Gij en uw huis 

Het huis van God

In de Schrift is onder meer sprake van twee huizen, nl. het huis van God en het huis van de dienstknecht van God. Beide nemen ze in het Woord van God een belangrijke plaats in. God hecht een grote waarde aan zijn huis. We zouden haast zeggen, vanzelfsprekend, want het gaat daarin om zijn waarheid, zijn eer, zijn wezen en Heerlijkheid. Hij wil dat iets van hetgeen Hij is, zal afschijnen op alles wat Hem toebehoort.

Het huis van God moet dan ook zeker een heilig, geestelijk, rein en hemels huis zijn, in overeenstemming met zijn persoon. Al deze eigenschappen moeten daarin niet alleen theoretisch, maar ook praktisch gevonden worden. En de praktische toestand wordt mede bepaald door de wandel van hen, die er een deel van uitmaken. De bovengenoemde beginselen betreffende het huis van God, zullen door velen ten volle worden onderschreven.

 

Het huis van de dienstknecht

In verhouding zijn er echter maar weinig gelovigen die dezelfde waarde toekennen aan de beginselen, die het huis van de dienstknecht van God moeten kenmerken. En toch, als iemand de vraag zou stellen welk huis, na het huis Gods, het belangrijkste is, zou men niet anders kunnen antwoorden dan: het huis van de dienstknecht van God.

Met het woord "dienstknecht" denk ik niet aan een bepaalde klasse van christenen, met uitsluiting van anderen. Nee, het gaat mij om alle ware kinderen van God, maar gezien in hun verantwoordelijkheid voor al hun daden. Als zodanig staan zij op één lijn met de gelovigen uit het oude testament. Al wat hun overkwam, dient voor ons tot waarschuwing en lering.

Enkele plaatsen uit de Schrift wil ik aanhalen. Daarin wordt duidelijk getoond wat de gedachten van God zijn over het huis van de zijnen.

Noachs huis

Toen de goddeloosheid van de wereld vóór de zondvloed tot haar hoogste top gestegen was en God op het punt stond zijn oordelen te doen gaan over de gehele aarde, zei Hij tegen Noach:

"Ga in de ark, gij en geheel uw huis, want u heb Ik in dit geslacht voor mijn aangezicht rechtvaardig bevonden" (Gen. 2 : l).

We willen nu niet stilstaan bij de persoon van Noach als type van Christus, maar als dienstknecht van God. Dat bracht voorrechten mee, maar gaf ook verantwoordelijkheid voor hem ten opzichte van zijn gezin.

Wie enigszins de wegen van God kent, zal volmondig erkennen dat het voor God onmogelijk is, enerzijds grote betekenis te hechten aan zijn huis en anderzijds de waarde van het huis van zijn dienstknecht gering te achten. Dat zou in strijd zijn met het wezen van God. Hij is onveranderlijk.

Gen. 7 : 1 is het begin van een reeks teksten, die het bewijs leveren welk een waarde God hecht aan de woorden: "gij en uw huis". Noach en zijn huisgezin waren onafscheidelijk aan elkaar verbonden. God maakte aan Noach geen heil bekend, waaraan zijn huis geen deel zou hebben. Dezelfde ark, die voor Noach geopend werd, stond ook open voor de zijnen. Waarom? Omdat zij ook getrouw waren? Nee, maar omdat Noach trouw was en zij met hem verbonden waren. God gaf hem een vrijgeleide voor zichzelf en voor zijn gezin. Daarin zie ik het grondbeginsel dat men, onder welke omstandigheden ook, een mens niet mag scheiden van zijn gezin.

Hiermee ontken ik natuurlijk niet de noodzakelijkheid dat alle kinderen van gelovige ouders wedergeboren moeten zijn, om een kind van God te worden. Genade is geen erfgoed. Ik wil alleen maar aanvoeren dat de gelovige vader ten opzichte van de opvoeding van zijn kinderen op God kan rekenen, maar dat hij ook verantwoordelijk is ze voor God op te voeden (Efeze 6 : 4).

Ook in het huis van God vinden we zegen of voorrecht en verantwoordelijkheid naast elkaar. Als het gaat om het huis van de dienstknecht van God, is dit niet anders.

Abraham en zijn huis

De tweede plaats waar we dit beginsel vinden, is in Gen. 18 : 17, 18:

"En de Heere dacht: Zou Ik voor Abraham verbergen wat Ik ga doen? Want Ik heb hem gekend, opdat hij gebieden zou, dat zijn zonen en zijn huis na hem de weg des Heeren zouden bewaren door gerechtigheid en recht te doen, opdat de Heere aan Abraham vervulle wat Hij over hem gesproken heeft".

Hier vinden we niet de zaak van behoudenis, zoals bij Noach, maar gemeenschap met de gedachten en raadsbesluiten van God. Het is voor elke gelovige huisvader belangrijk om op te merken en ter harte te nemen, dat, toen God een mens zocht aan wie Hij zijn geheimen kon openbaren, Hij iemand koos, die zich bewust was van zijn verantwoordelijkheid tegenover zijn gezin.

Als er één zaak is waarin de christenen meer dan in iets anders tekort geschoten zijn, dan is het wel in hun roeping hun kinderen en hun huis te bevelen de Heere te dienen. Wanneer zij gelet hadden op de wegen van God met betrekking tot zijn huis, zouden zij gezien hebben dat God daarin steeds in gerechtigheid gehandeld heeft. Hij heeft zijn heilig gezag op vaste grondslagen gelegd en onverkort gehandhaafd. De psalmist zegt hiervan:

"De heiligheid is uw huis tot sieraad, o Heere, tot in lengte van dagen" (Psalm 93 . 5).

De dienstknecht behoort zijn Heere steeds tot voorbeeld te nemen en bij het besturen van zijn huis dus dezelfde maatstaven aan te leggen. Als ik ook maar op één punt door mijn handelwijze van God afwijk, ben ik op de verkeerde weg.

Maar God regeert niet alleen zijn huis, Hij heeft het ook lief. Hij prijst en vereert allen die Hem daarin navolgen, door hun zijn vertrouwen te schenken. Dat zien we in de geschiedenis van Abraham. Een mens die aan zijn kinderen en zijn huis beveelt, opdat zij de Heere, dienen, is het vertrouwen van God waard. Ik hoop dat deze bizondere waarheid tot het geweten van menig christelijk ouder-paar zal spreken. Velen van ons zullen bij het lezen van Gen. 18 : 19 zich voor God moeten verootmoedigen en hun nalatigheid en ontrouw in dit opzicht voor Hem moeten belijden.

Hoe komt het dat wij nalatig geweest zijn in de grote verantwoordelijkheid die wij hebben bij het besturen van onze huizen? Het enige antwoord op deze vraag is mijns inziens, dat wij niet door het geloof hebben verwezenlijkt het grote voorrecht dat onze gezinnen bezitten, die een gelovige huisvader hebben.

 

Voorrecht en verantwoordelijkheid

Deze beide beginselen, die in het voorgaande reeds zijn gememoreerd, vinden we zo duidelijk voorgesteld in Gen. 7 : 1 en in hoofdstuk 18 : 19. Bij Noach en zijn huis vinden we de woorden "gij en uw huis" in verbinding met de trouw van de dienstknecht in zijn getuigenis voor God; bij Abraham in betrekking tot het besturen van zijn huis. Dat is wel van belang om op te merken. Als iemand het geloof ontbreekt om zich het voorrecht toe te eigenen, zal hij ook de geestelijke kracht missen om ten opzichte van zijn verantwoordelijkheid trouw te zijn. God beschouwt het huis van de christen als een deel van Hem. De mens kan deze verbinding niet ontkennen, noch in beginsel, noch in zijn praktische gevolgen. Doet hij dit toch, dan moet hij een ontzettende schade lijden en zet hij het getuigenis, dat hij van Christus moet afleggen, op het spel.

Voor het geweten van gelovige ouders komt nu de vraag: Verlaten wij ons, wat ons gezin betreft, op God? En ook: besturen wij ons huis voor God? Dit zijn inderdaad belangrijke vragen en het is twijfelachtig of wij wel ooit de grote betekenis en ernst daarvan gevoelen.

Jakob en zijn huis

Na de bespreking van de voorbeelden van Noach en Abraham wil ik nu enkele andere schriftplaatsen aanhalen.

Om te beginnen een deel van de geschiedenis van Jakob, als God tot hem zegt: "Maak u reisvaardig, trek naar Bethel!". Het heeft de schijn dat deze opdracht alleen gericht was tot Jakob persoonlijk. Maar Jakob heeft dit beter begrepen. Wat zijn voorrechten en zijn verantwoordelijkheid betreft, is het nooit in hem opgekomen zich af te zonderen van zijn huisgezin. Nadat hij dit bevel ontvangen heeft lezen we direct:

"Toen zeide Jakob tot zijn huis en tot allen die bij hem waren: Doet weg de vreemde goden die in uw midden zijn, reinigt u en verwisselt uw klederen. Laten wij ons dan gereed maken en naar Bethel vertrekken" (Gen. 35 : 2, 3).

Hieruit zien we, dat de roeping die tot Jakob kwam, zijn hele huis onder de verantwoordelijkheid stelde. Jakob werd geroepen naar het huis Gods (Bethel) te gaan en onmiddellijk vroeg hij zich af: Is mijn huis in de toestand om zulk een roeping op te volgen?

Samen feest vieren

Een ander voorbeeld vinden we in Exodus. Toen Faraö weigerde de Israëlieten te laten vertrekken uit Egypte, gold één van zijn vier tegenwerpingen, het meegaan van de kleine kinderen. Mozes is daar echter tegenop gekomen en antwoordde Faraö:

"Wij gaan met onze jongens en grijsaards, wij gaan met onze zonen en dochters, met ons kleinvee en onze runderen, want wij hebben een feest des Heeren" (Exodus 10 : 9).

De reden waarom zij ouden en jongen met zich wilden nemen, was het vieren van het feest des Heeren. Verstandelijk gesproken zou men kunnen vragen: "Hoe kunnen kinderen nu zo'n feest begrijpen? Zal niet het gevaar bestaan dat het voor hen een vormendienst wordt?" Als Mozes menselijke maatstaven had aangelegd, had hij kunnen zwichten voor Faraö, maar met de gedachten van God voor ogen, weigerde hij positief. De Israëlieten dachten er niet aan voor zichzelf iets anders te zoeken dan voor hun kinderen. Het was niet zo dat zij voor zichzelf naar Kanaän verlangden en de belangen van hun kinderen in Egypte zochten. Hoe zouden zij zich hebben kunnen voeden met het manna in de woestijn, terwijl hun kinderen aten van de ajuinen en het knoflook van Egypte? Mozes en Aäron wisten, dat de roeping, die van God tot hen kwam, ook hun kinderen gold. Bovendien zouden de Israëlieten, als zij hun kinderen in Egypte hadden gelaten, al heel spoedig daarheen teruggegaan zijn. Dat dit zou gebeurd zijn, wist Satan heel goed. Daarom gaf hij Faraö de woorden in de mond: "Niet alzo, gij mannen moogt gaan". Veel mensen die Christus belijden, doen in onze dagen praktisch hetzelfde, of beter gezegd, ze proberen het te doen. Zij belijden uit Egypte te zijn gegaan om de Heere te dienen, maar hebben hun kinderen daar achtergelaten. Hun belijdenis is dat zij met Christus gestorven en opgestaan en dus hemelburgers zijn, erfgenamen van een hemelse Heerlijkheid, maar hun kinderen laten zij in de handen van Faraö. Zij hebben voor zichzelf afstand gedaan van de wereld, maar niet voor hun kinderen. Op zondag belijden zij vreemdelingen en pelgrims te zijn, zingen geestelijke liederen, spreken gebeden uit, stichten, leren en het heeft de schijn dat zij reeds ver gevorderd zijn in hun geestelijk leven. Van de maandagmorgen af weerspreekt echter hun praktische wandel wat zij op zondag hebben gedaan.

 

De kinderen en de wereld

Er zijn gelovigen die hun kinderen een opvoeding geven, die bijna in niets afwijkt van wat een ongelovige doet. Het doel en de wijze van opvoeden zijn, in de strengste zin genomen, werelds. Hoe is dat mogelijk? Voor mijn kinderen mag ik toch geen ander beginsel volgen, of een ander doel nastreven dan ik voor mijzelf heb? Als ik belijd dat Christus en zijn Heerlijkheid voor mij voldoende zijn, dan moet dit tot uiting komen in de opvoeding van de kinderen. Maar de kinderen willen in de praktijk van het leven zien, dat het eerste meer is dan een belijdenis, dat het een werkelijkheid is in mijn leven. Alleen dan zullen ze een opvoeding in deze geest aanvaarden en waarderen. Wat zal mijn kind denken als ik hem vertel, dat ik zo graag wil dat het de Heere Jezus leert kennen en leeft naar zijn wil, terwijl mijn opvoeding op de wereld gericht is?

Hoe weinig denken wij er aan dat wij geroepen zijn hier op aarde getuigen te zijn van de Zoon van God, en wel in de eerste plaats in ons gezin. In liefde, maar ook in oprechtheid zou ik willen vragen of niet de voornaamste oorzaak van het zwakke getuigen voor Christus, te wijten is aan het veronachtzamen van het beginsel "gij en uw huis". Het is in elk geval zeker, dat veel wereldsgezindheid, veel verwarring, zelfs veel zedelijk kwaad in ons midden is ingeslopen, omdat wij onze kinderen in "Egypte" hebben gelaten. Is dit niet een ernstige waarschuwing voor ons? Meer dan één vaderhart is gebroken wegens ontrouw in het besturen van zijn huis. In het begin heeft hij zijn kinderen in "Egypte" achtergelaten. Nu zij ouder zijn geworden, wil hij hen met oprechte liefde waarschuwen voor de gevaren die er in de wereld zijn. Maar zijn woorden stoten af op ongevoelige harten, die verbonden zijn met datzelfde "Egypte", waarin zijn eigen onbeslistheid en zwakheid hen heeft achtergelaten.

 

Onze kinderen en de dienst van God

Wij hebben reeds gezien dat een gelovige, die in gemeenschap met God leeft, nooit met voorbedachten rade zijn kinderen in "Egypte" kan achter laten. Zij moeten daarvan uitgaan, het koste wat het wil. Maar als gelovige ouders trouw zijn, zullen ze hiermee nog niet tevreden zijn. We mogen niet alleen op God rekenen bij de uittocht van onze kinderen uit "Egypte" maar ook als wij hen helpen in te gaan in "Kanaän". Wat dit laatste betreft heeft Israël schipbreuk geleden. Toen de verspieders uit Kanaän terugkeerden, liet het volk zich de droevige woorden ontvallen:

"Waarom brengt ons de Heere naar dit land, opdat wij door het zwaard vallen, onze vrouwen en kinderen ten buit worden? Zou het voor ons niet beter zijn naar Egypte terug te keren?' (Num. 14 : 3).

Het ongeloof rechtvaardigt altijd Satan en maakt God tot een leugenaar, terwijl het geloof juist omgekeerd doet. Het rechtvaardigt altijd God en stelt Satan tot een leugenaar. Omdat het onveranderlijk waar is, dat ons geschiedt naar ons geloof, zo is het ook altijd waar, dat het ongeloof oogst wat het gezaaid heeft. Israël was daarom ongelukkig, omdat het ongelovig was. In betrekking tot hun kinderen twijfelden zij aan de zorg van de Heilige Israëls. Dat was een ernstige zonde, die tot onze lering ons medegedeeld wordt. Hun ongeloof is zwaar gestraft. De mannen van 20 jaar en ouder zijn in de woestijn gevallen. Maar God heeft Zich ontfermd over de kinderen (Num. 14 : 28-31).

Wij kunnen natuurlijk van onze kinderen geen christenen maken. Dat vraagt God ook niet van ons. Wij zijn niet geroepen iets van hen te maken, dat is alleen het werk van God. Maar wanneer Hij tot ons zegt: "neemt uw kinderen met u mee", mogen wij niet ongehoorzaam zijn. Verschillende tegenwerpingen kunnen hier gemaakt worden. De een zal bezwaar hebben tegen uitoefening van dwang op de kinderen en er de voorkeur aan geven henzelf in vrijheid te laten beslissen. Een ander is misschien bang voor formalisme of sleur. Weer een ander zal als motief aanvoeren dat kinderen er nog niets van begrijpen. Wanneer God echter in zijn genade zegt, dat Hij mijn huis als een deel van mijzelf beschouwt en Hij mijn huis in zijn zegeningen wil laten delen, mag ik dat dan afwijzen op grond van een of andere redenering? God beware ons voor zulk een dwaling. Er is veel meer aanleiding ons met dankbaarheid te verheugen dat God zijn zegen wil uitstrekken tot allen die ons toebehoren. Door het geloof mogen wij die zegen aangrijpen en voor ons zelf en ons gezin toeëigenen.

Jozua's voornemen

Na "gij en uw huis" in de geschiedenis van Noach, Abraham, Jakob en Israël te hebben bezien, willen we nu eerst overdenken de zo bekende woorden van Jozua:

"Maar Ik en mijn huis, wij zullen de Heere dienen" (Jozua 24:15).

In zijn korte rede die hieraan voorafging, had Jozua het volk voor de keus gesteld de Heere te dienen óf de afgoden. Voor zichzelf had hij gekozen. Het is echter van belang op te merken, dat hij niet zegt "ik", maar "Ik en mijn huis". Hij begreep dat het niet voldoende was, als hij alleen rein bleef van de besmetting en de gruwelen der afgoderij. Hij gevoelde dat hij moest waken over allen die in zijn huis waren en over wat in zijn huis gebeurde. Ook al zou Jozua zelf de afgoden niet gediend hebben, toch zou hij strafbaar geweest zijn, als zijn kinderen het wel hadden gedaan. Zonder twijfel zou het getuigenis voor de waarheid net zo goed bevlekt zijn geworden door de afgoderij van Jozua's huis, als van hemzelf. Het oordeel zou niet uitgebleven zijn. Een beginsel dat we duidelijk vinden uitgewerkt in

Het huis van Eli

De geschiedenis van deze priester van God leert ons, dat het niet voldoende is, als de dienstknecht persoonlijk van het kwade wijkt. Indien hij in zijn huis niet behoorlijk de orde weet te handhaven, zal de Heere hem niet onschuldig houden. Omdat Eli zijn zonen rustig hun gang liet gaan in hun zondige praktijken en hij ze daarvoor zelfs niet bestrafte, moest God van hem zeggen:

"Want Ik heb hem te kennen gegeven, dat Ik over zijn huis voor altijd gericht zal oefenen om de ongerechtigheid, waarvan hij geweten heeft; immers zijn zonen brachten een vloek over zich en hij heeft hen niet eens berispt" (1 Sam. 3:13).

Evenals wij dat hebben, had Eli het voorrecht erop te kunnen rekenen, dat God met hem zou zijn bij het uitoefenen van de tucht in zijn gezin. Alle elementen in zijn huis, die het getuigenis voor de Heere gevaar konden doen lopen, moesten onderworpen worden. Hij heeft het niet gedaan en maakte geen gebruik van de kracht Gods om het boze in zijn kinderen te overwinnen. Daarom was het einde van Eli een verschrikkelijk oordeel.

Omdat zijn hart niet gebroken was over de toestand in zijn huis, werd zijn nek gebroken vanwege Gods huis. Wanneer hij naar de grote verantwoordelijkheid die daartoe op hem rustte, zijn zonen had bestraft, zou het huis Gods niet verontreinigd en de ark van God niet genomen zijn. Kort gezegd is het zo, dat als Eli zijn huisgezin als een deel van zichzelf had beschouwd en als zodanig had behandeld, dan zou hij zichzelf niet zo'n verschrikkelijk oordeel op de hals hebben gehaald. God kan de woorden "gij en uw huis" in beginsel nooit van elkaar scheiden,

Helaas hebben vele ouders sindsdien in de voetstappen van Eli gewandeld. Zij hebben een verkeerde gedachte van hun verhouding tot hun kinderen. Hun opvoeding wordt gekenmerkt door een grote mate van toegevendheid. Van hun prille jeugd af laten zij hun kinderen hun gang gaan, zoals zij het zelf verkiezen. Zelfs eerbied en gehoorzaamheid jegens de ouders wordt de kinderen niet bijgebracht. Het einde kan niet anders zijn dan losbandigheid, willekeur en wanbegrip voor de gedachten van God, wat betreft zijn heiligheid. Een gelovige vader moet zijn kinderen niet berispen om voor zichzelf genot van hen te hebben, maar omdat de Heerlijkheid van God betrokken is bij de goede orde in de huizen van hen, die deel uitmaken van het huis Gods.

 

Een wettisch beginsel?

Misschien zal men tegenwerpen, dat alles wat wij tot dusver hierover gezegd hebben, de geest ademt van het oude testament. God handelt immers met ons naar het beginsel van verkiezing en genade, waarbij Hij Zich niet laat leiden door verwantschap of gezinsbetrekkingen. Toch is zulk een bewering niet juist. De beginselen van Gods regering zijn eeuwig en daarom onveranderlijk en in alle tijden van toepassing. God kan niet nu eens leren dat een mens en zijn huis één zijn en dat het bestuur van het huis daarmee in overeenstemming moet zijn, en later dat het tegenovergestelde waar is, zodat de vader de vrijheid zou hebben zijn huis naar eigen goeddunken te besturen.

Als God iets goedkeurt of afkeurt, komt dit voort uit zijn eigen wezen. Hij is de onveranderlijke. Omdat God zijn huis regeert in overeenstemming met hetgeen Hijzelf is, gebiedt Hij zijn dienstknechten hun huis naar hetzelfde beginsel te besturen.

Wanneer het huis van een Israëliet als een deel van hemzelf beschouwd werd, zal dat dan van een christen niet zo zijn? Natuurlijk wel. De bewijzen daarvan levert het nieuwe testament.

 

Ook in het nieuwe testament

Toen de Heere Jezus de verandering in het hart van Zacheüs opmerkte, zei Hij tegen hem: "Heden is dit huis heil wedervaren".

In het geval van de Romeinse hoofdman, Cornelius, vinden we dezelfde toepassing: "Gij zult behouden worden, gij en uw gehele huis" (Hand. 11 : 14). Overbekend is ook wat gezegd werd tegen de stokbewaarder in Filippi, in Hand. 16 :31. Het beginsel "gij en uw huis" missen we evenmin bij de bekering van Lydia in hetzelfde hoofdstuk (vs. 15). God zegent het huisgezin van de dienstknecht, als hij trouw is. Dat blijkt uit 2 Tim. 1 : 16 waar Paulus schrijft:

"De Heere geve het huis van Onesiforus barmhartigheid, want hij heeft mij dikwijls verkwikt en zich voor mijn keten niet geschaamd".

Waarom? Had het gezin van Onesiforus Paulus een dienst bewezen? Nee, deze man had dit zelf gedaan, maar zijn huisgezin deelde in de zegen daarvan.

Ook de verantwoordelijkheid ten opzichte van het gezin ontbreekt niet in het nieuwe testament. Paulus schrijft daarover aan Timotheüs, dat een opziener zijn huis goed moet besturen. Hij verbindt daaraan de conclusie, dat als iemand zijn eigen huis niet weet te besturen, hij onmogelijk zorg kan dragen voor de gemeente van God.

De grote waarheid, dat als God een mens bezoekt om hem zegen en verantwoordelijkheid te geven, Hij daarin het huis van de gelovige doet delen, wordt in het nieuwe testament onverkort gehandhaafd. Wanneer wij de kanonieke boeken van de Schrift doorlopen, zullen wij overal deze grondslag voorgesteld zien. God acht het niet beneden zijn waardigheid, ons daarmee bekend te maken. Maar wij zijn menigmaal ontrouw geweest om deze zegen van Gods zijde en de verantwoordelijkheid van onze kant te aanvaarden.

C.H. Mackintosh
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