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· Galaten 3:10-14:

10. Want allen die uit de werken van de wet zijn, zijn onder de vloek. Er staat immers geschreven: Vervloekt is ieder die niet blijft in alle dingen die geschreven staan in het boek van de wet, om die te doen.
11. En dat door de wet niemand gerechtvaardigd wordt voor God, is duidelijk, want de rechtvaardige zal uit geloof leven.

12. Maar voor de wet is het niet: uit geloof, maar: De mens die deze dingen gedaan zal hebben, zal daardoor leven.

De zegen van Abraham door het geloof in Christus

13. Christus heeft ons vrijgekocht van de vloek van de wet door voor ons een vloek te worden, want er staat geschreven: Vervloekt is ieder die aan een hout hangt,

14. opdat de zegen van Abraham in Christus Jezus tot de heidenen zou komen, en opdat wij de belofte van de Geest zouden ontvangen door het geloof.

· Galaten 4:3-7:

3. Zo waren ook wij, toen wij nog jonge kinderen waren, als slaven onderworpen aan de grondbeginselen van de wereld.
4. Maar toen de volheid van de tijd gekomen was, zond God Zijn Zoon uit, geboren uit een vrouw, geboren onder de wet,

5. om hen die onder de wet waren, vrij te kopen, opdat wij de aanneming tot kinderen zouden ontvangen.

6. Nu, omdat u kinderen bent, heeft God de Geest van Zijn Zoon uitgezonden in uw harten, Die roept: Abba, Vader!

7. Dus nu bent u niet langer slaaf, maar kind; en als u kind bent, dan bent u ook erfgenaam van God door Christus.

Ik wil vanavond met jullie spreken over de vraag of je zeker bent van het feit dat je deel uitmaakt van het huisgezin van God. Ben je er zeker van dat, als je vannacht zou sterven, je het eeuwige leven binnen mag gaan? 

In Lukas 16 lezen we het verhaal van de rijke man en arme Lazarus. Ze sterven allebei, maar met een geweldig verschil. Lazarus wordt weggedragen door de engelen en gebracht aan het hart van Abraham, maar de rijke man doet zijn ogen open in de hel. Bovendien, zo lezen we, is er tussen hen een grote kloof.  Niemand kan vanuit de hemel overgaan naar de hel en andersom ook niet. Dat is ernstig. Na de dood is de genadetijd voor altijd voorbij. 

· ‘Het is de mensen gezet, eenmaal te sterven, en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27).
Na je dood is er geen enkele mogelijkheid meer om tot bekering te komen. Toen de rijke man in de hel dit hoorde, vroeg hij aan Abraham om iemand naar de aarde te sturen om dit te zeggen. ‘Abraham, stuur alstublieft iemand naar de aarde om mijn vijf broers te waarschuwen, zodat ze niet in deze plek van pijniging zullen komen.’

Hoor je het? Hier klinkt een evangelisatieverzoek vanuit de hel. 

Abraham antwoordt: ‘Je broers hebben Mozes en de profeten, dat is het Oude Testament.’

‘Ja, maar als iemand vanuit de dood hen gaat waarschuwen, dán zullen ze zich bekeren.’

‘Nee, als ze naar het Woord van God niet luisteren, dan zullen ze zich nooit bekeren.’ 

Beste vrienden, je moet oppassen, als je na al de preken (en na deze boodschap), je tot nu toe nog niet bekeerd hebt! Er is geen andere manier waarop God mensen bekeert dan door Zijn Woord! 

· ‘Gij, die wedergeboren zijt, niet uit vergankelijk, maar uit onvergankelijk zaad, door het levende en eeuwig blijvende Woord van God’ (1 Petrus 1: 23). 

· ‘Naar Zijn wil heeft Hij ons gebaard door het Woord der waarheid, opdat wij zouden zijn als eerstelingen Zijner schepselen’ (Jakobus 1:18).

Wacht niet op iets wat nooit komt. Er zal geen engel aan je verschijnen om te zeggen dat je jezelf een kind van God mag noemen. Wacht ook niet op een moment dat er iets ergs gebeurt.  Nee, we moeten reageren op de stem van de Heere als die door Zijn Woord tot ons komt, op welke wijze dan ook. Dan moeten we reageren op Zijn roepstem!

I. De toestand van een mens buiten Christus is verschrikkelijk

We lezen duidelijk in Gods Woord dat alle mensen buiten Christus geboren worden. 

· ‘Zie, ik ben in ongerechtigheid geboren, in zonde heeft mijn moeder mij ontvangen’ (Ps. 51:7).

Omdat we in zonde ontvangen en geboren worden, kunnen we de wet niet onderhouden. We hebben in Galaten 3 gelezen dat een ieder die probeert uit de werken van de wet gerechtvaardigd te worden, onder de vloek van de wet is. 

Je kunt dus binnen in de kerk zijn, maar nog altijd buiten Christus. O, als je vanavond nog niet gered bent, dan vertrouw ik dat de Heere je door Zijn Geest wakker wil maken en dat je gaat beseffen in welke gevaarlijk en verschrikkelijke toestand je op dit moment bent. 

1. Je hebt een zondige natuur.

· ‘Want wij hebben allen gezondigd en missen de heerlijkheid Gods’ (Rom. 3:23). 
Deze tekst betekent dat je de inwonende heerlijkheid van God mist. Toen Adam en Eva gezondigd hadden, hebben ze ontdekt dat ze naakt waren. Voor die tijd waren ze zo bekleed met de heerlijkheid en de tegenwoordigheid van God, dat ze geen kleren nodig hadden. 

Adam en Eva geloofden de misleidende woorden van satan. Ze gingen twijfelen aan Gods Woord. Veel mensen in Nederland en ook in Zuid -Afrika worden misleid door de liberale theologie, die het gezag van Gods Woord gaat betwijfelen. Ze plaatsen vraagtekens bij Gods Woord. Wat blijft er dan over? Niets anders dan humanisme. Ieder doet wat goed is in eigen ogen en men leeft zonder God en zonder hoop in deze wereld.

In Zuid-Afrika is er een theoloog, op één van de universiteiten, die niet meer in de Godheid van Christus gelooft. Toen we aan hem vroegen wat er gebeurt na het sterven, wist hij daar geen antwoord op. Ik snap niet dat zo iemand een theoloog wil zijn. Wat zoekt hij daar als hij niet eens gelooft in het Woord van God?

Hoe weet ik dat Gods Woord wel de waarheid is? Wel, dezelfde Heilige Geest Die het Woord van God geschreven heeft, woont in mijn hart. En vanaf mijn wedergeboorte overtuigt Hij mij in mijn hart van het feit dat het Woord van God waar is en dat we geoordeeld worden volgens het Woord. 

Het woord van God leert ons onder andere dat de mens een zondige natuur heeft. Het humanisme en de New Age-beweging (incl. de liberale theologen) die de wereld willen overnemen, zeggen dat de mens goed is en dat we ons steeds meer moeten verbeteren. Als we echter eerlijk naar de wereld om ons heen kijken, zien we dat de wereld slechter en goddelozer wordt. Ook dat staat overigens al in de Bijbel. 

Jouw en mijn toestand is, wegens de zondige natuur in ons, verschrikkelijk.

· ‘Er is niemand rechtvaardig, ook niet één, er is niemand die verstandig is, er is niemand die God zoekt. Allen zijn zij afgeweken, tezamen zijn zij nutteloos geworden. Er is niemand die goed doet, er is er zelfs niet één’ (Rom. 3:10-12).
2. Je bent geestelijk dood.

Vanaf het moment dat we de zondige natuur van Adam geërfd hebben, komt er niets geestelijks meer uit ons voort dat God kan behagen. Ook onze godsdienst kan God niet aanvaarden. Want het is vol van de oude Adam die uit het paradijs gejaagd is en gescheiden is van God. 

In Gods ogen ben je geestelijk dood. Je hebt een verstand warmee je dingen kunt beredeneren, je hebt een wil waarmee je keuzes kunt maken en je hebt emoties om dingen aan te voelen, maar geestelijk gezien ben je dood. 

· ‘Daarom, gelijk door één mens de zonde in de wereld ingekomen is, en door de zonde de dood, en zo de dood tot alle mensen doorgegaan is, in welken wij allen gezondigd hebben’ (Rom. 5:12).

Dit is de toestand van elk mens die nog nooit de Heere Jezus werkelijk ontmoet heeft. Kijk maar eens naar Paulus die een theoloog was. Hij was een verbondskind, op en top godsdienstig en werkte hard voor God, maar geestelijk was hij blind en doof. Hij dacht bij zichzelf dat hij God diende, totdat hij een ontmoeting kreeg met Jezus. Toen vielen de schellen van zijn ogen, zodat hij de Heere Jezus kon leren kennen. 

Lees maar hoe vaak Paulus heeft getuigd van deze ontmoeting die hij daar met de Levende Christus heeft gehad en hoe dit zijn hele leven veranderd heeft. Paulus had veel geleerd, maar het was niet door eigen wijsheid dat Hij Jezus leerde kennen, maar door geestelijke openbaring (Gal. 1:16).

3. Je bent alreeds veroordeeld

De toestand waarin we geboren worden is nog erger, je bent namelijk alreeds veroordeeld. 

· ‘De ziel, die zondigt, die zal sterven’ (Ez. 18:4).

· ‘Wie in Hem gelooft, wordt niet veroordeeld, maar wie niet gelooft, is al veroordeeld, omdat hij niet geloofd heeft in de Naam van de eniggeboren Zoon van God’ (Joh. 3:18).

· ‘Wie in de Zoon gelooft, heeft het eeuwige leven; maar wie de Zoon ongehoorzaam is, zal het leven niet zien, maar de toorn van God blijft op hem’ (Joh. 3:36).

Wat is het kenmerk van een persoon die alreeds veroordeeld leeft? Johannes 3 vers 19 zegt dat zo iemand niet in het licht wil komen. Zo iemand heeft de duisternis liever gehad dan het licht. 

En Efeze 4 vers 18 staat dat het verstand van die persoon is verduisterd omdat zijn hart verhard is. Dit is de reden waarom je Christus niet wilt aannemen, dit is de reden waarom je niet wilt geloven: het verstand is verduisterd en het licht van het Evangelie kan je niet beschijnen. Christus is het Licht in de duisternis. Hij wil met Zijn licht in jouw hart schijnen om de duisternis daarin te verdrijven. 

· ‘In het Woord was het leven en het leven was het licht van de mensen. En het licht schijnt in de duisternis en de duisternis heeft het niet begrepen’ (Joh. 1:4,5).
· ’Dit was het waarachtige Licht, Hetwelk verlicht een iegelijk mens, komende in de wereld’ (Joh. 1:9). 

God wil niet hebben dat mensen, zoals jij, verloren gaan. 

· ‘Want zo lief heeft God de wereld gehad, dat Hij Zijn eniggeboren Zoon gegeven heeft, opdat een iegelijk die in Hem gelooft, niet verderven, maar het eeuwige leven hebbe’ (Joh. 3:16). 

· ‘Ziet hoe grote liefde ons de Vader gegeven heeft, namelijk dat wij kinderen Gods genaamd zouden worden’ (1 Joh. 1:3).

· ‘Deze dingen heb ik u geschreven, die gelooft in den Naam van den Zone Gods; opdat u weet dat u het eeuwige leven hebt’ (1 Joh. 5:13).

De Heere Jezus is voor jou gestorven, omdat God niet wil hebben dat jij in de verloren toestand blijft. Als je echter blijft zoals je geboren bent, zal na je sterven de eeuwige dood volgen. 

· ‘En als iemand niet bleek ingeschreven te zijn in het Boek des levens, werd hij in de poel van vuur geworpen’ (Opb. 20:15).

De mens die daar is in geworpen, kan er nooit meer uit verlost worden. Vreselijk. 

Een vriend van mij uit Pretoria heeft in de dodencellen van de gevangenis gewerkt. Hij was bewaker van hen die al veroordeeld waren tot de galg. Ze moesten wachten op het moment dat ze opgehangen werden. Ze wisten niet wanneer dat zou gebeuren. Het enige wat ze wisten was dat ze veroordeeld waren. Hij heeft mij vaak verhalen verteld van wat daar gebeurde en deze verhalen raakten me diep. 

Hij vertelde me dat elke keer dat iemand opgehangen werd, de gevangenis letterlijk schudde door de val van het lichaam van degene die stierf. Wanneer dat gebeurde, werd het muisstil in de gevangenis. 

Heel veel mensen zijn daar in de gevangenis tot bekering gekomen, omdat ze beseften dat ze moesten sterven. Ze hebben zelfs geestelijke liederen gezongen toen ze naar de galg geleid werden. 

Mijn vriend vertelde ook dat er mensen tot het einde verhard of verbitterd bleven. Ze werden meegesleept, terwijl ze vloekten, en zo zijn ze gestorven.

D.L. Moody (Amerikaanse evangelist en opwekkingsprediker, 1837-1899) schrijft dat hij vele jaren in de gevangenissen het Evangelie gepreekt heeft. Toen hij op een dag klaar was met zijn preek, vroegen ze aan hem of hij de cellen langs wilde lopen om gesprekken met de gevangenen te voeren. 

De ene gevangene zei: ‘Het komt door de politie dat ik hier zit’, en weer een ander: ‘Ik ben onschuldig, want het is door mijn familie dat ik hier ben’. Hij kon niemand in de gevangenis vinden die zei dat het zijn eigen schuld was. 

Meer dan vierhonderd gevangen liep hij langs en pas bij één van de laatste cellen kwam hij een man tegen die met zijn gezicht in zijn handen zat. Hij keek niet eens op, maar hij zei wel: ‘Ik heb u horen preken, ja, het is door mijn zonden dat ik hier zit. Ik ben de oorzaak. Maar is er voor mij nog genade?’ Deze man kon hij naar de Heere Jezus leiden.

Met dit voorbeeld wil ik duidelijk maken, dat je, van nature, niet beseft in welke vreselijke toestand je zit. Je moeten ophouden om anderen de schuld te geven en je moeten toelaten dat de Heilige Geest je persoonlijk gaat overtuigen van zonde. Als je dit weigert, zul je nooit gered worden. 

4. Je bent vervloekt en onder de toorn van God.

De vierde waarheid over de gevallen zondaar is, dat hij vervloekt is. Christus heeft ons vrijgekocht van de vloek van de wet door voor ons een vloek te worden. We zijn letterlijk vervloekt door God en door Zijn wet, wegens onze zondige toestand. Daarom moest  Christus komen, in onze plaats, om deze straf en vloek van de wet op Zich te nemen. 

Als  je onbekeerd, onwedergeboren bent, dan ken je de Heere Jezus niet. Weet je dat dan de vloek van de wet nog op je rust? Als je vannacht sterft, dan moet je zelf de straf van de zonde dragen. 

De Bijbel leert namelijk dat de Heere een rechtvaardige God is. Hij is een barmhartige  God, maar ook een rechtvaardige God, die elk mens eerlijk, volgens Zijn maatstaven, zal oordelen. 

· ‘Zo zal het, overeenkomstig mijn Evangelie, gaan op de dag wanneer God de verborgen dingen van de mensen zal oordelen door Jezus Christus’ (Rom. 2:16).

Paulus preekte het Evangelie niet eenzijdig. Hij sprak niet alleen over de liefde van God, maar hij heeft ook ernstig gewaarschuwd tegen hen die de liefde van God verwerpen. Hij zei onomwonden dat dan een vreselijk oordeel wacht. 

In Romeinen 2 zegt Paulus dat je iedere dag dat je onbekeerd verder leeft, de toorn van God groter maakt.  

· ‘Of veracht u de rijkdom van Zijn goedertierenheid en verdraagzaamheid en geduld, (Hij geeft tijd om je te bekeren!) zonder te weten dat de goedertierenheid van God u tot bekering leidt? Maar in overeenstemming met uw hardheid en uw onbekeerlijke hart hoopt u voor uzelf toorn op op de dag van de toorn en van de openbaring van het rechtvaardig oordeel van God’ (Rom. 2:4,5).
Je leeft onder de toorn van God, zolang je de verlossing in Christus nog niet aangenomen hebt. In Johannes 3 waar Johannes zo prachtig spreekt over God Die de wereld zo lief heeft gehad, dat Hij de wereld wil redden door de Heere Jezus, waarschuwt hij: ‘…maar die den Zoon ongehoorzaam is, die zal het leven niet zien, maar de toorn Gods blijft op hem.’

De Bijbel zegt dat het Evangelie een blijde boodschap is, maar dat het een slechte tijding wordt, als je onbekeerd sterft. Want dan zal elke keer dat je het Woord van God gehoord hebt (zoals ook vanavond) tegen je gaan getuigen. Het Woord van God wordt daarom terecht vergeleken met een scherp tweesnijdend zwaard. 

· ‘Hoeveel te zwaarder straf, denkt u, zal hij waardig gekeurd worden die de Zoon van God vertrapt heeft en het bloed van het verbond, waardoor hij geheiligd was, onrein geacht heeft en de Geest van de genade gesmaad heeft?’ (Hebr. 10:29).
Als iemand het bloed van de Heere onder zijn voeten vertrapt, de genade van God niet aangrijpt, de Geest van genade smaadt, het voor licht acht als de Heilige Geest met je werkt en je trekt naar Jezus; dan zal het vreselijk zijn om te vallen in de handen van de levende God (Hebr, 10:31)!

Je voelt wel aan dat de toestand van een verloren zondaar die onbekeerd voortleeft, terwijl hij de Bijbel in zijn huis heeft en van tijd tot tijd naar preken luistert, een gevaarlijke toestand is. 

Wanneer God de mens oproept tot bekering staat er nergens in de Bijbel dat hij of zij eerst ergens op moet wachten. Nergens in de Bijbel staat dat het wel twee of drie jaar kan wachten. Heel de Bijbel staat vol met vermaningen dat je je vandaag nog moet bekeren. 

· ‘Er wordt immers gezegd: Heden, als u Zijn stem hoort, verhard dan uw hart niet’ (Hebr. 3:15).

II. Jezus is echter plaatsvervangend gekomen om de vloek te dragen.

De tweede zaak die ik met je wil delen, is dat de Heere Jezus in de volheid van de tijd gekomen is om voor mij en jou (die in een levensgevaarlijk en totale gevallen toestand geboren wordt) plaatsvervangend te komen sterven. 

· ‘Maar wanneer de volheid des tijds gekomen is, heeft God Zijn Zoon uitgezonden, geworden uit een vrouw, geworden onder de wet, opdat hij degenen die onder de wet waren, verlossen zou, en opdat wij de aanneming tot kinderen verkrijgen zouden’ (Gal. 4:4).

Paulus zegt in dat vers ervoor: ‘Eerst waren we dienstbaar onder de eerste beginselen van de wereld, we dienden God op een ceremoniële, uiterlijke godsdienstige manier.’

Maar nú is Christus gekomen in de volheid van de tijd gekomen om ons, die onder de macht van de zonde en de wet veroordeeld waren, te verlossen. 

· ‘Maar de Schrift heeft alles onder de zonde opgesloten, opdat de belofte uit het geloof in Jezus Christus aan de gelovigen gegeven zou worden’ (Gal. 3:22).

Toen Christus gestorven is, heeft Hij onze zonden op Zich genomen en heeft Hij die in onze plaats gedragen. ‘Christus heeft ons verlost van den vloek der wet, een vloek geworden zijnde voor ons; want er is geschreven: vervloekt is een iegelijk die aan het hout hangt.’ De Heere Jezus heeft aan het kruis gehangen en is eraan gestorven, om de straf van de zonde op Zich te nemen. ‘Want de ziel, die gezondigd heeft, die moet sterven.’ 

Dit noemen we ‘het plaatsbekledende sterven van Jezus Christus’. Hij is in mijn en jouw plaats gestorven, want het waren mijn en jouw zonden die Hem daar gekruisigd hebben. 

· ‘Want Dien Die geen zonde gekend heeft, heeft Hij zonde voor ons gemaakt (in onze plaats), opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’ (2 Kor. 5:21).
De Heere Jezus is in mijn plaats als zondaar behandeld en heeft in mijn plaats de straf op de zonde gedragen; zo ruim voldoende dat ik er zelf niets meer aan hoef toe te voegen. 

· ‘Hem heeft God voorgesteld tot een Verzoening door het geloof in Zijn bloed, tot een betoning van Zijn rechtvaardigheid, door de vergeving der zonden die tevoren geschied zijn onder de verdraagzaamheid Gods, tot een betoning van Zijn rechtvaardigheid in dezen tegenwoordige tijd; opdat Hij rechtvaardig zij, en rechtvaardigende degene die uit het geloof van Jezus is’ (Rom. 3:25,26).
· ‘Deze is overgeleverd om onze misdaden en opgewekt om onze rechtvaardiging’ (Rom. 4:25).

In het Oude Testament lezen we in Leviticus 16 dat er eenmaal per jaar twee bokken genomen werden. Op de eerste bok werden de zonden van het volk gelegd. Daarna werd hij geslacht. Het bloed werd opgevangen en in een schaal gedaan. Dat bloed werd door de Hogepriester zeven keer op het verzoendeksel en zeven keer vóór het verzoendeksel van de ark besprenkeld. De andere bok werd weggezonden in de woestijn. 

Deze twee bokken wijzen op het plaatsvervangende lijden en sterven van de Heere Jezus Christus. God de Vader heeft, uit genade en omdat Hij ons liefhad, onze zonden op Zijn Zoon overgedragen. Hij is voor ons gestorven en opgestaan en daarna, met Zijn bloed, het allerheiligste van de hemel in gegaan, om voor ons, voor altijd de toegang te bewerken. 

De tweede bok wijst op het feit dat we net als die bok in de vrijheid van de kinderen Gods mogen lopen. Zoals Barabbas (als de tweede bok), zonder verdere straf, weggezonden werd, mogen wij ook in vrijheid onze weg verder gaan. 

Lieve mensen, als we het offer van de Heere Jezus aannemen, wat Hij in jouw en mijn plaats gebracht heeft aan het kruis, dan krijgen we deel aan deze tweevoudige werking van Christus. 

In Lukas 14 wordt nog een prachtig voorbeeld gebruikt. Als iemand in de tijd van de Bijbel van melaatsheid genezen was, moest hij met twee duiven naar de priester gaan. De ene duif werd geslacht en de andere duif werd in het bloed van de geslachte duif gedoopt. Vervolgens mocht hij in vrijheid gaan vliegen. 

Wat een wonderlijk beeld! Jezus is overgeleverd, aan het kruis gestorven ter wille van mijn zonde en opgewekt ter wille van mijn rechtvaardigmaking.

Toen Jezus met het bloed de hemel ingegaan is, heeft Hij voor ons de weg naar de Vader  opengemaakt. Er is weer directe gemeenschap met God mogelijk. We kunnen weer kinderen van God worden en in gemeenschap met God leven. 

· ‘Waarom Hij ook volkomen kan zalig maken degenen die door Hem tot God gaan. Omdat Hij altijd leeft om voor hen te bidden’ (Hebreeën 7: 25).

Misschien voel je je een grote zondaar en denk je: ‘Ja, maar ik kan niet gered worden. Of: ‘Ik voel niet (genoeg) de schuld over mijn zonden.’

Dan wil ik graag tegen je zeggen: ‘Het is inderdaad goed dat je overtuigd raakt van je zonden, want dan weet je dat je Jezus nodig hebt, maar als je enige mate beseft dat je een zondaar bent, kijk dan weg van je zonden naar het kruis! En lees dan nogmaals die tekst uit Hebreeën 7:25.’

De hogepriesters uit de Bijbel zijn ingegaan in het heiligdom en hebben het bloed gesprenkeld, maar vervolgens kwamen ze weer uit het heiligdom. Jezus echter leeft nu nog en leeft voor eeuwig in het allerheiligste van de hemel om voor jou en mij in te treden! 

· ‘Hoeveel te meer zal dan het bloed van Christus, Die door de eeuwige Geest Zichzelf smetteloos aan God geofferd heeft, uw geweten reinigen van dode werken, om de levende God te dienen’ (Hebr. 9:14).

Laat het Woord van God je overtuigen als het in 1 Petrus 3:18 zegt: ‘Want Christus heeft ook eens voor de zonden geleden, Hij rechtvaardig voor de onrechtvaardigen, opdat Hij ons tot God zou brengen; Die wel is gedood in het vlees, maar levend gemaakt door de Geest.’ En in 1 Petrus 2:24: ‘Die Zelf onze zonden in Zijn lichaam gedragen heeft op het hout, opdat wij de zonden afgestorven zijnde, der gerechtigheid leven zouden; door Wiens striemen u genezen zijt.’ 

De Heere Jezus heeft aan het kruis de volle prijs betaald voor al je zonden en daarom is het de begeerte van de Drie-enige God dat je gered wordt. 

· ‘Want God heeft Zijn Zoon niet gezonden (bij Zijn eerste komst) in de wereld opdat Hij de wereld veroordelen zou, maar opdat de wereld door Hem behouden zou worden’ (Joh. 3: 17). 

Nu is het nog genadetijd. Straks bij Jezus’ tweede komst zal Hij komen om te oordelen. Je moet vandaag nog gered worden, want dit kan de laatste keer zijn dat je het Evangelie leest. 

Onze zoon is verleden jaar gestorven. Het weekend voordat hij stierf, kwam hij nog bij ons op visite. Toen hij en ik nog even met de auto naar de winkel moesten om iets te gaan kopen, kwam duidelijk de overtuiging in mijn geest om met hem te praten over zijn verhouding met de Heere. De Heere zei: ‘Vraag aan hem hoe het staat met zijn zaak bij de Heere, want dit is de laatste kans die je zult hebben om dit aan hem te vragen.’

In datzelfde weekend zat mijn zoon aan tafel en zei de Heere weer tegen me: ‘Pak je zoon nog maar eens goed beet bij zijn schouders, want het is de laatste keer dat je je zoon kunt beetpakken hier op aarde.’

Het leven hier op aarde gaat snel voorbij. Bij de wederkomst zal er geen genade betoond worden aan hen die de genade verworpen hebben. Hoor je wat ik zeg? Als je zonder Christus sterft, dan zul je geen genade bij God krijgen als je nú de genade van God verwerpt. 

· ‘Wanneer Hij met vlammend vuur wraak oefent over hen die God niet kennen, en over hen die het Evangelie van onze Heere Jezus Christus niet gehoorzaam zijn. Zij zullen als straf het eeuwig verderf ondergaan, weg van het aangezicht van de Heere en van de heerlijkheid van Zijn sterkte, wanneer Hij zal gekomen zijn om verheerlijkt te worden in Zijn heiligen en bewonderd te worden in allen die geloven (want bij u vond ons getuigenis geloof) op die dag’ (2 Thes. 1:8-10).

III. Hoe kom ik tot geloof?

Je kunt dit eeuwige verderf maar op één manier ontvluchten en dat is door actief je vertrouwen te stellen op dat wat Christus aan het kruis gedaan heeft. Als je door geloof zalig bent geworden, dan ben je voor eeuwig behouden van de toorn van God.  

· ‘Veel meer dan, zijnde nu gerechtvaardigd door Zijn bloed, zullen wij door Hem behouden worden van den toorn, want indien wij vijanden zijnde, met God verzoend (verzoening betekent dat twee partijen in vijandschap, weer vrede met elkaar maken) zijn door den dood Zijns Zoons, veel meer zullen wij verzoend zijnde, behouden worden door Zijn leven’ (Rom. 5:10).

Al zijn je zonden groot, de Heere heeft een genoegzaam offer gebracht dat tot verzoening van de hele wereld is. Lees in dit verband Romeinen 5:12-21. 

De genade van God is gratis, je hoeft het niet te verdienen. Veel mensen denken dat je eerst heiliger moet worden, eerst meer moet bijbellezen of bidden, voordat je genade kunt ontvangen. Je kunt deze genade van God nu ontvangen!  

Sommige mensen zijn bang om hun hart vandaag nog aan de Heere te geven, omdat ze bang zijn dat ze het na die tijd niet volhouden om Hem te volgen. Weet je wat een troost is? Hij zal, als Middelaar, voor je intreden bij de Vader. Hij die een goed werk in je begonnen is, zal het voorzetten tot op de dag van Christus (Fil. 1:6). Hij Die jou gered heeft, zal jou gered houden.

Ook in de brief aan de Galaten staan prachtige dingen over het komen tot geloof in Jezus Christus. Galaten 3 maakt duidelijk dat we niet gered worden door de werken van de wet, maar door het geloof (Gal. 3:11).

In Galaten 4 lezen we dat we van nature allemaal een slaaf zijn van de duivel. We leven onder zijn heerschappij en kunnen door eigen kracht nooit bevrijd worden. Maar nu komt er een andere Baas, Jezus. Hij heeft de volle prijs betaald om onder de macht van de zonde en de duivel uit te komen.

· Wetend dat u niet door vergankelijke dingen, zilver of goud verlost zijt uit uw ijdele wandel, die u van de vaderen overgeleverd is, maar door het dierbaar bloed van Christus, als van een onbestraffelijk en onbevlekt Lam’ (1 Petr. 1:18,19). 

Wij zijn door Jezus met een dure prijs vrijgekocht. En omdat je nu Zijn kind bent geworden, heeft God de Geest van Zijn Zoon in je hart uitgestort (Gal. 4:10). 

Op het ogenblik dat je het offer van Jezus Christus aanvaardt en aanneemt, word je verzoend met God en ben je een kind van God. Op dat ogenblik komt Gods Geest in je wonen en die Geest roept in je: ‘Abba Vader, mijn Vader.’ En vanaf dat ogenblik ben je niet langer slaaf, maar kind; en als je kind bent, dan bent je ook erfgenaam van God door Christus (Gal. 4:7).
Hoe kan ik gered worden?

Ik wil heel eenvoudig en praktisch afsluiten, zodat iedere lezer aan het eind van dit boekje weet hoe je gered kunt worden.

Laten we Johannes 1:11-13 erbij pakken. ‘Hij is gekomen tot het Zijne, en de Zijnen hebben Hem niet aangenomen
, maar zovelen Hem aangenomen hebben, dien heeft Hij macht gegeven kinderen Gods te worden, namelijk die in Zijn naam geloven, welke niet uit den bloede noch uit den wil des vleses, noch uit den wil des mans (dat is de natuurlijke geboorte), maar uit God geboren zijn. 

Als ik Christus Jezus actief met mijn hart aanneem, dan krijg ik het recht om een kind van God te worden (overigens werkt God dat eerst in ons…) en ontvang ik de wedergeboorte. Iemand die de begeerte heeft om de Heere Jezus Christus aan te nemen (of dat al gedaan heeft), kan verzekerd zijn dat hij wedergeboren wordt.

De Vader trekt je tot de Heere Jezus en als je die trekking in je leven ervaart, dan moet je komen, dan moet je jezelf aan de Heere Jezus geven en Hem aannemen in geloof. 

U wordt niet wedergeboren door naar de kerk te gaan of met de dominee te praten, ook niet door drie uur te bidden of door heel lang in de Bijbel te lezen, maar alleen door het aannemen van en geloven in de Heere Jezus Christus. Het is zo eenvoudig dat een kind het kan verstaan. 

Onze zoon was twee jaar oud en zijn zusje vijf jaar toen zij tot bekering is gekomen. Kort naar haar bekering heeft ze haar broertje naar de Heere Jezus geleid. Toen hij twee jaar oud was zei ze: ‘Jij moet de Heere Jezus aannemen. Jij moet Zijn offer aan het kruis aannemen!’

· ‘Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop; indien iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen, Ik zal tot hem inkomen, en Ik zal avondmaal houden, en hij met Mij’ (Opb. 3:20). 

· ‘Indien u met uw mond zult belijden den Heere Jezus, en met uw hart geloven dat Hem God uit de doden opgewekt heeft, zo zult u zalig worden. Want met het hart gelooft men ter rechtvaardigheid’ (Rom. 10:9,10).

Als je het offer aan het kruis aanvaardt, dan word je gerechtvaardigd. Als God de Vader tevreden is met het offer van Zijn Zoon, dan mag jij ook tevreden zijn dat Hij jou daardoor rechtvaardig verklaart. 
Ik roep je, namens de Heere Jezus, op om de Heere Jezus Christus aan te nemen op de plaats waar je nu zit.

Tenslotte 

Heel wat jaren geleden, toen ik nog een theologische student was, preekte ik in de Kalahari (woestijnachtig gebied in het Zuiden van Afrika). Er was daar een vrouw van een onderwijzer die al twee jaar bad om een herleving. En toen ik daar preekte, ontstond er plotseling een kleine herleving. 

Er kwamen lagere schoolkinderen en oudere mensen tot krachtdadige zondeovertuiging. Deze mensen vroegen of ik de volgende dag ook wilde preken voor de kleurlingen in dat gebied en ik stemde toe. Ik zou op een maandagavond voor hen een dienst houden. Die maandagmiddag had ik een paar uur ‘gereserveerd’ om te kunnen bidden. Ik begon te bidden: ‘Heere, wilt U werken vanavond, wilt U door Uw Geest komen?’ 

Ik wist toen nog niet van die vrouw die al twee jaar lang om herleving bad, maar terwijl ik nog maar net aan het bidden was, zei de Heere tegen me: ‘Etienne, je kunt ophouden met bidden, want Ik ga werken, begin Mij nu te loven en te prijzen.’

In eerste instantie geloofde ik niet dat het de stem van de Heere was, maar toen ik voor de derde keer wilde gaan bidden, sprak de Heere weer hetzelfde tot mij en toen begon ik Hem te prijzen. 

Ik preekte die avond met veel kracht en we beleefden dat de Heere in ons midden was. Het was alsof God alles in beheer had. Meer dan honderd bruine mensen kwam tot bekering. 

Toen we daar later terugkwamen om hen weer te bemoedigen en toerusting te geven, hoorden we het getuigenis van één van deze mensen. Een man was tijdens de verkondiging van het Evangelie tot geloof gekomen. Hij had die avond het offer van Christus aangenomen, zijn zonden beleden en zich bekeerd van zijn zonden. Mensen zeiden dat hij na die tijd zijn Bijbel altijd onder zijn arm droeg. Twee weken na zijn bekering reed een motor hem dood. Toen dacht ik bij mezelf: ‘Hoe wonderlijk is Gods genade. Ik woon ver bij die man vandaan en mag hem het Evangelie verkondigen. Hij neemt dat Evangelie aan tot zijn behoudenis en twee weken daarna sterft hij.’

Ik sluit af met Efeze 1:13, 14: ‘In welken ook gij zijt, nadat gij het Woord der waarheid, namelijk het Evangelie uwer zaligheid, gehoord hebt; in Welken gij ook, nadat gij geloofd hebt, zijt verzegeld geworden met den Heiligen Geest der belofte, Die het onderpand is van onze erfenis, tot de verkregen verlossing, tot prijs Zijner heerlijkheid.’ 

Als je nu je hart aan de Heere geeft, ben je het eigendom van God geworden. Dan komt de Heilige Geest in je wonen. Vanaf dat moment hoor je bij de Heere Jezus Christus, Die jou duur gekocht heeft met Zijn kostbare bloed. 

Amen. 

� In het Grieks staat er een woord wat je kunt vertalen met ‘aannemen’ en ‘ ontvangen’.
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