Christus staat aan de deur

 
Zingen: 
Psalm 25:2
Lezen:

Openbaring 3:14-22
Zingen:
Psalm 113:3 en 4


Psalm: 73:7


Psalm: 89:7
 
 
Gemeente,
We willen met de hulp van de Heere stil staan bij het Woord van God wat we lezen in Openbaring 3:20:

 
“Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop; indien iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen, Ik zal tot hem inkomen en Ik zal met hem avondmaal houden en hij met Mij”.

 
We worden bepaald bij Christus’ staan aan de deur. We zien:
1. Wat Hij doet 
2. Wat Hij vraagt 
3. Wat Hij belooft 
 
 
1. Wat Christus doet: “Ik sta aan de deur en Ik klop”
 
Gemeente, deze woorden getuigen van Gods grote genade en van Zijn gadeloze liefde. Vooral als we bedenken dat het woorden zijn die Hij spreekt tot “lauwen”. Want het was niet zo best met de gemeente van Laodicea gesteld. Er werd nauwelijks oprecht geestelijk leven gevonden. Men ging op in de vorm en had genoeg aan de buitenkant. En dan zegt de Heere van hen: “Och, of gij koud waart, of heet”. Koud waren ze dus niet. Zij behoorden niet tot degenen die met God en godsdienst spotten en die in grote onverschilligheid leefden.
Maar heet waren ze óók niet. Ze stonden niet in brand. Er brandde in hun hart geen liefdevuur; geen droefheid naar God werd bij hen gevonden, die een onberouwelijke bekering werkt tot zaligheid. Geen hartelijk leedwezen, omdat ze God door de zonde vertoornd hadden. En ook geen hartelijke vreugde in God door Christus. Niet koud en niet heet, er net tussenin: “lauw”.

O zeker, ze beleden de waarheid en ze ijverden voor die waarheid. We lezen niet, dat ze bestraft werden, omdat er dwalingen onder hen gevonden werden. Ze waren uiterst rechtzinnig, ze waren bijzonder godsdienstig. Maar de beleving van wat ze beleden werd bij hen niet gevonden. Ze hadden aan de belijdenis genoeg en ze hadden aan de godsdienst genoeg, terwijl ze de God van de godsdienst niet nodig hadden.
Misschien is het met ons ook wel zo, want we zijn inderdaad niet koud; wij behoren niet bij degenen die met God en godsdienst spotten. Onverschillig kunnen we toch niet genoemd worden. we gaan trouw naar de kerk, we zijn godsdienstig, we zijn vrome lieden, we zingen mee, we lezen mee, we luisteren mee, we bidden mee. En stiekem denken we dat het met ons wel goed is, terwijl we, als het er op aankomt, ondanks al onze godsdienst, de God van de godsdienst niet nodig hebben. Niet uitzien naar Zijn komst met groot verlangen, maar opgaan in de vorm en in het uitwendige. Die mensen noemt de Heere “lauw”, niet koud, maar ook niet heet; net er tussenin.
Van die lauwen walgt de Heere, zoals wij walgen van lauw water. Dan zegt Hij er ook van: “Ik zal u uit Mijn mond spuwen”. Een voorrecht dat Hij dat nog niet doet. Hij geeft ze nog de tijd tot bekering. En zo spreekt Hij ze ontdekkend toe en zegt: U denkt wel dat alles goed met u is, want u zegt: “Ik ben rijk en verrijkt geworden en ik heb geens dings gebrek” (Openbaring 3:17). Maar je moest het eens weten, je moest eens weten hoe ellendig je bent, er is eigenlijk geen woord voor te vinden: “Gij zijt ellendig, jammerlijk, arm, blind en naakt” (Openbaring 3:17).
Dan gaat Hij hen een hartelijke raad geven. Hij zegt: Zal Ik je nu eens rijk maken, zodat je werkelijk rijk bent en rijk blijft? Want Ik heb dat goud, beproefd komend uit het vuur. En als je dat bezitten mag, dan ben je met rijkdom overladen. Een rijkdom die zelfs door de dood niet ontrukt kan worden.
En ben je naakt? Ik heb lange klederen en als je daarmee bekleed bent, dan zal de schande van je naaktheid niet gezien worden. Toe, Ik raad het u, koop het toch van Mij!
En dat je blind bent, ook daar weet ik raad mee. Want Ik heb ogenzalf en als dat aangewend wordt, dan vallen de schellen van uw ogen. Dan zult u gaan zien hoe droevig het met u is. Dan zullen ook die schatten en die goederen, die Ik te koop aanbied, door u gezocht worden.

En gemeente, dan zouden we denken dat die Koopman handen tekort zou komen, want velen zullen zich natuurlijk bij deze Koopman melden…. Maar zo is het helaas niet. Deze Koopman bekoort velen niet en Zijn waren hebben we niet nodig. Dat blijkt wel uit het leven. Want als we onbekeerd blijven, dan laten we die Koopman maar praten en zeggen we: Later wel, maar nu nog niet; eerst mijn eigen leven nog leven. Dan is het eigenlijk zo, dat we zeggen: “Wijk van mij, want ik heb geen lust aan de kennis van Uw wegen” (Job 21:14).
Wij zouden kunnen verwachten dat die Koopman diep beledigd van hen heen zou gaan. Dat Hij zou zeggen: Nou ja, goed, dan moet je het zelf maar weten; Ik heb het je hartelijk aangeraden, Ik heb gedaan wat in Mijn vermogen was, maar als je dan persé niet wilt, dan moet je het zelf maar uitzoeken; dan laat Ik u los, dan gaat u om eigen schuld verloren. We zouden kunnen verwachten, dat Hij zou zeggen: “Omdat Ik geroepen heb, maar gij geweigerd hebt; Mijn handen uitgestrekt heb, maar er niemand was die opmerkte. En gij al Mijn raad verworpen hebt en de bestraffing niet gewild hebt, nu, dan zal Ik lachen in uw verderf, spotten als uw vrees komt” (Spreuken 1:24-26).
En toch, lees nu eens onze tekst: “Zie”, zegt Hij, “Ik sta aan de deur en Ik klop. Als iemand nu Mijn stem zal horen en de deur opendoen, dan zal Ik tot hem inkomen en Ik zal avondmaal met hem houden en hij met Mij”.
O, laat het dan zo zijn, dat er op de markt geen kopers te vinden waren, maar dan zal Hij rondgaan langs de huizen. Zou ons hart daar niet onder moeten breken? Dat Hij aanklopt aan de deuren? Want is het dan zo, dat men Zijn goederen niet begeert, Hij wil ze tóch schenken!
Zo wandelt Hij de mensen na, Hij zoekt ze zelfs op in hun woningen. Wie had dat nu kunnen denken! Geen wonder dat onze tekst begint met dat woordje “zie”. Dat woordje “zie” is zo veelzeggend. Want als er een keer in Gods Woord “zie” staat, dan is er wel wat te zien! Dan is er iets te zien, waar we ons over moeten verwonderen. Dan gebeurt er iets wat we niet hadden durven denken, want we niet hadden kunnen verwachten of vermoeden.
Kijk toch eens wat hier gebeurt…. Had u dat verwacht, dat Hij, Die de hemel tot een troon heeft en de aarde tot een voetbank van Zijn heerlijke voeten; dat Hij, Die is de Amen, de trouwe en waarachtige Getuigen (vers 14); dat Hij, Die is het Begin der schepping Gods (“Want door Hem zijn alle dingen geschapen en zonder Hem is geen ding gemaakt, dat gemaakt is”); dat Hij, Die de Koning der koningen is en de Heere der heirscharen, dat Hij, nu als een Bedelaar aan de deur van ons hart wil kloppen?
Ja, als er had gestaan dat wíj als bedelaars klopten aan de deur van Zijn hemels paleis, dan zou dat niet iets verwonderlijks geweest zijn. Maar dat Hij, Die het niet nodig heeft om door mensenhanden gediend of gevreesd te worden (want Hij is de Volzalige in Zichzelf), dat Hij Zich tot ons neerbuigt, dat Hij zoveel moeite doet om u en mij zalig te maken, dat is onbegrijpelijk groot!
“Zie”, zegt Hij: “Ik sta aan de deur en ik klop”. Gemeente, dat is een ontroerend iets, want weet u wat dat inhoudt? Dat houdt dit in, dat Hij staat voor een gesloten deur, anders hoefde Hij niet te kloppen. Hij staat voor een gesloten deur, de deur van ons hart is voor Hem gesloten. Ons hart staat van nature open voor de hele wereld. Als het gaat om de wereld, om de zonde, om de ongerechtigheid, dan is het: Binnen zonder kloppen! Hartelijk welkom! Maar als het gaat om de Heere, om zijn dienst, om Zijn genade en zaligheid die bij Hem te vinden is, dan is ons hart daarvoor gesloten.
En dat is niet alleen zo bij de mensen van de straat, die zich nergens om bekommeren, die hun eigen leventje leiden, die met God en Zijn dienst geen rekening houden. Maar dat is ook zo met trouwe, meelevende kerkgangers, die bekend zijn met het Woord van God en op wier levens niets is aan te merken.
We lezen van Lydia, dat het een vrouw was die God diende. Toch moest haar hart voor God nog geopend worden. We kunnen God dienen met een gesloten hart! En nu is het zo, dat, al is dan ons hart gesloten, Hij aan de deur staat te kloppen. Dat wil zeggen: Hij maakt bemoeienissen met ons. En dan is het niet zo, dat Hij maar vluchtig klopt. Het is niet zo, dat Hij even aanklopt en dat Hij dan haastig weer verder gaat. Nee, er staat in onze tekst: “Zie, Ik stá aan de deur en Ik klop”. Hij klopt en dan blijft Hij staan, hopende dat die deur geopend zal worden, opdat Hij binnentreedt. En als die deur dicht blijft, dan klopt Hij nog eens, nu wat luider. En Hij blijft weer staan en wacht, of die deur mogelijk opengedaan zal worden. En als die deur dan nóg dicht blijft, dan klopt Hij opnieuw, nóg harder, nóg indringender. En als dan die deur nog dicht blijft, dan klopt Hij opnieuw. Dan is het zo, dat Hem de tranen in de ogen schieten; dan roept Hij het uit: O, dat je alsnog, op deze dag Mijn stem hoorde en dat je alsnog de deur voor Mij opende. Want Ik zal alsnog bij u binnenkomen en alsnog met u avondmaal houden. Is het niet ontroerend?
Nee gemeente, het is niet een onverschillige zaak, of die deur van het hart nu opengaat of niet. Het is niet zo, dat het Hem niet aan zou gaan. nee, als die deur dicht blijft, dan ontroert Hem dat tot in het diepst van zijn ziel, tot in het diepst van Zijn hart. Dan begint Hij te wenen. En dat zijn geen gehuichelde tranen. Dat zijn tranen, die opgeweld zijn uit een hart, dat van liefde brandt, dat vol ontferming is over ellendige zondaren, die Hij de eeuwige gelukzaligheid gunt.

Is dat niet wonderlijk? Toe zeg het, moet ons hart daar niet onder breken? Nee, het is niet zo, dat Hij daar staat met een moker in Zijn hand, of met een bijl, om die gesloten deur stuk te hakken of stuk te slaan. Hij komt niet binnen als een inbreker. Hij wil binnenkomen als een welkome Gast. En daarom klopt Hij en wacht, opdat de deur voor Hem geopend moge worden.
“Zie Ik sta aan de deur en Ik klop”. Dat geldt ons nu allen, zoals we hier in de kerk zitten. Dat geldt jonge mensen en oude mensen. Niemand hoeft te denken of te zeggen: Hij staat niet aan de deur van míjn hart te kloppen. Trouwens, hoe vaak heeft hij al niet geklopt? Denk eens aan het ziekbed, waarop u neergelegd werd: Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop. En toen u naar het ziekenhuis moest en geopereerd moest worden: Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop. En toen u betrokken was bij dat verschrikkelijke ongeluk: Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop. En dat ongeluk dat voor u zo goed afliep, terwijl anderen ernstig verwond werden, of dat het voor anderen eeuwigheid werd? Is het niet een wonder dat u er nog bent? Dat u hier nog zit? Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop. 
Hij klopt, gemeente, ook op een weg van tegenspoed. Hij klopt als Hij ons met weldaden omringt. Hij klopt zo dikwijls als onze consciëntie spreekt. Hij klopt onder de bediening van het Evangelie, als u gelokt en genodigd wordt. Zie, Ik sta aan de deur en Ik klop. Hij klopt, als de prediking van de Wet plaatsvindt en de vloek van de Wet u in de oren klinkt, “opdat de schrik des Heeren u zou bewegen tot het geloof” (2 Korinthe 5:11).
Hoelang, hoe vaak heeft Hij al geklopt aan de deur van uw en mijn hart? Hoe vaak heeft Hij al wenend geklopt? Hoe vaak heeft Hij roepende geklopt en gezegd: “Laat u met God verzoenen! Waarom zoudt gij sterven?” Waarom zoudt ge verloren gaan? Werkelijk, Ik heb in uw dood geen lust, Ik heb lust in uw leven. Durft u te zeggen, dat hij bij u nooit klopte? Hoe vaak heeft Hij al geklopt? U bent inmiddels al grijs geworden. En al die jaren, al die maanden, al die weken, al die dagen heeft Hij aan de deur van uw hart staan kloppen. Is het niet een wonder dat Hij daar nóg steeds staat? Dat Hij inmiddels niet vertrokken is? Dat Hij nog steeds aan de deur van uw hart staat te kloppen, want Hij klopt ook nu, op dit moment, aan de deur van uw hart. U hoeft niet op uw buurman te letten, of op degene die voor of achter u zit. Nee, Ik sta aan de deur van úw hart. Hij heeft ú op het oog, Hij wil bij ú binnenkomen. Durft u het te ontkennen?
Hoelang zal Hij nog kloppen? Want eens is de genadetijd voorbij. Eens is Zijn lankmoedigheid ten einde. Dan gaat Hij inderdaad verder. Wat is dat ontzettend gemeente! Wat zal het dan tegen ons gaan getuigen. Dat Hij zoveel keer, zolang aan de deur van mijn hart klopt, maar ik weigerde om die deur voor Hem te openen. Ja, dan krijgt het woordje “zie”, waarmee onze tekst begint, nog een andere betekenis. Want dan betekent dit: Houdt er ernstig rekening mee: Ik kom er een keer op terug. Dan zal het ons des te zwaarder vallen, want Hij was zo dicht bij ons. Want als Hij aan de deur van ons hart staat te kloppen, wat is Hij dan dichtbij! Dan staat Hij vlak naast me, dan hoeven we Hem niet heel ver weg te denken in de hemel, maar dan staat Hij vlak naast me. Petrus zegt: Dan kun je Hem tasten, zó kort bij.
Maar dan, o ontzettend, als Hij dan zo dicht bij is geweest en als ik Hem dan niet aangeschreeuwd heb, als ik dan niet (zoals Jesaja zegt) Hem aangeroepen heb, daar Hij nabij was… Wat zal het dan tegen mij getuigen, wat zal dat op gaan breken, wat loopt het dan ontzettend met de mens af, als dan straks de dood komt (en die kan heel plotseling komen). Misschien is het wel de laatste keer dat Hij klopt aan de deur van uw hart. Eens komt die laatste keer. Waarom zou het nu de laatste keer niet zijn? Daar hoef je niet oud of ziek voor te zijn. En de kinderen hoeven niet te denken: Nou, maar ik heb de tijd nog wel. Nee, eens komt de laatste keer en misschien zegt men volgende week zondag van u: Wat! Is hij er niet meer? Is zij er niet meer? Is dat kind er niet meer? En vorige week zondag was ze er nog! Eens komt de laatste keer…
Dan zullen wij buiten staan, buiten aan de deur, maar dan zal Hij binnen zijn. Dan zullen wij kloppen, maar dan zal Hij niet opendoen. Dan zullen wij roepen: “Doe ons open! Doe ons open!” Maar dan zal Hij het ons toeroepen: “Ik ken u niet, ga weg van Mij, gij, werkers der ongerechtigheid!”
O, ziet toch toe, dat u Hem, Die spreekt niet verwerpt. En zo ge Zijn stem dan heden hoort… Of hoort u die stem niet? “Zo gij Zijn stem dan heden hoort, verhardt u niet, maar laat u leiden”. Want, dat is het toch wat we lezen in onze tekst en waarbij we u nu stil willen staan, als we zien:
 
 
2. Wat Hij vraagt: “Indien iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen”
 
Gemeente, Hij wil binnenkomen en daarom vraagt Hij of de deur voor Hem geopend wordt. En als nu maar iemand die deur zou openen, dan komt Hij binnen. O, dat woord “iemand” is zo rijk, dat is zó veelzeggend, daar heb je het hart van het Evangelie. Iemand, dat wil zeggen: Hij sluit niemand uit! Hij sluit u niet uit, hoe slecht, hoe oud, hoe koud, hoe hard, hoe lauw u ook zou mogen zijn. Of het nu een oud iemand is of een jong iemand, een hoog of een laag geplaatst persoon, een goed of een slecht iemand…. Zo iemand Zijn stem hoort en de deur opendoet… Dan komt Hij er in. 
Wat ligt daar alweer een ontroerende gedachte in, namelijk deze: dat er niets gedaan hoeft te worden om Hem buiten te laten staan. Dat er niets gedaan hoeft te worden om voor eeuwig verloren te gaan. Daar hoeft geen mens zich voor in te spannen. We hoeven ons niet eerst in allerlei brute zonden te wentelen om verloren te gaan. Gemeente, dan moet u gewoon blijven leven zoals u van nature leeft. U gaat gewoon naar de kerk, u zingt mee, u bidt mee, u leest mee, u luistert mee, u doet geen buitensporige dingen…. Maar één ding doet u alvast niet: u bekeert zich niet. Als u dit nu maar gewoon doet en u legt het Woord naast u neer, u trekt zich er verder niets van aan; je praat er wel eens over door, je denkt er wel eens even over na, maar je neemt het dan weer voor kennisgeving aan. Als u zo blijft leven, dan gaat u vanzelf verloren. 
Maar om behouden te worden, om zalig te worden, moet er wél iets gebeuren. Dan moet die deur van het hart open. “Zo iemand die deur opent”, geliefden, dáár gaat het om. En zeker, dan weet ik wel: dat is een wonder van genade. Maar toch, in onze tekst wordt de volle verantwoordelijkheid op de mens gelegd. Als die deur dicht blijft, is dat nooit Gods schuld. Dat is onze eigen schuld, omdat wij die deur niet wilden openen, omdat wij Hem niet binnen wilden laten. Laten we toch de tekst eens goed lezen, want dan staat er toch ook dat het openen van die deur vrucht is van het horen van Zijn stem: “Indien iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen…”
Geliefden, het is zo, dat wij vaak met zoveel dogmatische gedachten bezet zijn, dat wij Gods Woord niet meer onbevangen kunnen lezen. dan beginnen we met onze gedachten al te corrigeren. Dat doen we ook met deze tekst, want we zijn zo rechtzinnig, we weten het o zo goed. En dan zijn er mensen, die bij het lezen van deze tekst er dit van maken: Kijk, zeggen ze dan, daar staat eigenlijk: “Ik sta aan de deur en Ik klop. En nu zal Ik maken dat men Mijn stem zal horen en dan zal Ik de deur opendoen en dan zal Ik tot hem inkomen en dan zal Ik avondmaal met hem houden en hij met Mij”.
Wat is dat dogmatisch zuiver, nietwaar? God moet het doen! Maar dat staat in mijn Bijbel niet! En nu heeft Luther eens gezegd: “Het Woord dat zul je laten staan!” Laat toch staan wat er staat. Er staat hier: “Ik sta aan de deur en Ik klop”. En nu moet u de deur voor Mij opendoen en dan kom Ik bij u binnen. Dát staat er!
Gemeente, als we daar eens rekening mee hielden. Want je kunt het draaien en keren zoals u zelf wilt, maar zo staat het hier in mijn Bijbel. En laten we dat Woord nu eens gewoon laten staan. De Heere vraagt: Doe die deur open! En als die deur opengedaan zal worden, kom Ik bij u binnen. Dat mag de Heere vragen. Dat kan de Heere vragen.

Ja, zegt u, maar hoe zit het dan toch met het openen van die deur? Is dat nu het werk van een mens of het werk van God? Er staat toch in de Dordtse Leerregels dat God opent wat gesloten is en dat Hij besnijdt wat onbesneden is en dat Hij vermurwt wat hard is. God moet het toch doen? En zo zijn er duizenden die zich verbergen achter hun onmacht en die zeggen: God moet het doen! En dan wachten ze wel af. God moet beginnen in mijn leven en daar wacht ik dan maar op. En dan gebeurt er verder niets.
Maar ik zou u willen vragen: waar wacht u dan precies op? U zegt: God moet beginnen! Hoe denkt u zich dat in, dat goddelijk begin? Dat hebt u zich misschien nog nooit gerealiseerd. Daar hebt u misschien nog nooit eens over nagedacht. Wat verwacht u nu eigenlijk’ Hoewel, als God begint, ja dan gaat u wat doen en daar wacht u dus op. Maar hoe ziet u nu dat goddelijk begin? Denkt u dat dan de bliksem naast u in moet slaan? Meent u misschien dat er een aardbeving moet plaatsvinden? Of verwacht u misschien een hoorbare stem uit de hemel, die u bij naam noemt? Geliefden, zo werkt God niet. Als u zo blijft leven, afwachtend of God niet zou gaan beginnen, dan komt u er nooit! Trouwens, het is een onwaarheid, want lees nu eens goed onze tekst. Er staat: “Ik sta aan de deur en Ik klop”. Al zoveel jaren, al zoveel keer heb Ik geklopt! Ik sta aan de deur en Ik sta maar te wachten of die deur nog eens een keer open zal gaan. Ik sta aan de deur en Ik klop! Moet God dan nog beginnen? Wat een liefdewerk legt Hij aan u ten koste!!
En nu is het woord aan u. De Heere wacht tot u eens begint. De Heere zegt: Ik ben begonnen. Nu u van de andere kant. En daar heeft God recht op. Laten we eens eerlijk zijn. Weet u dat er in Gods Woord meer dan 140 keer staat “Bekeert u!” Daar kun je toch niet omheen? Dan kun je toch niet net doen of het er niet staat? De Heere zegt: Doe die deur open! Ik sta aan de deur en Ik wil bij u binnenkomen. Ik wil je zaligmaken! Doe die deur voor Mij open. Hoe gaat dat dan? Hoe werkt de Heere nu? Er staat: “Indien iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen…” Het openen van de deur is vrucht van het horen van Zijn stem. Hoe kunnen we dan die stem horen? Nou, als Hij klopt! Als wij nu in Gods huis zijn, dan is Hij bezig te kloppen. Dan kunnen we die klop horen, wij kunnen Zijn stem horen. En dat is met onze natuurlijke oren. Want het geloof is uit het gehoor en het gehoor door het Woord van God (Romeinen 10:17).
Daarom laat God Zijn Woord preken. Niet opdat u er vrijblijvend naar zou luisteren; niet opdat u zou zeggen: nou, het was wel een aardige preek of een minder mooie preek, zoals meestal over preken gepraat wordt en om dan zomaar weer het Woord naast u neer te leggen. Nee, het is zo dat de Heere dat Woord laat prediken, opdat wij daarop een antwoord zouden geven.
“Want indien iemand Mijn stem hoort”. Weet u hoe dat gaat? Er zit iemand in de kerk en er wordt over deze tekst gepreekt. Hij luistert zoals hij al zo vaak luisterde, met belangstelling of met minder belangstelling. En plotseling gaat hij anders luisteren. Wat nou, is dat waar? Staat de Heere aan de deur van mijn hart te kloppen? Wil Hij bij mij binnenkomen? Bedoelt Hij mijn zaligheid? Wil Hij mij genadig zijn? Is dat werkelijk zo en staat Hij al zo lang aan de deur van mijn hart te kloppen? Strekt Hij werkelijk Zijn handen naar mij uit? Dat heb ik nog nooit zo gezien; dat heb ik nog nooit zo gehoord. O Heere, wat een wonder!
Met verwondering gaat zo iemand luisteren; hij wordt er bij betrokken. En dan wordt de vraag geboren: wat moet ik dan doen tot zaligheid? “Indien iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen, dan kom Ik er in”. O, zeggen ze: Heere, is het anders niet? Moet die deur open? Moet ik die deur openen voor U? O, maar dan doe ik dat direct. Eerst het slot er af en klaar is het! Maar nu komen de moeilijkheden, want ze krijgen die deur niet open! Ze hebben destijds de ene grendel na de andere voor die deur geschoven en die grendels zijn inmiddels vastgeroest. Ze hebben die deur ook nog dichtgespijkerd. En ze kunnen nu proberen wat ze willen, maar die deur zit vast, die deur zit op slot!

Hoe groot wordt nu hun nood, hoe groot hun benauwdheid, hoe groot hun smart. Want zie, daar staat de Heere nu aan de deur van hun hart te kloppen. Hij beoogt hun welzijn, Hij beoogt hun eeuwig heil en nu kunnen zij die deur niet open krijgen. Het is hun eigen schuld, want zij hebben die deur gesloten en nu kunnen ze hem niet meer open krijgen. “O God”, zo moeten ze zuchten: “Uw doen is rein, Uw vonnis gans rechtvaardig” (Psalm 51 berijmd). Ik ben het ook niet waard, maar ik kan ook zonder U niet meer leven. O, zou U bij mij toch nog binnen kunnen komen? Zou U die deur op een wonderlijke wijze van buitenaf kunnen openen? Uw Naam is immers Wonderlijk. O God, wees mij, zondaar, genadig.
Geliefden, dát is het horen van Zijn stem. Dan zijn we er werkzaam mee en dan gaan we in de praktijk van het leven leren dat we die deur niet meer open kunnen doen. En weet u hoe het inmiddels met zo iemand is? Wel, die deur die hij niet open kan krijgen, die is inmiddels al geopend! Die is al open, want die deur gaat open in de droefheid naar God, die gaat open in de aanklacht van onszelf voor God, die gaat open in het aanvaarden van onze schuld voor God, in het erkennen van Zijn gerechtigheid, in het nodig hebben van de Heere. Voor wie het zonder Hem niet meer kunnen stellen, is de deur allang open. Mensen die echt last hebben van dat gesloten hart, hebben al een open hart. Mensen die last hebben van hun harde hart, die hebben al een verbroken hart.
En wat zal de Heere nu gaan doen? Hij maakt altijd Zijn belofte waar: Als de deur opengedaan is, dan komt Hij binnen en dan gaat Hij avondmaal houden. Dat is onze laatste gedachte: “Wat Hij belooft”, maar eerst zingen we met elkaar uit Psalm 72 het zevende vers:
Nooddruftigen zal Hij verschonen;
Aan armen, uit genâ,
Zijn hulpe ter verlossing tonen;
Hij slaat hun zielen gâ.
Als hen geweld en list bestrijden,
al gaat het nog zo hoog,
hun bloed, hun tranen en hun lijden
zijn dierbaar in Zijn oog.
 
 
3. Wat Hij belooft: “Ik zal tot hem inkomen en met hem avondmaal houden en hij met Mij”

 
Geliefden, wat is het een wonder, dat Hij bij zulke mensen naar binnen wil komen! Dat Hij binnenkomt om ze te reinigen met Zijn bloed en om ze te vernieuwen door Zijn Geest. Ja, opdat ze met Hem de intiemste gemeenschap zouden hebben, opdat ze door Hem de verzoening met God zouden genieten en Zijn lieve gunst smaken. Dat ligt toch begrepen in de woorden. “Ik zal tot hem inkomen en Ik zal met hem avondmaal houden en hij met Mij”.
Hij gaat Zichzelf aan zo iemand verklaren en openbaren. Hij is het, Die Zichzelf gaat wegschenken. En aan hen geeft Hij deze gezegende vruchten van Zijn borgwerk te genieten.
“Ik zal avondmaal met hem houden”. Dan moeten we nog niet direct denken aan het Heilig Avondmaal, dat wordt hier eigenlijk niet bedoeld. Maar we moeten denken aan een oosterse avondmaaltijd: De avondmaaltijd was in het Oosten altijd de belangrijkste maaltijd. En het was een buitengewone eer om daarvoor uitgenodigd te worden. Want niet iedereen werd maar uitgenodigd. Nee, alleen de intiemste vrienden en de beste bekenden. “Ik zal avondmaal met hem houden”. Als Hij binnenkomt, gaat Hij Zichzelf verklaren, Zichzelf openbaren. En dan gaat Hij inleiden in Zijn werk en dat gaat Hij toepassen aan het hart. Dan is het zo, dat Hij Zichzelf te genieten geeft. Als Hij binnenkomt, dan komt Hij niet binnen als Gast, maar dan komt Hij binnen als Gastheer. Hij richt de tafel toe voor hun aangezicht. Hij is het Die het hart gaat vervullen met vrede, met vreugde, met liefde, met zaligheid. Want werkelijk, als die Zaligmaker binnenkomt, dan wordt de zaligheid van die Zaligmaker ook gesmaakt, in welke mate dan ook. 
Alles wordt niet in één dag geleerd. Als die Zaligmaker binnenkomt, dan maakt Hij zalig, dat is “vol” maken. Dan vervult Hij het hart met heilbespiegelingen. Dan is het zo, dat Hij verlost van de zonde en dat Hij ook inzet in de gemeenschap met God. Dan is het zo, als het geloof door mag breken en iets van Hem gezien en omhelsd mag worden, dat dan ook beleefd wordt dat er een vlak veld is tussen God en de ziel. Dan staan we voor God, alsof we nooit zonde gekend of gedaan hadden, alsof we alle gehoorzaamheid hadden betracht die Christus voor ons heeft betracht. Ja, dan zijn we zalig!
Geliefden, bent u wel eens zalig geweest? Daar zijn eigenlijk geen woorden voor. Dat kun je niet bespreken, dat kun je alleen maar beleven. En als je het beleefd hebt kun je het niet zeggen. Mensen, die de Zaligmaker hebben mogen ontmoeten, die iets van de zaligheid van die Zaligmaker hebben mogen proeven, kunnen eigenlijk niet zeggen wat ze doorléven. Daar zijn geen woorden voor. Want al zou je er nu duizend keer over spreken, maar als u het één keertje zou beleven, zou u zeggen: Er is nog nooit iets van gezegd. En dat is waar ook.
O die zaligheid, die Jezus schenkt! Dan worden we verlost van datgene wat ons bezwaart en benauwt en bedroeft over de zonde. Dan mogen we datgene ontvangen, waarnaar ons hart verlangend is geworden, namelijk dat heil smaken, dat de breuk is geheeld. Dan is het zo, dat Hij bedient uit Zijn volheid. En dat zij ontvangen mogen genade voor genade (Johannes 1:16). En zeker, het smaken van Zijn gunst sterkt meer dan de uitgezochtste spijze.
Het is wat, als je beleven mag, dat de hitte van Gods gramschap geblust is en Gods toorn gestild is. Dan is het feest voor de ziel! Als ze eens mogen eten van de hemelse lekkernijen, die Hij bereid heeft. Als Hij ze doet drinken van de wijn die Hij mengde. Als Hij Zichzelf te genieten geeft. Dan ziet zo’n mens niemand meer dan Jezus alleen. En dan raakt hij op Hem niet meer uitgekeken en over Hem niet meer uitgewonderd. Dan neemt Hij het hart zodanig in, dat Hij het geheel vervult. “Ik zal avondmaal met hem houden”. Het gaat van Hem uit. Hij brengt alles mee wat ons heil volmaakt.
En dan staat er achter: “en hij met Mij”. Dan mogen wij met Hem avondmaal houden. Dan is het zo dat een volle beek van wellust elk in liefde dronken maakt. Dan mogen we ons in Hem verliezen, dan mogen we ons aan Hem toebetrouwen, ons aan Hem overgeven. Dan wensen we ons door Hem te laten zaligen. Dan gunnen we Hem ook de eer van de zaligheid. Dan zingt het in onze harten: “Door U, door U alleen, om ’t eeuwig welbehagen”. Dan krijgen we Hem hartelijk lief. “Ik zal U al mijn liefde waardig schatten, wijl Gij mijn rechterhand woudt vatten”. Ik zal U al mijn liefde waardig schatten, omdat U bij mij binnen wilde komen, omdat U Zelf die deur wilde openen, omdat U mij genadig wilde zijn. “Mijn God, u zal ik eeuwig loven”, omdat U dat grote wonder ook in mij en voor mij hebt willen doen.
“Ik zal avondmaal met hem houden en hij met Mij”. Wil dat dan zeggen dat zo iemand altijd door aan het feestvieren is? Dat zo’n mens altijd aan het genieten is? Is het dan elke dag avondmaal? Ach, dat hadden ze wel gedacht, gehoopt, gewenst en begeerd. Maar de praktijk is zo anders. Want, gemeente, de zonde maakt telkens weer scheiding. En laat het dan zo zijn, dat bij de eerste zucht van het nieuwe leven, de zonde ons de dood wordt, maar de zonde is niet dood in ons. We komen er wel achter, dat de zonde springlevend is en dat het een macht is, die ons telkens weer bedreigt, gevangen neemt.
Als dan de zonde tussenbeide komt, dan gaat God Zijn aangezicht verbergen en dan gaan we in het donker, dan worden we verschrikt. Dan kan het bang worden. Dan kan het zo donker zijn, dat wel eens gezegd wordt: dan is de hemel als van koper, dat er geen enkel woordje van troost doorheen komt. Dat het dan schijnt alsof de Heere ons vergeten, ons verlaten heeft, niet van ons afweet. Dan lijkt het hart van ijzer, zo koud, zo levenloos, zo dor, zo toegesloten, zo hard, dat er geen zucht uit opstijgt. Je zou zeggen: dat komt nooit meer goed. Ja, als Hij niet de Getrouwe was! Want er staat: Ik zal bij hem inkomen”. Er staat niet dat Hij weer weggaat. Als Hij binnenkomt, dan blijft Hij er. “Zacheüs, haast u en kom af, want Ik moet heden in uw huis blijven”. 
Waar Hij binnenkomt, daar blijft Hij, daar laat Hij Zich nooit meer wegjagen, ook niet door de zonde, ook niet door de ongerechtigheid. Al is het, dat Hij Zich wel eens verborgen houdt, zodat Zijn troostvolle aanwezigheid, Zijn zalige nabijheid niet wordt bespeurd. Maar verlaten doet Hij hen niet! Want wat zou er van hen worden? Er is geen afval der heiligen. Zo is het dat Hij telkens weer opnieuw de Eerste is om Zich opnieuw aan hen te openbaren, Zich opnieuw aan hen te verklaren. En Hij is het ook telkens Die opnieuw plaats maakt voor Zichzelf in het hart, zodat ze schuld belijden voor Hem.
En zo maakt Hij telkens weer Zijn Woord waar: “En Ik zal bij hem inkomen, Ik zal avondmaal met hem houden en hij met Mij”. Zo gaat dat volk toch voort van kracht tot kracht (Psalm 84:8). Er wordt wel eens gezegd dat Gods volk gaat van zwakheid tot zwakheid. Ach, het is maar net waar je de nadruk op legt. Want zeker, er zijn berghoogten in het leven van Gods kinderen. Maar waar moet nu de nadruk op vallen, op die berghoogten of op die diepten? Zou het niet een beetje Godonterend zijn, als ik alleen maar let op die diepe valleien van Godsverdenking, van wantrouwen, van moedeloosheid, van opstand? Zou ik niet moeten zeggen: Ja toch! Van kracht tot kracht, als Hij me telkens weer uit die diepte omhoog haalt, als Hij telkens weer mijn voeten op een rotsteen zet, waar Hij telkens mijn krachten vernieuwt, als ik niet meer verder kan. En zo komt Gods Kerk in Sion. En daar wordt dit woord ten diepste vervuld: “Ik zal bij hem inkomen en Ik zal avondmaal met hem houden en hij met Mij”. Want ja, gemeente, hoe intiem de gemeenschap hier op aarde met Hem door het geloof ook zijn mag, hoe zalig we hier ook zouden mogen wezen, maar het is niet te vergelijken met wat Gods Kerk wacht. Als Gods Kerk thuis komt, dan zal ze zeggen: Nee, zo’n grote zaligheid had ik me niet voorgesteld, want het is een zaligheid die geen oog gezien heeft, geen oor gehoord heeft en die in geen mensenhart is opgeklommen (1 Korinthe 2:9). Daar gaat God hem Zijn volle gunst betonen. Daar zal geen enkele zonde meer scheiding teweeg brengen. Daar zal Hij eeuwig avondmaal met hen houden en zij zullen eeuwig aanzitten aan de tafel van de Koning. Daar zullen ze eeuwig verzadigd worden met Zijn zoete gunst en Zijn lieflijke nabijheid en zalige aanwezigheid.
Zijn het niet gelukkige mensen, die geroepen zijn tot het bruiloftsmaal van de bruiloft van het Lam? En daartoe wordt u nu genodigd, wie u ook bent. “Ik sta aan de deur en Ik klop”. En daar gaat dat woordje “zie” aan vooraf. Houdt u er ernstig rekening mee.
Ziet u Hem niet staan, vlak voor u? Hoort u Zijn stem niet? Voelt u die klop niet? Ik sta aan de deur van uw hart. Ga er niet aan voorbij, want God komt er een keer op terug en dan zal Hij u vragen: is het niet waar geweest, dat Ik klopte aan de deur van uw hart? Hoe menigmaal heb Ik bij u binnen willen komen? Hoe vaak heb Ik aan de deur van uw hart geklopt, maar u hebt niet gewild, u hebt Mij niet binnen willen laten komen, u hebt de deur voor Mij niet willen openen. O, dan zal het eigen schuld zijn. 
Echt, als Hij u nodigt, dan meent Hij dat! Als die deur gesloten blijft voor Hem, als u in de onbekeerlijkheid blijft voortleven en zegt: “Wijk van mij, want ik heb geen lust aan de kennis van Uw wegen”, dan begint Hij te wenen, zó gaat het Hem aan, als u verloren gaat. Hij heeft in uw dood geen lust, maar wel lust om u het eeuwige leven te schenken. O, dat u dan Hem te voet viel en dat u zou gaan zeggen: O God, als dat nu zo is en ik geloof het; als dat nu waar is en ik kan het niet ontkennen, dat U vele bemoeienissen met mij maakte, o God, wees mij, zondaar, dan genadig! Wilt u dan dat harde hart verbreken? Kom alstublieft in mijn leven en breng me aan Uw voeten om door U, uit genade, gezaligd te worden. Gemeente, laat het dan uw gebed zijn: “Geef dat ook mijn oog het goede van Uw uitverkorenen zou mogen aanschouwen, opdat ik mij verheuge in blijdschap van Uw volk”.
Ouderen van dagen, wanhoopt niet! U hoeft niet te zeggen: het zal voor mij wel niet zijn. U hoeft niet te denken: het zal voor mij wel te laat zijn, ik zal wel te oud zijn. U hoeft ook niet te denken: ik zal wel te slecht zijn; ik heb zo’n zondig leven achter de rug. Ach, het doet er niet toe. “Zo iemand”, daar hoort u ook bij, daar hoort het kleinste kind bij. “Zo iemand” bent u! Je bent niet te jong om bekeerd te worden. “Zo iemand Mijn stem zal horen en de deur opendoen…” En dan gaat die deur open, als we het Woord van God ter harte gaan nemen. De deur van het hart gaat open in een droefheid naar God, die een onberouwelijke bekering werkt tot zaligheid (2 Korinthe 7:10). Die deur gaat open als we aan de godsdienst niet meer genoeg hebben, maar als we de God van de godsdienst nodig krijgen. Die deur gaat open als we ons schuldig leren kennen voor God, Hem om genade gaan bidden.
“Zo gij Zijn stem dan heden hoort”. Misschien is het de laatste keer. “Verhard u dan niet, maar laat u leiden”. En wat is het dan een wonder, als Hij bij ons binnen wil komen. Dan moet zo iemand zeggen: O Heere, hoe bestaat het, want ik zou U buiten hebben laten staan. Ik had die deur nooit voor U geopend. Want is het, dat U omgezien hebt naar mij, die nooit naar U omgezien zou hebben, en dat Gij U aan mij wilt wegschenken en dat in de grootheid van Uw genade. Gemeente, dan kunnen we het niet op, dan gaan we ons verwonderen, voor en over God! Dan worden wij klein en dan wordt Hij groot, aanbiddelijk groot. En dan leeft het, in het diepst van onze ziel: Door U is het alleen, niets van mij is er bij. Het is om het eeuwig welbehagen.
Dan wordt hier het lied geleerd, dat straks in de hemel eeuwig gezongen zal worden. want daar krijgt het Lam, daar krijgt de Drie-enige God de eer in het zalig worden van zo’n mens als ik ben. Daar zal het voor eeuwig zijn: “Niet ons o Heer’, niet ons, maar Uw naam alleen eeuwig de eer!
 
Amen.
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