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Troost en kracht


Mijn Jezus, toen Gij voor Uw scheiden

voor ’t laatst nog met Uw jong’ren spraakt,

hebt Gij de vruchten van Uw lijden

ons in een testament vermaakt.

Wij heffen dankbaar ’t hart naar boven

Om voor die liefde u te loven.

Zo vaak wij om Uw dis ons scharen,

vernieuwt zich Uw gedachtenis.

Gij doet ons telkens weer ervaren,

hoe groot Uw liefde voor ons is.

Uw lijden, dood en al Uw smarten

staan diep geprent in onze harten.

Ons angstig en versaagd geweten

wordt hier met troost en kracht vervuld.

Want brood en beker doen ons weten:

wij zijn bevrijd van onze schuld

en kunnen nu voor alle zonden

vergeving vinden in Uw wonden.

Met brood en wijn wilt gij ons geven

wat wij behoeven allermeerst

het voedsel voor ’t inwendig leven,

het daag’lijks brood voor onze geest.

Uw dis wil ons geloof versterken

en nieuwe krachten in ons werken.

Johann Jakob Rambach

VERANTWOORDING BIJ DEZE UITGAVE

Wie mogen er aan het Heilig Avondmaal? Wat is ‘nodig’ om aan het Heilig Avondmaal deel te mogen nemen? Is een verlangen naar Christus genoeg om aan te mogen gaan? Deze en dergelijke vragen komen in dit boekje, wat een uitwerking is van een lezing op een jongerenavond te Hardinxveld-Giessendam, aan de orde. 

Naast die boekje zijn in de loop der tijden talloze boeken verschenen die gaan over het Heilig Avondmaal. 

Zo heeft ook de bekende Prof. G. Wisse een boekje geschreven over de vraag: ‘Mag ik aan het Heilig Avondmaal?’ Aangezien dit kostbare boekje heel veel duidelijkheid verschaft over het sacrament van het Heilig Avondmaal willen we in dit voorwoord wat citaten overnemen uit dit boekje, dat overigens nog steeds bij de boekhandel te koop is.

Wat is het Heilig Avondmaal?

‘Avondmaal vieren is geen belijdenis van zonden, een toevlucht nemen tot Jezus’ bloed of een verklaring van onze liefde tot de Heere, Zijn volk en dienst enz. Dit zijn zaken die men ook buiten het Avondmaal kan betrachten; ja die reeds aanwezig dienen te zijn, éér men tot het Heilig Avondmaal toetreedt. Dit alles kan men thuis ook doen; ja dient daar dan al geschied te zijn.

(…) Het is ook geen nieuwe genade, het gaat veeleer van de gedachte uit, dat er al een genadebetrekking tussen de Heere en onze ziel bestaat.

Maar wat is dat dan?

Wel, het sacrament wijst ons op de volkomen offerande van Christus aan het kruis geschied als op de énige grond van onze zaligheid. En wat is nu het onderscheid, of ik daarmee werkzaam ben b.v. op mijn knieën in de binnenkamer, of aan het Heilig Avondmaal? Wel, het H. Avondmaal (daarom is het een sacrament) stelt ons deze grond van onze zaligheid nog eens apart op een bijzondere wijze voor, nl. onder de tekenen van brood en wijn; maar dat wordt ons dan uitgereikt als een zegel. Wat wil dat zeggen? Wel, de belofte van God in Christus Jezus is zo groot en voor ons zo onmogelijk te geloven, dat de Heere in het avondmaal nu nog eens een verzegeling, een waarmerk op die belofte zet.

’t Is alsof de Heere zegt: ‘U hebt met waar berouw geleund op de gerechtigheid van Christus? Ontvang dan hier het zichtbare en tastbare onderpand er van, dat u op Mijn genade en trouw waarachtig en eeuwig aankunt. God doet ons daar als het ware de ring van de geestelijke ondertrouw aan de vinger.

Wie mogen er aangaan?

1. Niet de vrome zelfbehagers, maar die zichzelf mishagen, vanwege hun zonden. Dit is al dadelijk een vertroostende boodschap. Wat voor ons eerder een reden van afblijven kon schijnen, zie dat is nu van ’s Heeren wege een drangreden om aan te gaan. Een natuurlijk mens kent deze gesteldheid niet; recht een walg aan zichzelf te hebben vanwege de zonden, dat is nooit mogelijk, tenzij er hartveranderende genade werkzaam is. Bij elke Avondmaalsbediening moet hij zeggen: ‘O wat heb ik het voor de Heere sinds de laatste, vorige Avondmaal er toch weer verschrikkelijk afgebracht.

2. Maar er wordt iets bijgevoegd: een nochtans. En dit nochtans is de eigenlijke zaak van de zaak. Ja, want, hoe groot mijn ellende ook zij, in Christus is nog meer kracht tot behoudenis. Tegenover mijn ongerechtigheid staat hier de gerechtigheid van Christus. Daar rust de ziel op. En vandaar dit nochtans. Dit is hier het centrale punt. Hoezeer……..nochtans.
U leest niet in het formulier of u gewisselijk gelooft, dat alle uw zonden vergeven zijn; maar of u de gewisse belofte Gods gelooft…. Er staat niet, dat dit een verzekerd geloof moet zijn. Wel komt het aan op het geloof, waarmee die gewisse beloften Gods worden aangenomen; dit nu kan geschieden met een sterk, maar ook met een zwak geloof, met veel verzekerdheid, maar ook met veel twijfelmoedigheid; met een groot geloof, maar ook met een klein geloof; de zaak is, dat het maar een waar geloof is, en dat iemand met zal zijn zonden zo ellendig hij is, buiten Jezus niet kan stellen…

Het komt dus aan, op het al dan niet aanwezig zijn van geloof in deze gewisse beloften van God. En inderdaad, mist u zulk een geloofsuitgang van de ziel totaal, geheel en al, dan mogen we niet verder aandringen; inderdaad dan zoudt u met uw toetreden de tafel van de Heere ontheiligen. 

Als u dan maar goed verstaat u niet verzekerd bent, maar omdat u totaal zulke geloofswerkzaamheid mist. Geeft dan dus niet uw onverzekerdheid, maar uw ongeloof ten deze de schuld. Daar ligt dan de oorzaak. Dan zou ook hier gelden: ze hebben niet kunnen ingaan vanwege hun ongeloof.

3. Ten derde is het ook nodig om kennis te hebben aan de begeerte om ons geloof te versterken en ons leven te beteren. Het is een droevige gedachte dat men over het algemeen punt 1. en 2. zgn. ernstiger opneemt dat punt 3. Het stuk van de heiligmaking wordt in de regel als een aanhangsel betracht. Men zegt wel eens: op de praktijk komt het aan. En goed verstaan is dit niet onwaar. Het gaat erom dat we een begeerte hebben naar levensheiliging. 

Avondmaal is ingesteld om te gebruiken

Het avondmaal is een inzetting van God. Het is ingesteld tot gebruik, maar daarom dient dat gebruik op de juiste, heilige wijze te gebeuren. Het: ‘Doe dat tot Mijn gedachtenis’ is voorwaar niet gegeven om het maar naast zich neer te leggen. 

Men verlieze hierbij toch vooral niet uit het oog, dat Avondmaal vieren niet is een aangelegenheid van individuele aard, van enkele personen apart, los van en los naast elkaar. Wat wordt dit door velen zo ‘vroompjes-weg’ uit het oog verloren. Op de dag van het Avondmaal nodigt de Heere de geméénte als zodanig, om Zijn dood te verkondigen.

O, let wel en overweeg dit zelfs ernstig; het is daarom niet genoeg en nog niet in orde, als iemand zou zeggen: ‘Ik ben onbekeerd enz., en daarom zal ik mij er voor wachten, om aan te gaan, en zal ik mij onthouden’.

Daarmee bent u niet klaar, o, eigenwillige godsdienst-er-op-na-houders!

Wie op die manier afblijven zitten dan, terwijl anderen aangaan, deze dan in de regel nog te keuren en te bekritiseren, en heimelijk zit men zichzelf nog te strelen, dat zij nl. wel zo ernstig zijn, dat ze er zich wel voor wachten zullen, om deze heilige dingen te ontheiligen, zoals….die en die daar doen. 

Het is er dus om te doen, dat het Avondmaal gebruikt wordt, maar opdat  dit gebruikt één zou zijn op de rechte wijze, daarom verbindt de apostel Paulus er de zelfbeproeving aan. Want als het gebruik op een slordige of een onwaardige wijze zou geschieden, wee u dan. De apostel, in een woord samengevat, ken maar een betrachting wat het Avondmaal aangaat, en dat is, dat de gemeente het gebruike, maar…..op de goede manier. Hiermee brengt hij de gemeente in de rechte klem: er is maar een oplossing, d..w.z. in de zelfbeproeving te komen tot een oplossing in de Heere; d.i. aan te gaan, maar na volbrachte zelfbeproeving, d.i. na zodanige zielsworsteling en arbeid dat u kunt zeggen: het is tussen de Heere en mij in orde.

Dat is wat anders dat al die gemoedelijke toestandjes en ingevingen en ‘er wat voor hebben’ enz. zonder dat men ook maar één lettergreep snapt van wat eigenlijk Avondmaal vieren is. O, dat de Schriftuurlijke opvatting toch eens wat zuiverder ons deel zij of worde, wat zou dat de gemeente ten goede komen en wat zou de Avondmaalsviering op een hoger en godzaliger vlak komen. 

Verstaat u nu waarom hier speciaal een Sacramentsvoorbereiding moet zijn? Als de ondertrouwring van Koning Jezus ons zal aangedaan worden, moeten we schone handen hebben.

Tot zover enkele citaten uit het boekje: ‘Mag ik aan het Heilig Avondmaal?’ van Prof. G. Wisse. Tenslotte willen we een ieder die met deze vragen worstelt van harte oproepen om in dit alles op te zien naar de grote Profeet en Leraar, Jezus Christus.

David deed de kreupele Mefiboseth aanzitten aan zijn tafel (2 Sam. 9:13). Jezus Christus, de grote Zoon van David, zendt Zijn dienaren uit om kreupelen, armen, verminkten en blinden uit te nodigen (Luk. 24:21). We hopen, dat de lezers van deze brochure aan de nodiging van deze dienaren gehoor zullen mogen geven. Zijn Naam alleen eeuwig tot eer!

Stichting Reformatorisch Appèl 

Beste vrienden,

Voordat we stilstaan bij de vraag ‘Mag ik aan het Heilig Avondmaal?’ wil ik graag een gedeelte uit Gods Woord lezen.

Jullie weten dat 1 Korinthe 10 en 11 heel wat te zeggen heeft over het Heilig Avondmaal. Met name het begin van 1 Korinthe 11, waar het gedeelte staat wat ook in het Avondmaalsformulier geciteerd wordt.

1 Korinthe 10:14-17, 21 en 22
14. Daarom, mijn geliefden, vliedt van den afgodendienst. 

15. Als tot verstandigen spreek ik; oordeelt gij hetgeen ik zeg. 

16. De drinkbeker der dankzegging, dien wij dankzeggende zegenen, is die niet een gemeenschap des bloeds van Christus? Het brood dat wij breken, is dat niet een gemeenschap des lichaams van Christus? 

17. Want één brood is het, zo zijn wij velen één lichaam, dewijl wij allen ééns broods deelachtig zijn.  21. Gij kunt den drinkbeker des Heeren niet drinken en den drinkbeker der duivelen; gij kunt niet deelachtig zijn aan de tafel des Heeren en aan de tafel der duivelen. 

22. Of tergen wij den Heere? Zijn wij sterker dan Hij?
“Ik denk dat er heden hier zijn, voor wie het beter zou geweest zijn als ze op een helling van een berg zouden zijn gaan zitten. Ik houd het ervoor dat er hier zijn die hun toestemming hebben gegeven voor het doden van Jezus Christus. Ik denk dat onder ons het geloof weg is en dat God ook van ons weggegaan is. En wilt gij weten waarom ik dat denk? Hierom: omdat we aanzitten en eten en drinken zonder Christus. Ik zal niet ingaan op een beschrijving van Christus, doch ik wens ook Zijn liefelijke schoonheid niet te verbergen. O gelovige inwachters van de hemel, er zijn vijf delen van Christus’ gezegend lichaam die u zouden kunnen inwinnen en dringen om uit te roepen dat gij genegen zijt Hem aan te nemen.” 

Deze indringende woorden, die alles met het thema van deze avond te maken hebben, sprak de Schotse predikant Andrew Gray voorafgaand aan de bediening van het Heilig Avondmaal in de Schotse Hooglanden. Daarna vervolgde hij zijn preek met een voorstellen van de lieflijkheid van het aangezicht, de mond, de spraak van Christus enz.

Mag ik aan het Avondmaal?  

Als eerste zou ik het volgende willen zeggen. Weet de Heere van deze vraag? Anders vrees ik dat je vanavond tevergeefs hier bent. 

Ik ga er graag vanuit (en ik geloof het ook) dat er hier jongeren zijn die dit volmondig met ‘ja’ kunnen beantwoorden. Jongeren die kunnen zeggen: ‘De Heere weet er inderdaad van.’ Misschien al jaren.  

Het is een teer onderwerp waar we vanavond met elkaar over spreken. Het is niet zomaar een rand -onderwerp, eigenlijk ook nog niet zo zeer een onderwerp om over te discussiëren. Al zie ik er wel naar uit om straks na de pauze ook een vragenbeantwoording te hebben. 

Waarom zeg ik dit? Omdat ik nu al weet dat ik met wat ik ga zeggen niet iedereen recht kan doen. Niet dat ik de algemene lijnen niet kan weergeven en dat wil ik ook graag doen, maar er zijn nu eenmaal vragen in een mensenleven die je eigenlijk onder vier ogen moet bespreken met iemand. Omdat de één het net weer iets anders zegt als de ander!

Wil je daar tijdens het luisteren alsjeblieft aan denken? Maak dan straks van de gelegenheid gebruik om vragen te stellen. 

Mag ik aan het Heilig Avondmaal?

We zullen met een bepaalde spanning in aanraking komen. Spanning die je zelf misschien ook wel herkent. 

Aan de ene kant wordt de lat heel hoog gelegd. Dan heb ik het niet over geestelijke keurmeesters die niemand goed keuren dan alleen zichzelf, maar dan ga ik er vanuit dat het gaat om mensen die het oog hebben op Gods heiligheid. En het oog hebben op de heiligheid van de tafel. Zij doen dat met liefde in hun hart. Als je hen onze vraag zou voorleggen, zouden zij er ongetwijfeld op wijzen dat je zeker moet zijn van je aandeel in Christus. En dat je ook vrijmoedig getuigenis af moet kunnen leggen van het feit dat Hij ook jouw Zaligmaker is. Je moet dus de zekerheid van het geloof kennen. 

Aan de andere kant wordt de lat laag gelegd. Niet om een zekere gemakzucht in de hand te werken (daar ga ik dan vanuit), maar juist ook weer met het oog op Gods werk. Uit vrees om iets van Gods werk te beschadigen; om leven wat de Heere gewerkt heeft, tegen te staan. Dan zou het wel eens kunnen zijn dat de lat zo laag gelegd wordt, dat er niet eens over de kennis van Christus gesproken wordt.

Mag aan het Avondmaal als ik alleen verlangen heb naar Christus? 

Dit was één van de vragen die voorgelegd werd. Daar zullen we het inderdaad met elkaar over hebben. In die spanning zet Gods Woord ons ook. 

Toch wil ik ook nog even op iets anders wijzen. Het zou best eens kunnen zijn dat er hier vanavond iemand is voor wie deze vraag helemaal niet van belang is. Wat ik hiermee bedoel, ga ik verder uitleggen.

Ik bedoel niet dat er hier jongeren zijn die zo jong zijn dat ze nog geen kerkelijk recht hebben, zoals wij dat keurig noemen. Geen kerkelijk recht omdat zij nog geen belijdenis afgelegd hebben. Ik zou niet graag zeggen, dat deze vraag voor hen niet van belang is. 

Zeker, we hebben ook ordelijk te leven en het is een goede regel in de kerken van de Reformatie dat we geen open Avondmaal hebben. Het Kort Begrip laat duidelijk zien dat de toegang geopend wordt na het doen van belijdenis des geloofs. Het is een goede zaak om in deze weg de toegang tot het Heilig Avondmaal des Heeren te verkrijgen. 

Maar ik zou de dag prijzen als een jongen van veertien jaar verlangt om daar te zijn; niet uit een emotionele gemoedstemming en niet omdat hij denkt: ‘Wel, zo zal ik Christus daar misschien nog wel vinden,’ maar omdat hij vervuld is van het verlangen naar de gemeenschap met Christus, Die hij enigermate heeft leren kennen. Hij zit er eigenlijk mee dat hij nog geen belijdenis gedaan heeft. En in zulke gevallen laat de geschiedenis van de kerk zien dat de kerkelijke weg (die wel gegaan moet worden) dan geen struikelblok hoeft te zijn.

Ik ga er vanuit dat de meesten van jullie al belijdenis van het geloof gedaan hebben. 

We kunnen dan de vraag stellen: ‘Mag ik aan het Heilig Avondmaal?’ Toch kun je de vraag ook anders stellen: ‘Moet ik aan het Heilig Avondmaal?’

Misschien zou ik dan vanuit de zaal als reactie op deze vraag het volgende antwoord krijgen: ‘Wat krijgen we nu? O, vandaar die volle Avondmaalstafels, ze doen maar belijdenis en vervolgens gaan ze allemaal aan het Avondmaal!’

Wat een verkeerde gedachte zit er achter dit antwoord. Want belijdenis doen en aan het Heilig Avondmaal deelnemen, horen bij elkaar.  

Wee onzer als er vanavond hier iemand is die op zijn lauweren rust. Iemand die rust gezocht heeft op een plaats waar helemaal geen rust mag zijn. Diegene kan misschien wel terug denken aan het feit dat hij of zij oprecht was toen hij of zij belijdenis deed en dat er toch iets was in zijn hart was: ‘Uw God is mijn God, Uw volk mijn volk’, maar dat vervolgens heel best vindt. Ondertussen zijn er al een heleboel Avondmaalsvieringen voorbij. Ja, je hebt je er wel mee bezig gehouden, maar om nu echt te zeggen ‘Daar verlang ik echt naar!’… 

Misschien zeg je wel: ‘Is het eigenlijk wel nodig, dat Heilig Avondmaal? Kun je de Heere niet net zo goed dienen zonder Heilig Avondmaal?’  

Er zijn dus mensen voor wie deze vragen helemaal geen vraag zijn. Beste vrienden, wil je er aan denken - en wat is dat erg - dat je dit onder Gods kinderen tegenkomt? De eerlijkheid gebiedt het te zeggen.  

Er is er Eén, Die wel verlangt: ‘Ik heb grotelijks begeerd dit Avondmaal met u te vieren!’  

Hij zegt dit tegen al Zijn kinderen! Het zal jullie nog nooit overkomen zijn - en ik denk de ouders die hier vanavond zijn ook niet - dat je een maaltijd voor je kinderen klaargemaakt hebt en dat ze niet komen opdagen.

Je hebt ze allemaal uitgenodigd, ze mogen écht komen zoals ze zijn en de gemeenschap aan tafel genieten. 

Zeker in het oosten speelde dat mee, de gemeenschap met elkaar aan de tafel had toch altijd een sterke nadruk bij het ontmoeten rondom de maaltijd. 

Misschien stond u op de uitkijk, want er zouden ook getrouwde kinderen komen, de middag verstreek… en er kwam er maar één!

Nee, ik zeg deze dingen niet om maar zonder meer te zeggen: ‘Als je belijdenis gedaan hebt, ga dan maar! Want anders heb je niet oprecht belijdenis gedaan.’ 

Zo moeten we niet redeneren! Maar als je wel belijdenis gedaan hebt en nog geen Avondmaal gevierd hebt, laat de spanning dan wel bestaan! Los die niet zelf op, óf door op een makkelijke manier te denken: ‘Ik kan wel zonder’, óf op een heel vlotte manier te zeggen: ‘Ik zal gehoorzaam zijn, want er is ook een plicht: Doe dat tot Mijn gedachtenis.’

Ik heb eens een dominee horen zeggen: ‘Je mag Avondmaal vieren, want er is ook een plicht: Dóe dat tot Mijn gedachtenis.’ 

En het zal waar zijn, dit ís ook een plicht. We zingen het in Psalm 81: ‘Dit is het hoog bevel, van de Heer der Heren, aan Zijn Israël…’  Nu, dat mag je gerust toepassen op het ‘dóe dat tot Mijn gedachtenis’. Maar je bent met een plichtsvervulling niet klaar! 

Voor wie? Zijn er voorwaarden? 

Voor wie is het Avondmaal ingesteld? Wie mag er aan het Avondmaal? Wie worden er genodigd? Zijn er voorwaarden aan verbonden?

Als we antwoorden zoeken op deze vragen, denk ik dat Gods Woord daar niet onduidelijk in is. Onze belijdenis evenmin. 

Ik begin – om ergens een invalshoek te kiezen - met de Nederlandse Geloofsbelijdenis (artikel 35):  ‘Wij geloven en belijden dat onze Zaligmaker Jezus Christus het sacrament van het Heilig Avondmaal verordend en ingesteld heeft, om te voeden en te onderhouden degenen die Hij alreeds wedergeboren en in Zijn huisgezin, dat is Zijn Kerk, ingelijfd heeft.’  

Ik neem aan dat je dit artikel al meerdere malen gelezen hebt als dit werkelijk een vraag voor je is. Maak je de belijdenisgeschriften ten nutte!

Mag ik aan het Avondmaal?

Het mag als je wederom geboren bent; als je behoort tot het huisgezin van God. 

Je schrikt misschien wel van dit antwoord. Ten diepste weet je het eigenlijk wel, maar toch… als je dit hoort, denk je meteen: ‘Bén ik dat wel?’ 

Maar toch teken ik nu de ene grens die er beslist moet zijn om op een Godverheerlijkende manier Avondmaal te vieren. Er moet leven zijn; zonder wedergeboorte zijn we dood. En het is dwaas om een standbeeld eten te geven; het heeft geen honger en geen dorst. 

Waarom zeg ik dit zo? Omdat er leven moet zijn en we zonder wedergeboorte geen Avondmaal mogen en kunnen vieren. 

Misschien vraag je nu direct: ‘Wat moet je dan allemaal weten?’

Dan stel ik je een wedervraag: ‘Waarom vraag je dat nu altijd zó? Wat moet je allemaal weten?’ 

Wat een zegen als de Heere onze vragen gaat corrigeren! Er klinkt zo veel door in de vraag ‘Wat moet je allemaal weten?’ 

Wat weet een baby die in de wieg ligt allemaal? Zo’n kind weet veel meer niet als wel, maar het voelt het heel goed als zijn maag knort en dan zet het het op een huilen. 

Mijn ziel dorst naar God, naar de levende God! Wanneer zal ik ingaan en voor Gods aangezicht verschijnen? 

Daar heb je de honger en de dorst naar de gerechtigheid. Daar heb je een teken van leven. En zonder leven is een Avondmaalsganger een ontheiliging van de tafel. Dan zitten we inderdaad onwaardig aan de tafel en eten en drinken we onszelf een oordeel. 

Laat het dus heel duidelijk zijn dat er leven moet zijn, omdat Gods Woord daar ook heel duidelijk in is. 

Misschien zitten jullie nu met nog veel meer vragen.

Want jawel, leven… maar is het zo, dat als je wedergeboren bent, als de Heilige Geest in je is komen wonen - want dat gebeurt op dat moment - dat je dan ook het recht hebt om het Avondmaal te vieren? 

Misschien zeg je wel: ‘Ik zou niet durven ontkennen dat er leven is, maar zijn er dan niet meer voorwaarden, vereisten?’

Laat ik deze vraag eerst maar eens bevestigend beantwoorden. Jazeker, of je het nu uit de Catechismus haalt of uit het Avondmaalsformulier zelf. 

Er worden in het Formulier drie kenmerken van het bedoelde leven gegeven.

Het eerste wat je te horen krijgt, is het volgende. Bedenk je zonden en vervloeking, opdat je jezelf voor God leert mishagen. Herken je dit? 

Tegen U, U alleen, heb ik gezondigd

en gedaan wat kwaad is in Uw ogen;

dies ben ik Uw gramschap dubbel waardig.
Het Formulier zegt het zo: ‘Aangezien de toorn van God zo groot is, dat Hij die eer dat Hij die ongestraft liet blijven, aan Zijn lieve Zoon met de bittere en smadelijke dood des kruises gestraft heeft.’  

Soms maken bijvoeglijke naamwoorden het hele Evangelie uit. Aan Zijn líeve Zoon. Ik ben ervan overtuigd dat degene die in oprechtheid met deze dingen bezig is en niet anders Avondmaal wil vieren dan op een Godverheerlijkende manier onder het woordje líeve wel een dubbele streep wil zetten; het wel in goud neer zou willen zetten. 

Toen ik besefte dat God Zijn toorn uitgestort heeft over Zijn lieve Zoon voelde ik me nog veel meer zondaar. Is dat waar of niet? 

En natuurlijk liggen er heel veel vragen op het gebied van ’Ja maar, ken ik dan genoeg…’, ‘Heb ik dan genoeg…’

Mag ik vragen, zou je die dingen even naar de achtergrond willen schuiven? 

Ik kom straks nog terug op deze vragen, die je ook bij het volgende punt ‘Geloof je de gewisse belofte(n) van God?’ weer zult hebben en herkennen.

Want ook het geloof in de beloften is een voorwaarde, dat weet je. Het hoort er wezenlijk bij als je een antwoord zoekt op de vraag ‘Mag ik aan het Avondmaal?’ 

Geloof je de gewisse beloften van God dat al je zonden alleen om Christus’ wil vergeven zijn? En geloof je dat Christus gerechtigheid jou uit louter genade toegerekend wordt als je eigen gerechtigheid? Dat het in Gods ogen zo is alsof je zelf alles volbracht had wat Hij voor je volbracht heeft? 

Het is misschien niet helemaal waar als ik nu zeg dat op dit punt de meeste vragen liggen. Toch denk ik dat soms wel. Er zullen er ongetwijfeld zijn die over het eerste punt vragen hebben, maar dat hangt ook weer samen met het tweede punt: het geloof in de vergeving van mijn zonden.

Ja, en dat durven we niet te zeggen. Mag het wat minder? Eigenlijk niet, nee! Want daar wordt beschreven wat geloof is. ‘Geloof is een vaste en zekere kennis van Gods genadige gezindheid van Gods welwillendheid jegens ons, gegrond op Zijn genadige beloften in Christus Jezus’, zo zei Calvijn. 

Zondag zeven ken je ook wel. 

Gevaar van minimumbelijders

Het gevaar is dat je nu precies omgekeerd gaat denken als bij de eerstgenoemde voorwaarde. 

Met betrekking tot zonde -en ellendekennis ben je misschien heel snel geneigd om te vragen: ‘Heb ik wel genoeg?’, terwijl je bij dit tweede punt zegt: ‘Mag het wat minder?’

Maar lieve vrienden, we zijn niet bij de slager! Dat bedoel ik niet spottend, maar soms lijkt het er wel op. mag het een beetje meer en mag het een beetje minder… Laten we ervoor oppassen - dat zeg ik toch eerst - dat we deze vraag niet gaan behandelen op de manier van ‘Hoeveel haren mag je uit een paardenstaart trekken en het is nog steeds een paardenstaart?’

Laten we ervoor uitkijken om minimumbelijders te zijn of worden. 

Het gaat erom dat we Bijbels spreken en denken; en dat doen ons Formulier en de Catechismus. 

Geloof is nu eenmaal een vaste en zekere kennis, het is het betrouwen op de genadige en gewisse beloften van God, ons in het Evangelie beloofd. Het is het wezen van het geloof en als ik dat voorop gezet heb, wil ik graag meer zeggen. Maar niemand mag misbruik maken van wat ik hier verder ga zeggen, om het eerste te ontkrachten. Om straks opgelucht adem te halen en te zeggen: ‘Gelukkig, het kan dus toch wel met wat minder.’ Want dan zeg ik het je nog een keer uit de grond van mijn hart: ‘Is de Heere dat niet waard?’ Met minder kan het niet!

In tegenspraak?

En dan ga ik mezelf misschien voor jouw gevoel nu tegenspreken. Want als het geloof getekend wordt zoals bovenstaand, dan hebben we het er nog niet over hoe het in de gelovige functioneert. Het bestaat niet dat het waar is dat je zeker moet zijn van je aandeel in Christus, dat je moet weten dat je Christus hebt leren omhelzen in het geloof, en dat je moet hebben leren zeggen: ‘Mijn Jezus, Mijn Zaligmaker!’ 

Als het Avondmaal alleen was ingesteld voor de mensen die dit met zekerheid kunnen zeggen, waartoe heeft Christus dan Zijn Avondmaal ingesteld? Waarom moeten we dan nog gevoed worden? O zeker, als er mensen zijn die de zekerheid van het geloof ook in hun eigen leven hebben leren kennen (Nu ken ik die waarheid zo diep als gewis, dat Christus alleen mijn gerechtigheid is), dan zullen zij de eersten zijn om bevestigend te antwoorden op de vraag of zij het Avondmaal nodig hebben. 

Want laten we toch alsjeblieft geen verkeerd beeld hebben van het geloven in de gewisse beloften van God. Het is soms niet meer dan wanneer je jezelf als in de branding van het leven bevindt en vreest dat je nooit meer boven komt, maar dan toch tot je verwondering mag ontdekken: Hij heeft mijn voeten op een rotssteen gesteld, ik weet het zeker! 

Versterking in de werkelijkheid van het leven des geloofs

De Heere Jezus heeft het Avondmaal juist ingesteld om het zwakkere geloof te versterken. Wordt dit ook niet duidelijk in het onderwijs van ons Avondmaalsformulier? Nadat in het zonderegister aangewezen wordt wie onwaardig ter tafel gaan, volgt dit: ‘Maar dit wordt ons, zeer geliefde broeders en zusters in de Heere, niet voorgehouden alsof niemand tot het Heilig Avondmaal des Heeren mocht komen, dan die zonder enige zonde ware.’ 

Vervolgens komt dan het andere stuk aan de orde: de werkelijkheid waarin het geloof functioneert. Het functioneert in een zondaar die van zichzelf midden in de dood ligt. 

We bevinden in ons allerlei gebreken en ellenden, als namelijk dat we geen volkomen geloof hebben, dat we met zulke ijver om God te dienen, ons niet begeven als we schuldig zijn te doen. Dat we dagelijks met de zwakheid van ons geloof en de boze lusten van ons vlees te strijden hebben. Maar daar moet je niet opgelucht bij adem halen. We denken nog even aan de vraag die je misschien net stelde: ‘Mag het wat minder?’ Het ís minder. Ik heb te strijden met de zwakheid van mijn geloof. 

Het geloof dat de gewisse beloften van God omhelst, is nog zo zwak. Moet iemand dan wachten met aan het Avondmaal te gaan tot het zwakke geloof sterker is? Moet je dan eerst meer kracht in je geloofsbenen voelen – als ik het zo mag uitdrukken - voor dat je aan het Avondmaal mag gaan? Wat denk je? Wat zou je er voor antwoord op geven? Als geloof de eis is en het zonder geloof niet mag? 

Wat zou je voor antwoord geven als de Heere je de eis voorhoudt, en als dit tot je door gaat dringen? Heb je de vader van die maanzieke knaap gezien, toen de Heere zei: ‘Alle dingen zijn mogelijk voor wie gelooft’ ? 

Wat doe je als je in het spanningsveld zit, als je ziel hongert en dorst, maar als je tegelijkertijd niet weet hoe je aan het Avondmaal komen moet en óf je er wel komen mag? 

Geloven zonder geloof

Weet je wat een heilzaam medicijn kan zijn? Ja, het Woord, zeker. Maar de Heere heeft in Zijn goedheid ook vertolkers gebruikt. Juist als je zulke aanvechtingen kent, moet je af en toe eens een gedeelte uit Kohlbrugge lezen. Ik citeer hem ook: ´Opdat wij waardig disgenoten zullen zijn, verlangt de Heere van ons het geloof. Maar dat mag geen blokkade zijn. Dít geloof wil de Heere, dat we met een schreeuw des harten, met tranen, dat is: in ware verbrijzeling, zeggen: Ik geloof, Heere. Wát geloven we dan? Dít, dat we moeten geloven, dat het evenwel voor ons onmogelijk is om te geloven omdat we op de dreigende golven zien, omdat we op het tegenstrijdige zien. En daarom rest ons niets anders dan om te geloven zónder geloof.´ 

Als het gaat om de eis, om de voorwaarde - Heb je Christus nodig? - dan gaat het inderdaad om de eis van het geloof. Maar dan nooit zo, dat eerst het geloof gezond moet zijn, in orde is en op eigen benen kan staan voordat we welkom zijn aan de tafel des Heeren. Integendeel. Het gaat erom  dat we onszelf aan Christus uitleveren, dat we vluchten. Soms zonder een gebroken hart te voelen. Soms is het een komen zonder voeten en zonder handen. Maar het is wel de overgave aan Hem. Jezelf overgeven zoals je bent. 

Het geloof veroordeelt zichzelf vanwege alle ongerechtigheid en het bidt: ´Heere, kom mijn ongelovigheid te hulp!´ Ben ik dan wel oprecht? Een huichelaar houdt zich voor de oprechtste van de hele wereld. De oprechte belijdt voor God zijn huichelarij.

Vooral niet wegblijven

Wanneer moet ik vooral níet van de tafel des Heeren wegblijven? En hoor wat deze dienaar van het Woord (Kohlbrugge, SRA) zegt: ‘Wanneer vanwege mijn zonden het licht van mijn ogen niet meer bij me is, en ik toch zo graag mijn gekruisigde Heiland zou weerzien en omhelzen.’ 

Mag ik aan het Avondmaal? Hoor je het? 

’t Oog omhoog, het hart naar boven!

Zo zijn we ondertussen bij Christus terechtgekomen, en om Hem gaat het ook bij de Avondmaalsviering. Daartoe heeft Hij Zijn Heilig Avondmaal ingesteld. Want het lijkt nu misschien ondertussen alsof wij daar iets moeten gaan halen: geloofsversterking. 

En het is ook wel waar, dat we het  Avondmaal houden om getroost te worden. Maar het gaat toch vooral om Zijn eer. Het gaat erom dat we het vieren tot Zijn eer. Het is een gedachtenismaal. Het Formulier zegt het zo: ‘Aldus zullen wij Zijner daarbij gedenken…’, en dan volgt die goudmijn, geput uit het Woord. Een goudmijn waarin het gaat om die Ene, om Christus. Hij wordt ons daar getekend in de staat van Zijn vernedering en van Zijn verhoging. Onderwijs waaraan je stof genoeg hebt om te overdenken. Ik voor u. 

Want we gaan niet aan het Avondmaal om er allereerst te ontvangen. Denk daaraan!! Maar om de dood des Heeren te verkondigen, en Hem te gedenken. Onze harten moeten opwaarts geheven worden, in de hemel, waar Christus is. Er staat niet dat we onze harten inwaarts moeten richten. 

Dat is wel een aspect van de zelfbeproeving, maar hier gaat het erom om de harten opwaarts te heffen, waar Christus is! Ik denk dat dit eigenlijk het belangrijkste is als het gaat om de vraag: Mag ik aan het Avondmaal? 

We komen nog een keer op de vraag terug: Mag ik met een verlangen naar Christus aan het Avondmaal? 

Ik proef hier eigenlijk de volgende gedachte in: ‘Ik durf nog niet te zeggen dat Christus de mijne is en het ontzet me iedere keer weer als ik hoor dat het volgende week ‘voorbereiding’ is. Dan schrik ik, dan denk ik: Weer die spanning! Zou het dan weer zo gaan? Hopen, hopen, niets meer hopen, niets meer hopen, toch een beetje hopen, en hopeloos naar huis, want het Avondmaal is weer voorbij.’ 

Gelukkig zal niet iedereen dit herkennen. Maar er zullen er vanavond, denk ik, wel zijn die dit herkennen in hun leven. 

Kun je het nog laten? 

Is het verlangen naar Christus genoeg? 

Ik heb duidelijk gemaakt dat deze vraag niet de gedachte als achtergrond mag hebben: ‘Mag het wat minder zijn?’ Maar het kan wel een vraag uit de nood zijn. 

Dan zou ik je willen vragen: Kun je het nog laten om aan te gaan? ‘Ja maar, ik ben zo bang dat ik mezelf een oordeel eet en drink!’ 

Wat wordt hier eigenlijk mee bedoeld? Wie eet of drinkt zich een oordeel? Hij of zij die op een onwaardige wijze eet en drinkt; degene die zichzelf niet beproefd heeft. 

Het komt uiteindelijk aan op de zaak van het geloof, zodat je inderdaad ook enigermate zelfkennis en Christuskennis krijgt. Nu zeg je misschien weer: ‘Stop maar, want nee, dat durf ik niet te zeggen, dat ik Christuskennis heb. Ik verlang alleen zo naar Hem.’ 

Een gedachtenismaal

Waar gaat het in het Avondmaal om?

Zijner gedenken. 

Weet je waar je dan aan moet denken? 

Stel je nu eens voor dat je aan het Heilig Avondmaal zou gaan, en je moet Zijn dood verkondigen, Zijner gedenken, terwijl je helemaal niets van Hem kent! Hoe moet dat? 

Hier bedoel ik niet zonder meer jou mee, die zegt: ‘Ik verlang zo naar Hem.’

Maar ik wil je het volgende vragen. Hoe is dit verlangen opgewekt, hoe is het ontstaan in je leven? Hoe kwam je eraan? Is het niet omdat je toch iets van de Heere Jezus zag in het Woord? 

En hoe je Hem dan zag, laat dát maar aan de Heilige Geest over. 

Laat het niet zo zijn dat het er alleen maar om gaat Christus als Priester te leren kennen, Die Zijn leven gaf. Die nu ter rechterhand Gods is. Dat je eerst moet weten dat je zonden vergeven zijn. 

Maar er staat toch wel iets heel wezenlijks in het Formulier, iets wat op het Woord gegrond is. Het gaat erom dat we Christus enigermate kennen, want dat kan niet anders. In het Avondmaal oefenen we de gemeenschap met Christus. Daar wordt het lichaam van Christus zichtbaar, Christus het Hoofd. Rond de Avondmaalstafel zijn we leden van Zijn lichaam, zodat we dat meest intieme zijn: been van Zijn been en vlees van Zijn vlees. De Geest Die in het Hoofd Christus woont, woont ook in het lichaam en zo oefenen we gemeenschap met Hem. 

Misschien heb je Christus lief gekregen, nodig gekregen vanwege je dwaasheid. Misschien onderwees Hij je juist wel in wat je niet wist. Is dát je nood in de week van voorbereiding, dat je niet weet hoe groot je zonden en ellenden zijn? Misschien voel je jezelf onkundig. Maakt die nood je verlegen om Christus? Verlegen om onderwijs van Hem? Zou je zo graag aan Zijn voeten zitten? Is je vraag: ´Heere Jezus, wilt Ú me dan onderwijzen, ook daarin?´ 

Heb je Hem zó wel eens nodig, als het erom gaat een antwoord te zoeken op de vraag: Mag ik ten Avondmaal gaan? 

Ik kan je het antwoord niet geven, niet zondermeer tenminste. Heb je dan juist niet een reden temeer om Hem te zoeken en naar Hem te vluchten als de Profeet? Hij zal je niet met een verkeerd antwoord op weg sturen. Hij zal je precies het antwoord geven wat bij je past. Daarom vroeg ik aan het begin: Weet de Heere ook van die vraag?

Het zou ook kunnen zijn dat je een andere vraag hebt. Juist meer vanuit het Koninklijke aspect. Begon de Heere in jouw leven juist daar? Kust de Zoon, opdat Hij niet toorne en gij onderweg vergaat. Je moest de wapens inleveren en Zijn voeten kussen, als een overwonnen vijand. Weet je dan meteen dat je zonden vergeven zijn? Je leert wel je rebelse leven kennen. En juist zo wordt het een wonder dat deze Koning de genadescepter heeft toegereikt. Dan ga je ook leren zien dat de genadescepter een scepter is die inderdaad genade afkondigt; een genade verworven op Golgotha. 

Laat deze dingen bij elkaar, want ze horen bij elkaar. Het zijn geen verschillende zaken. Het kan best zo zijn dat het één voor je eigen beleving op dit moment veel meer aan de orde is, terwijl het andere wat meer op de achtergrond is. 

Als het verlangen sterk is, ga je!
Verlangen naar Christus: waarom? Dat zou ik wel eens willen weten. Waarom verlang je naar Christus? Als je echt verlangt naar Christus, moet je iets van Hem gezien hebben. Je durft dan misschien niet eens te zeggen dat je iets van Hem hebt leren kennen. 

Maar soms is het ook een kwestie van woordinvulling. 

Ik vind het niet zo prettig om altijd dit voorbeeld te nemen, maar stel dat je iemand ontmoet waarvoor liefde in je hart gewekt wordt, terwijl je hem alleen maar op afstand gezien hebt. Ken je iemand dan? Nee! En toch, als het echt is, heb je tegelijkertijd het gevoel of die persoon niet echt een vreemde meer is. Mag je dan naar zo iemand toegaan voor een nadere kennismaking? Mag daar het Avondmaal toe dienen? Het Avondmaal dient niet om het geloof te werken, wel om het te versterken. 

En, houd dit goed vast, dit geldt ook als het gaat om het verlangen. 

Maar het beste antwoord dat ik kan geven op deze vraag is, dat ik de vraag niet snap. Weet je waarom? 

Als het verlangen naar de Heere sterk is, dan gá je aan het Avondmaal. Er zijn er hier misschien wel die dit weten. Die tijdens de dienst in hun bank zaten te bidden: ‘Verlos mij van ´s mensen overlast, dan zal ik U naar Uw bevelen eren!´, die gezongen hebben aan het begin van de dienst: ´Twist met mijn twisters en spreek Gij tot Mijn ziel: Ik ben Uw heil alleen.´ 

Armen worden met goederen vervuld

Wie worden er genodigd? Hongerigen en dorstigen worden met goederen vervuld. 

Houd maar op met alle vragen die er kunnen zijn. Vragen op het gebied van: Heb ik wel voldoende…

Wee je gebeente als je de vraag ooit een keer bevestigend beantwoordt of als een ander het voor je doet. Genoeg zondekennis, genoeg geloof, genoeg verlangen om naar Gods geboden te leven…

Stel je voor dat je zo met je rapport naar de tafel komt! Rijken heeft Hij ledig weggezonden. Daarom mogen deze vragen niet voorop staan, al begrijp ik ze wel. 

Het woord laat ons zien dat er een andere weg is die uitnemender is. 

Moede kom ik, arm en naakt,

tot de God Die zalig maakt.
Aan de tafel wil Christus Zijn gemeenschap schenken. Dan gaat het inderdaad om Hem. Want we mogen er wel voor vrezen dat we Avondmaal vieren als Christus er niet is. Denk nog maar eens aan de woorden van Andrew Gray (zie begin lezing, SRA).

Zie en leef!

Ik wil toch nog even iets noemen met betrekking tot het aanzitten aan de tafel des Heeren. Christus oefent er gemeenschap met Zijn kinderen. Dan heb je je ogen te gebruiken, je ogen die je niet van Hem af kan houden. Zie dan op het gebroken brood en op de vergoten wijn! Even zeker mag je geloven dat God jouw zonden vergeven heeft. Even zeker wordt je gevoed en gelaafd ten eeuwigen leven. Het gaat dus aan de tafel om de geloofsoefening. Wie zonder deze oefeningen niet kan, mag ten Avondmaal gaan. 

Je mag gaan als je thuis deze geloofsoefeningen ook beoefent. Als je luistert naar het gebod van de Zaligmaker. Als je het verlangen van de Zaligmaker hebt leren horen in de nodiging: ‘Ik heb grotelijks begeerd dit Avondmaal met u te vieren.’ 

Omgaan met gevoelens

Voor de jongeren of ouderen onder ons die al eens ten Avondmaal gegaan zijn, maar voor wie het ten diepste toch nog een vraag is of het wel naar Gods wil geweest is, wil ik het volgende nog zeggen.

Misschien was je de eerste keer helemaal ondersteboven, maar leek het de tweede keer wel of je bevroren was. Je hebt je dan vast wel afgevraagd: ‘Klopt het nu wel?’ 

Dan moeten we weer goed bedenken waartoe Christus het Avondmaal ingesteld heeft: niet zozeer om ons emoties te ontlokken, al mag het best emotioneel zijn, want dat is helemaal niet erg. Maar het gaat er als zodanig niet om of wij allerlei zoete ervaringen mogen hebben aan de Avondmaalstafel, al geeft de Heere die wel. 

Maar wat geeft nu werkelijk kracht? Kracht krijg je wanneer je als een arme mag zien op de Gastheer van de tafel. 

Ik ontvang veel meer kracht uit het voedsel aan de tafel des Heeren door het zien op Hem dan uit mijn gevoelens. 

Er was eens een dienaar van het Woord die zichzelf akelig koud voelde aan de tafel des Heeren terwijl hij de bediening mocht verrichten. 

Hij bad toen tot de Heere: ‘Heere, geef me dat ik ook zó met mijn hart erbij mag zijn, met al mijn zinnen, dat ik ook werkelijk mijn emoties mag voelen aan de tafel.’ Hij verlangde naar het gevoelige nabij zijn van de Heere. De Heere gaf hem dat de volgende keer in zo’n rijke mate, dat hij eigenlijk niet eens meer in staat was om het Avondmaal te bedienen. Toen zei deze dienaar: ‘Heere, zoals U het doet, is het goed.’ Toen merkte hij ook wel dat hij te veel met zijn eigen emoties bezig was. Het was eigenlijk tot schade van de Avondmaalsbediening. Ik zeg dit alleen maar om als voorbeeld te kunnen dienen, omdat het gaat om geloofsoefeningen. Dat is het voornaamste wat de Heere ons te zeggen heeft. 

Mag ik aan het Avondmaal gaan? 

Ik ga afronden, gezien de tijd. Ik zou tenslotte nog één vraag aan je willen stellen waarvan ik denk dat die toch de allerbelangrijkste is. Het is een vraag gesteld in een ander verband; de vraag aan Petrus: Hebt gij Mij lief? 

En je weet, Petrus kon het hoge woord er niet uit krijgen, dat agapè.  Hij gebruikt uiteindelijk een wat bescheidener woord: filio. 

Maar dít kon hij wel zeggen: ‘Heere, Gij weet alle dingen; Gij weet dat ik U liefheb.’ 

Wat betekent dat? Hij durfde de Heere Jezus er als Getuige bij te halen. U weet het. Hij weet ook van jou wat er in je hart is. Als je God als Getuige er bij kan en mag halen, hoef je niet te vrezen om een gast zonder bruiloftskleed te zijn, een gast die Hij wegzendt en de woorden toezendt: ‘Ik ken je niet.’ 

Mag ik ten Avondmaal gaan? 

De vraag is: Heb je Hem lief?
Vragenbeantwoording
1. Waarom hield de Heere het Avondmaal alleen met de discipelen Avondmaal? Waren daar geen vrouwen bij? Mogen vrouwen dan wel aan het Avondmaal?
Een heel begrijpelijke vraag. 

Let eens op het Oudtestamentische Pascha. Daar zou je ook een soortgelijke vraag bij kunnen stellen. Toch waren daar  ook vrouwen en zelfs kinderen bij. En er is verband tussen het Pascha en het Avondmaal. 

Als ik deze vraag heel kort zou behandelen, zou ik zeggen: Uiteraard mogen vrouwen aan het Avondmaal, want dat heeft helemaal niets te maken met het feit dat de Heere Jezus met zijn elf discipelen het Avondmaal gebruikt en ingezet heeft. Dit wil alleen maar zeggen dat er geen vrouwelijke ambtsdragers moeten zijn. Want Hij zit daar aan tafel met de vertegenwoordigers van Zijn Kerk. Aan de Kerk van alle eeuwen heeft Hij het Avondmaal meegegeven. De Heere Jezus heeft geen vrouwelijke discipelen uitgekozen om straks met apostolische volmacht het Woord te gaan verkondigen; verder heeft het voor ons niet te zeggen dat vrouwen er niet bij zouden horen. 

De Heere Jezus was eigenlijk in zekere zin juist baanbrekend als het gaat om de omgang met vrouwen. Hij doorbrak de verachte plaats van de vrouw zoals die bij het Jodendom gewoon geworden was. 

Lees het Evangelie maar na. Hij heeft vrouwen juist aangesproken, gelokt, getrokken; net zo goed als mannen. Je vrouw-zijn kan en hoeft dus nooit een belemmering te zijn.
2. Ik heb nog geen kerkelijk recht om aan te gaan. Ik ben nog jong, ook wordt mijn geloof vaak bestreden. Vaak heb ik last van mensenvrees, maar toch kan en wil ik Christus niet verloochenen. God heeft zich aan mij niet onbetuigd gelaten. Wat moet ik doen?
Ja, wat moet je doen? Is het zo dat God Zich niet onbetuigd aan je gelaten heeft? 

Je spreekt over een verlangen om aan te gaan. Toch moet je op een afstand blijven omdat je nog niet aan mag gaan. Verloochen je de Heere dan als je blijft zitten? Ik denk dat je dit jezelf niet moet aanpraten of laten aanpraten door anderen.  

Tegelijkertijd denk ik wel dat het goed is om er met je predikant of met een ouderling over te spreken. Vertel dan dat het verlangen erg leeft bij je en vertel ook gerust dat de Heere Zich niet onbetuigd heeft gelaten. Vertel maar dat je hiermee worstelt. Ik zou het toch een keer ter sprake brengen. 

ik weet niet hoe oud je bent, maar meld je ook aan voor de belijdeniscatechisatie. Waarom niet het volgende seizoen?  

Naast deze dingen zou ik je nog willen zeggen dat er ook iets moois in kan zitten als je nog een paar jaar zou moeten wachten. 

Misschien werp je wel tegen: ‘Ja, aanmelden voor belijdeniscatechisatie… ze zien me aankomen! Ik ben nog maar 15 en dan zullen ze wel zeggen: Wacht nog maar een paar jaar!’ 

Ik hoop dat dit niet voorkomt, maar ik denk dat het altijd beter is om dan geduld te tonen en niet te laten zien dat je je geprikkeld en onbegrepen voelt. Geduld kan in dat opzicht ook een vrucht van de Geest zijn. 

Het zal pijn doen, maar de Heere kan ook Zijn zegen geven over jouw geduldig wachten. Laat het zo zijn dat je daardoor des te meer gaat uitzien naar Hem. 

Ik heb me laten vertellen dat er heel wat gelukkige huwelijken geweest zijn van mensen die aan het einde van de oorlog verkering kregen en daarna nog een tijd moesten wachten voordat ze konden trouwen. De man moest dan nog een jaar of anderhalf naar Indië. Dit was natuurlijke een geweldig streep door de rekening, maar toen is hun liefde wel aangewakkerd en beproefd. Er zijn hele mooie voorbeelden van bekend. 

Ik zou het in geestelijk opzicht zo willen zeggen: Het wachten kan ook iets zijn waardoor je gerijpt wordt. 

Een rare uitdrukking in zekere zin, want in dit opzicht worden we nooit helemaal rijp. Maar toch kan er sprake zijn van een toenemen in de genade en kennis van de Heere Jezus Christus. Dan kan het een vruchtbare tijd zijn!

Maar maak je verlangen wel bekend. 

3. Als je voor jezelf weet dat je niet aan het Avondmaal kunt, kan je dan wel belijdenis doen?

In sommige gemeenten wordt verondersteld dat je na het doen van belijdenis direct deelneemt aan het Avondmaal. Doe je dit niet, dan krijg je ouderlingenbezoek.

Er zijn ook gemeenten waar dit juist andersom is. Je krijgt ouderlingenbezoek als je wél aangaat. 

Bovenstaande praktijkvoorbeelden wil ik combineren met de bespreking van deze vraag. 

Tussen het openbaar belijdenis doen van je geloof en het vieren van Avondmaal zit een onlosmakelijk verband. Maar betekent dit dan ook dat het precies hetzelfde is? Dat zou ik toch niet graag willen zeggen. 

Het verband moet er zijn en de spanning moet ook gevoeld worden. 

Een baby die in de wieg ligt, leeft. Maar je zou raar opkijken als die baby na een week ging lopen. In geestelijk opzicht kan dit ook zo zijn. 

Waarom vertel ik dit eigenaardige voorbeeld? Dat doe ik omdat ik ervan overtuigd ben dat er onder jullie jongeren aanwezig zijn die echt vanuit een hartelijk verlangen belijdenis gedaan hebben. Echt niet zomaar. Niet zoals iemand eens  zei: ‘Dan heb ik mijn kerkelijke opleiding afgerond…’ 

Je hebt werkelijk belijdenis gedaan vanuit de begeerte van Ruth: ‘Uw volk is mijn volk en Uw God is mijn God.’ 

Maar je hebt toch niet de vrijmoedigheid om het Avondmaal te vieren. Is er ook nog een opwassen in de kennis en de genade van de Heere Jezus Christus? Betekent het dat een zuigeling meteen maar alles moet kunnen? Wordt er zo niet met een zekere dwang gewerkt? 

Natuurlijk kun je wel zeggen: ‘Ja, maar als er leven is, kan en mag het toch allemaal?’ Laten we de Heere niet de weg voorschrijven. 

Ik ben ervan overtuigd dat er verwondering moet zijn en blijven; het moet er zijn als je de eerste keer aangaat, maar ook als je misschien al tien keer aangegaan bent. 

Dat is het mooie in de vraag ‘Mag ík Avondmaal vieren?’

Aan de ene kant voel je de spanning. Ik zeg het voorzichtig: je moet aangaan omdat er aan je getrokken wordt en omdat de Heere er recht op heeft. Dat geeft spanning wanneer je jezelf als een onwaardige ziet.

Maar aan de andere kant is er ook het wonder. Mag ík aangaan? Mag het? Onbegrijpelijk! 

Dat is het ook als je eraan denkt dat de Drie-enige God in Christus door Zijn Heilige Geest gemeenschap wil hebben met zondaren. Mag ík? Als de Heilige Geest de verwondering werkt, vervult het op zo’n moment met diepe eerbied en liefde tot zo’n God, zo’n Gastheer. 

Wee ons als we zo gemakkelijk en zo automatisch en zo plichtmatig Avondmaal vieren; wee ons als de verwondering weg is. Want dat betekent in ieder geval dat je niet als een onwaardige zondaar gekomen bent en dat je Christus – met eerbied gesproken - maar een habbekrats waard vindt. 

Judas verkocht hem voor 30 zilverlingen, maar op hoeveel schatten wij Hem dan? Laat het duidelijk zijn dat we ook in dit opzicht ruimte moeten laten voor het werk van de Heilige Geest. 

Zoals een kind leert lopen door middel van loopoefeningen, zo leert de Heere jou ook als Hij in je leven begonnen is. Als je maar leeft! Want je mag jezelf niet op de been houden met de redenering: ‘Ik heb toch wel oprecht belijdenis gedaan en ik had toch wel een oprecht verlangen…!’ en vervolgens de rest laten rusten. Dan ben je onbijbels bezig. 

Want als je het verlangen om deze Koning te mogen dienen, hebt uitgesproken, moet je ook aan het recht van deze Koning denken. Hij heeft er ook recht op dat je in het openbaar belijdt wat je in het verborgen van Hem mag beleven en belijden. Hij heeft er recht op dat je Zijn dood verkondigt. Dit zijn ook aspecten die je niet mag vergeten.

4. Ik werd gewoon aan het Avondmaal gedwongen. Als ik het niet deed, kreeg ik ouderlingenbezoek en was ik meteen een ongelovig mens. 
Deze vraag wil ik koppelen aan de volgende vraag:
Ik heb een aantal keren Avondmaal gevierd, maar de laatste keer dat ik het gedaan heb, heb ik het na afloop zo benauwd gekregen, dat ik bang ben me een oordeel gegeten en gedronken te hebben omdat ik het op een onwaardige manier deed. Ik ben aan alles ben gaan twijfelen. Heb ik mezelf een oordeel gegeten en gedronken? 

Er komen steeds meer gemeenten waarin het vanzelfsprekend is dat je aangaat; dit is onder andere ontstaan als een reactie op een andere praktijk die net zo min bijbels is: dat het vanzelfsprekend níet moet. In die gemeenten wekt het zelfs een zekere argwaan als een jongere, nadat hij belijdenis gedaan heeft, aan het Avondmaal verschijnt. 

Toch is het ook niet bijbels als iedereen aangaat. Het is niet allemaal Israël wat zich Israël noemt en je kunt er ook niet zomaar vanuit gaan dat iedereen die belijdenis doet een kind van God is en meteen Avondmaal mag en kan vieren.

Je kunt het in theorie misschien kloppend maken, maar in de praktijk niet. Dat is de werkelijkheid van de bijbel ook niet. 

Heb ik mezelf dan al die keren een oordeel gegeten en gedronken? Terwijl ik er eigenlijk zelf niets aan kon doen, want het was gewoon mijn opvoeding, het werd zo bij ons geleerd. Dat kan natuurlijk een geweldig gewetensconflict zijn. Heb ik dan wel de dood des Heeren verkondigd? 

Het is natuurlijk geen geruststelling als ik het volgende zeg, maar je hebt je niet hét oordeel gegeten en gedronken.

Weet je waar ik zo blij om was? Dat de persoon die ik hierover sprak, erbij zei dat de Heere hem / haar eruit verlost heeft. Verlost uit die gedachtegang, verlost om de Heere echt te gaan zoeken.

Misschien leer je nu veel meer van Hem dan in de jaren dat je verondersteld werd Hem te kennen. 

Kan het zo zijn dat het ongenoegen van God op je leven rust? Jazeker, dat kan. Maar nu bewijst de Heere Zelf in je leven dat Hij je verder leidt en een zoekend mens maakt. Een mens die gaat hongeren en dorsten naar Christus. 

Hij heeft geen lust in je dood; zie daar nu maar vooral op. 

Wij houden er niet van om te zeggen: ‘We gaan het goed maken bij de Heere’, en dat kan natuurlijk ook niet. Maar het kan zo zijn dat de Heere je het moment aanwijst dat je op een andere manier Avondmaal mag vieren. En nu zeg ik wat theologisch helemaal niet klopt. Maar als je Hem die ene keer tien keer zou mogen verheerlijken boven al de keren dat je - als ik het zo mag zeggen - als een ‘blok’ aan de tafel hebt gezeten zonder dat je eigenlijk wist wat je deed, komt er een keerpunt. 

‘U al mijn liefde waardig schatten,

wijl Gij mijn rechterhand wou vatten.’

Maar misschien heb je het benauwd gekregen vanwege een andere reden. Je hebt niet automatisch Avondmaal gevierd. Het is in het verleden goed geweest aan de tafel, maar tijdens de laatste bediening werd alles overhoop gegooid.

Ik zou dit aspect willen combineren met de volgende vraag.

5. Wordt met name rond het Heilig Avondmaal gevoel niet teveel verwisseld voor geloof?
Ik denk dat er op dit punt heel wat verwarring kan ontstaan. Ik herken dit ook uit mijn eigen leven wel. Als ik terug denk aan de eerste Avondmaalsviering, dan zeg ik: ‘Dat zou ik nog wel een keer willen.’ 

Maar daar wil ik geen punt wil zetten, omdat het niet helemaal waar is. De Heere kan ook de keren erna Zijn gevoelige nabijheid geven. 

We moeten leren dat het gaat om de geloofsoefening. Daarom zei ik ook in mijn lezing dat je veel meer gevoed wordt wanneer je met het oog van het geloof ziet op Christus dan door alles wat je aan goede en zoete indrukken meeneemt vanuit je gevoel. Ook aan de Avondmaalstafel!

Ik denk dat heel wat verwarring ontstaat als je een aantal keren gevoelig Avondmaal gevierd hebt en dan een keer aan tafel zit zonder gevoel. Het lijkt dan allemaal op afstand te gebeuren.


Het eerste wat ik wil zeggen, is: onderzoek of er een reden voor is. Het kan best zijn – en dit zeg ik een beetje aan de hand van bepaalde vragen - dat er oorzaken zijn waarom je een bepaalde keer beter niet aan had kunnen gaan. 

Dat hangt weer samen met een andere vraag. 

6. Mogen Gods kinderen altijd Avondmaal vieren? 

Het antwoord is heel duidelijk: nee! Want de voorbereiding en zelfbeproeving geldt niet alleen de kwestie ‘Ben je onbekeerd of ben je bekeerd? Ben je wedergeboren of niet wedergeboren?’ 

De voorbereiding geldt met name de kinderen van het huisgezin! Zij hebben zich te onderzoeken en te beproeven of ze in het geloof zijn. Niet of ze geloof hebben, niet of ze dat ooit gehad hebben, of ze ín het geloof zijn. 

Ik noem een voorbeeld. Als iemand overhoop ligt met iemand anders in de gemeente en er niet eens moeite voor gedaan om het goed te maken, is het niet goed om aan te gaan. Dan denk ik aan de woorden uit de Bergrede. Dan hoef je niet met je gave naar het altaar te komen; laat die gave staan en ga naar je broeder. Verzoen je, en kom dan maar terug. 

Wat was de uitwerking in de week van nabetrachting?

Er kunnen concrete oorzaken zijn. Dat wilde ik eerst noemen. Maar tegelijkertijd moet je ook eens nagaan in je leven of je jezelf nu niet teveel hebt laten leiden door je eigen gevoel. Als je terugdenkt, denk dan vooral eens aan de week na de bediening. Was Christus je lief in die week? Had zin, lust om tegen de zonden te strijden? Wilde je  ‘aller zonden vijand zijn’? 

’t Zou wel eens kunnen zijn dat in de week na de bediening waarin je niet zo gevoelig aangeraakt was Christus veel meer in je leven verheerlijkt werd als de andere keren. 

Want toen je zo gevoelig was, ging je als tevreden mens naar huis. Tevreden waarmee? Tevreden met het Lam? Of was je tevreden met je gevoel? 

Misschien heb je nu in de week van nabetrachting de Heere wel veel meer aangelopen. Als een waterstroom. Soms kun je dan achteraf zeggen: 

‘Nu zal mijn ziel, nu zullen al mijn zinnen,

o God, mijn sterkt’, U hartelijk beminnen!’
Het gevoel is dus niet afhankelijk van het moment. Het kan ook later komen. 

Vogels 

Denk ook eens aan een andere reden. De duivel probeert altijd om zijn vingers ertussen te krijgen. Soms al meteen na een Avondmaalsdienst, als je de kerk uitkomt. Het was nog niet zo’n gekke raadgeving, die Petrus Immens  - en ook anderen uit de tijd van de Nadere Reformatie - gaf. 

‘Als je met elkaar wilt spreken uit de kerk, doe het dan zo, dat het gesprokene het Woord bevestigt.’

Je bent tegenwoordig bijna asociaal als je na kerktijd niet een tijdje napraat over van alles en nog wat. Toch zit daar ook iets goeds in. Ik ken ze ook wel, mensen die direct naar huis gaan. Niet omdat ze de kerk uitvluchten, maar wel omdat ze heel bang zijn voor allerlei vogels die meteen het zaad wat gestrooid is wegpikken.

Fungeer niet zo dat je een vogel bent die bij anderen het woord wegpikt. De duivel kan het ook op die manier proberen. 

Misschien is het volgende je tot troost.

Als je weet dat je ooit een keer – en dat zal achteraf duidelijk geworden zijn – geen Avondmaal had mogen vieren, denk dan aan de volgende woorden: ‘Indien iemand zijn zonden belijdt en laat, hij zal barmhartigheid ontvangen.’ 

Maar belijd het wel eerlijk aan de Heere en vertel Hem ook eerlijk hoe het kwam. Want er zou wel eens een heel concrete oorzaak kunnen zijn. 

7. Het gezegde ‘Moede kom ik, arm en naakt…’ herken ik ontzettend. Het lijkt wel of ik steeds meer ga zien hoe zondig ik in mezelf ben en dat het echt zo is dat we geneigd zijn God en onze naaste te haten. Echter, ik ben zo bang dat ik hierin niet de eer van de Heere zoek, maar alleen mijn eigen zaligheid op het oog heb, terwijl ik anderzijds wel weet dat alleen de Heere Jezus mij redden kan. Hoe moet ik hiermee omgaan? Ook bijvoorbeeld de zin uit het Heilig Avondmaalsformulier: ‘…dat we niet tot het Heilig Avondmaal komen om daarmee te betuigen dat we in onszelf volkomen rechtvaardig zijn, maar integendeel, dat we midden in de dood liggen’  is zo herkenbaar, maar toch ben ik zo bang dat ik mezelf bedrieg.

Ja, nu kan ik heel makkelijk zeggen: ‘Ja joh, maar je moet niet altijd zo bang zijn dat je jezelf bedriegt…’, maar dat vind ik eigenlijk net iets te makkelijk gezegd. Het is en blijft tot onze laatste snik toe een gebed: 

Doorgrond m’ en ken mijn hart, o HEER!

Is ’t geen ik denk niet tot Uw eer?

Beproef m’ en zie of mijn gemoed

iets kwaads, iets onbehoorlijks voed’…

Het gaat niet goed met ons geestelijk leven als we ons boven dit gebed verheven voelen. Dus ik vind het niet zo vreemd. Aan de andere kant - dat moet ik ook zeggen – kun je de Heere geweldig tekort doen. Door altijd maar weer die ellendige vraagtekens erachter te zetten. Herken je dat in je leven? Je kan misschien niet eens ontkennen dat de Heere tot je gesproken heeft. Maar als je er met iemand over spreekt, voorzie je het wel van een vraagteken in plaats van een uitroepteken. Want ze moeten vooral niets van je denken en ze moeten vooral niet dit en vooral niet dat.. Overal een vraagteken achter, ik ben zo bang dat ik mezelf bedrieg! 
Ik hoop dat je dát altijd blijft! Maar… als je dan weet dat je midden in de dood ligt, zoek je dan ook het leven in Hem? Je weet, zeg je, dat alleen de Heere Jezus je kan redden. Heeft Hij dat uit je mond gehoord? ‘Jezus, Gij Zone Davids, ontferm U mijner, want ik lig midden in de dood! Maar ik zoek het leven buiten mijzelf.’ Is dát het niet waarin Christus verheerlijkt wordt? Als je zo komt, terwijl je niets hebt. 

Ik heb net Kohlbrugge geciteerd. We zagen dat je eigenlijk niet eens kunt geloven zoals het zou moeten. Maar kom dan zonder geloof, kom dan zonder dat je armen hebt om Hem aan te grijpen. Zonder dat je maar enige kracht in je gevoelt. Roep het dan uit: ‘Heere, ik geloof! Kom mijn ongelovigheid te hulp.’ 

Doe het dus niet als een soort statisch iets, maar laat het léven. Als de Heilige Geest je zo verder wil leiden, zal de Heere daar zeker in verheerlijkt worden. Hij wordt erin verheerlijkt als zo’n arme tobber als jij bent ook Zijn dood wil verkondigen. Omdat je zelf zegt: ‘Ik lig midden in de dood, maar ik kan het toch niet laten om het leven te zoeken bij Hem, en Zijn dood te verkondigen.’

8. Met name rond de tijd van het Heilig Avondmaal ervaar ik mezelf als een vat vol tegenstrijdigheden. Ik moet eerlijk bekennen dat ik dan zoveel vijandschap en tegenstand vanuit mezelf ervaar; veel meer dan het verlangen dat er zou moeten zijn. Daarbij komt dan nog ’s mensen overlast… Anderzijds ken ik ook de spanning, die telkens blijft; hoewel ik nog nooit echt aangegaan ben. Ik kan mezelf niet verklaren. Kent u een dergelijke situatie vanuit de Bijbel of vanuit de pastorale praktijk? En hoe moet je hiermee omgaan? 

Een vat vol tegenstrijdigheden, dat zijn we op z’n tijd allemaal wel eens. Maar dat is geen troost. Wat moet je nu als je zoveel vijandschap en tegenstand vanuit jezelf ervaart? Maar je spreekt tegelijkertijd toch ook van de spanning. Ik proef hier een beetje uit - nu maak ik een inschatting waarvan ik niet zeker weet of ik je dan recht doe - dat je dus aan de ene kant niet alleen maar zegt: ‘Ja, ik heb er zoveel tegenstand in…’, maar aan de andere kant ook dat je de plicht, de eis voelt die er ligt. Je voelt dat je zo niet vrijblijvend verder kunt leven. Eigenlijk ben je doordrongen van het feit dat de Heere recht heeft op je leven. 

Er wordt Avondmaal afgekondigd, voorbereiding wordt gehouden. Wat ik me hier nu bij voorstel, is, dat je in de week van voorbereiding zoveel tegenstand ondervindt. Ook in het zoeken van de Heere, ook wanneer je echt met het verlangen naar Hem bezig zou willen zijn.

Je voelt je dan echt een vat vol tegenstrijdigheden. 

Juist op zulke momenten wordt de tegenstand sterker. Hoe moet je daarmee omgaan? 

Uit de Bijbel zou ik niet direct een voorbeeldfiguur weten. Is het herkenbaar? Ik denk dat er wel meer zijn die dit herkennen in hun leven. 

Hoe komt het dat je die vijandschap voelt? Voelde je dat voorheen niet? Is dat er gekomen in de loop van de tijd, de laatste tijd? ’t Zou kunnen zijn - en vraag de Heere daar ook licht over - dat Koning Jezus je aan het leren is wat voor rebel je bent! Niet met de bedoeling je weg te stoten. Dat doet Hij niet! Als Hij als Koning gaat heersen, doet Hij dat inderdaad over Zijn vijanden. Maar Hij zorgt er ook voor dat Zijn volk zeer gewillig is op de dag van Zijn heerkracht, zoals Psalm 110 zegt. 

De Heere maakt gewillig. 

Wat ik in deze vraag ook een beetje proef, is het volgende. Misschien heb je ook wel een andere tijd gehad, een tijd waarin je deze tegenstand niet zo ervaarde. Daarom voel je je nu zo tegenstrijdig. 

Eerst dacht je dat je verlangde. En nu moet je afleren dat jij zo graag wilt. 

Misschien werd je eerst geconfronteerd met allerlei hindernissen buiten jezelf, zoals de mensen. Maar nu wordt het omgedraaid. Je gaat ontdekken dat het in jezelf zit. 

Het bedenken van het vlees is vijandschap tegen God. 

Als de Geest in je hart komt, gaat Hij daar tegenin werken. 

Hoe moet je hier mee omgaan? Kun je het op zo’n moment nog uithouden met die vijandschap? Of krijg je het er benauwd onder, zodat je denkt: ‘Heere, wat ben ik toch voor een ongelukkig mens, dat ik, terwijl ik zou moeten verlangen, eigenlijk alleen maar geprikkeld word...’ 

Hoe kom je daaruit? Ja, dat kan ik je zo niet in één keer vertellen, maar dit wil ik wel zeggen. Ook in dit opzicht geldt het dat Paulus zich ook heeft verzet. Hij verzette zich omdat hij afgebroken werd in zichzelf. Maar uiteindelijk mocht hij toch dat wonderlijke moment ervaren waarop de Heere Jezus hem overwon. Bid daar de Heere om, roep Hem dan vooral aan als Koning. Je hoeft het allemaal niet uit elkaar te halen, maar roep Hem dan zo aan: ‘Heere, ik zit in banden waar ik niet uitkom. Breek U ze los!’ 

Want als de Zoon je zal vrijgemaakt hebben, zul je ook waarlijk vrij zijn.

9. Als je het wonder kent dat de Heere Jezus aan het recht van God voldoet en je verstand daarbij stilstaat, zijn dan al je zonden vergeven?

Ik geef geen regelrecht antwoord, dat kan ik niet doen. Ik weet niet hoe het in je hart ligt. 

Wat ik wel heel mooi vond van deze vraag, is het volgende. Waarom heb je de Heere Jezus lief? Is het omdat Hij je Zaligmaker van zonden is, zoek je dat bij Hem? Dat mag, en dat is ook zo. Maar je krijgt de Heere Jezus het meest lief als Degene Die aan het recht van God voldaan heeft. 

Je hart zal nooit méér van liefde tot Hem overlopen dan wanneer je Hem ziet als Degene Die de Vader gegeven heeft waar Hij recht op had. 

Je hart zal nooit méér van liefde tot Hem overlopen, dan wanneer je Hem ziet als Degene Die de Vader gegeven heeft waar Hij recht op had.
Hij zegt in het Hogepriesterlijke gebed: ‘Ik heb U verheerlijkt op de aarde.’ Dat wordt uiteindelijk je hoogste verlangen en dat is het ook, wat je het meest leert bewonderen, liefhebben en prijzen. 

Dat er nu Één geweest is, Die de Vader alles gegeven heeft wat Hij aan mij tekort komt en wat Hij in eeuwigheid niet uit mijn mond en uit mijn hart zou ontvangen. Dat heeft Hij volbracht. 

Maak er nu geen tegenstelling van, zodat je jezelf gaat afvragen: ‘Gaat het me nu om mijn eigen zaligheid of om de eer van God?’ 

In de Bijbel vind je namelijk ook voorbeelden van mensen die het eigenlijk om hun zaligheid ging. Zijn  oog was niet direct gericht op de Gekruisigde en op de eer van God. 

Maar wel dit: als het gaat om de verheerlijking van de Vader - en daar zorgt de Heilige Geest ook voor, het hoort ook bij de opwas in de kennis en de genade van de Heere Jezus Christus – krijgen we Hem oneindig lief. 

Van de Heilige Geest staat geschreven: ‘Die zal Mij verheerlijken’. De Heilige Geest zal Hem dan ook verheerlijken als Degene Die aan Gods recht voldaan heeft. Op grond daarvan is het inderdaad waar dat de vergeving je om Christus’ wil geschonken wordt. Dus als je dat ook echt zo hebt leren zien in de Heere Jezus Christus, waar zijn dan je zonden? 

Waar zijn ze als je mag zien dat de hitte van Gods gramschap is geblust en dat het recht van God is hersteld, zodat ik ook in de rechte verhouding tot God kan worden gesteld?

10. Als je ook echt verlangt om aan het Avondmaal te gaan en je worstelt ermee voor Gods aangezicht, kan het dan zijn dat je pas na een aantal Avondmaalstafels antwoord krijgt?
Er kan een tijd tussen zitten. Waarom de Heere dit doet, weet ik niet. Ik kan wel zeggen dat het een oefening kan zijn. Mag de Heere ook beproeven of het echt om Hem te doen is? Of het niet zomaar een opwelling is, zomaar even of voor een paar jaar? Dus ik zou je in dat opzicht willen bemoedigen. Als het nu echt je verlangen en je vraag is: ‘Heere, mag ik het vieren?’ en als je tegelijkertijd de Heere niet voor de voeten wilt lopen, mag je ook leren wachten. Wachten is niet passief. 

Er worden soms heel lelijke woorden gesproken over wachten in het geestelijke leven. Dan maak je lijdelijke mensen. Maar dan zeg je al iets heel anders. Kan wachten niet actief zijn? Als je wacht zoals de dichter van Psalm 130 ben je tot het uiterste gespannen; je bent als ‘de wachter op de morgen’! Maar laat het ook aan de Heere over. Niet alleen in de voorbereidingsweken voorafgaand aan de bedieningen. Bid altijd dat uitnemende gebed van de bruid uit Hooglied: ‘Trek mij, zo zal ik U nalopen.’ Om dan het wonder te ondervinden: ‘De Koning heeft mij gebracht in Zijn binnenste kamers en ik zal Zijn liefde vermelden, meer dan de wijn.’ 

Ik vind het altijd moeilijk om te preken over Hooglied. Het gevaar is zo groot om te gaan vergeestelijken. Maar bij Avondmaalsbedieningen denk ik soms wel eens: ‘Dit boek past nu eigenlijk het beste bij het Avondmaal.’ 

Ik moet ook eerlijk zeggen dat ik er dan geen enkele moeite mee heb om dingen meteen op Christus toe te passen. Al ben ik er ook van overtuigd dat er ook andere lessen in het boek Hooglied zitten. 

Lessen die ons iets leren van het intieme liefdesleven tussen de bruid en de bruidegom.

11. Had het Avondmaal een lagere toegangsdrempel in de vroegchristelijke kerk? Heeft in dat opzicht het Avondmaal, wat betreft de toegang, niet een te zwaar gewicht gekregen, ook in relatie met belijdenis? 

Als je het boek gelezen hebt (in de vraag wordt verwezen naar een boek van Van Beelen) zul je ongetwijfeld de eerste vraag bevestigend beantwoord gezien hebben. Was er in de vroegchristelijke kerk niet een lagere toegangsdrempel? Ja, maar als je het hebt over de vroegchristelijke kerk, dan heb je het ook over de Roomse Kerk. Daar is het nóg zo dat iedereen ter communie gaat. Dat kan ook weer de gedachte in zich hebben dat het eigenlijk vanzelfsprekend is dat je Avondmaal moet vieren. Ik zou daar niet jaloers op zijn. 

Vergis je ook niet. Paulus geeft in de Korinthebrief al heel duidelijk aan dat niet zomaar iedereen Avondmaal mag vieren en dat er wel terdege een drempel is. En dat is ook in de gemeente van Laodicea zo. De Heere Jezus klopte inderdaad op hun hart en wilde met hen Avondmaal vieren, maar Hij had daarvoor wel dingen gezegd die ze zich aan moesten trekken!

Je hebt drie heilige dingen: het Heilig Evangelie, de Heilige Doop en het Heilig Avondmaal. En als we niet oppassen, gaan we inderdaad een scheiding aanbrengen.

Alsof je jezelf niet dood kunt zondigen aan het luisteren naar het Heilig Evangelie! 

Alsof je niet kunt verdrinken in het Doopwater… 

Maar het Heilig Avondmaal, ja… dat vinden we allemaal heilig. Tenminste, ik hoop het. 

Maar zó moet het inderdaad niet, als je dat bedoelt met deze vraag. Ik denk dat heilig heilig is. Al is er wel onderscheid. Maar het geloof wat doopouders nodig hebben, is precies hetzelfde geloof als wat je nodig hebt voor het Avondmaal, want het is één geloof. Zonder geloof is het onmogelijk Gode te behagen. 

12. Ik geloof dat de Heere Jezus, de Zoon van God, mij zalig kan maken. Dan zult u mijn vraag raar vinden als ik zeg, dat ik niet durf te zeggen dat Hij voor mij gestorven is. Snapt u het? Ik niet.

Wat heb je eraan als ik het snap? Ik vind het niet zo vreemd, hoor. Misschien dat het een klein beetje verlost van het idee ‘wat ben ik toch een vreemd mens’. 

Ja, Hij kán. ‘Heere, indien Gij wilt, Gij kunt mij reinigen.’ Ga zo naar Hem toe. ‘Ik wil, word gereinigd.’ En toen was het gebeurd. Zo kort is het, het is niet vreemd. Maar zie dat wel: Hij kán het. En Hij is gewillig om het te doen. 

Strek je handen dan naar Hem uit. 

Uw komst is ‘t, die mijn heil volmaakt.
Het onderscheid is er inderdaad. Maar laat je lokken door het zien van de mogelijkheid van zalig worden. Het kan en Hij is gewillig.

13. Deze vraag gaat over een kerkelijke praktijk. Het gebeurt veel dat ambtsdragers geen Avondmaal vieren (zelfs ouderlingen niet), maar wel op huisbezoek komen  bij iemand die wel het Avondmaal viert en dat bevragen. ‘Waarom deed u dat, en heeft u daar wel grond voor?’ Kan en mag een gemeentelid dit bezoek weigeren?

Nee, want het is een ambtsdrager. Hij is van Godswege geroepen. Ontvangen hem dan als een van God gezondene. Maar dat hoeft het laatste woord niet te zijn. Een ambtsdrager is niet geroepen om zijn poot omhoog te houden en iemand alleen te ondervragen. Er mag ook aan hem wat gevraagd wórden. Ik zou het niet verkeerd vinden als aan zo’n ambtsdrager ook gevraagd wordt waarom hij niet ging. Misschien zou het wel heilzaam zijn voor hem.

Verder kom ik in de vraag iets tegen wat een bepaalde cultuur geworden is. Sommige mensen gaan niet aan omdat ze - vergeef me de uitdrukking (die kom je hier en daar tegen, het klinkt een beetje lelijk en dat bedoel ik niet zo) – denken of vinden dat je dan ‘de zaak’ moet kennen. 

Je moet in je beleving weten dat je rechtvaardig voor God verklaard bent. 

Misschien bedoelen ze een vierschaarbeleving, misschien kan het ook met iets minder, maar je moet het wel heel kennelijk ondervonden hebben. 

Misschien heb je wel hele andere gedachten over het Avondmaal. Dan kan het toch best zo zijn dat je met zo’n broeder heerlijk kunt praten over Wie Christus is, over het onderwijs dat je van Hem krijgt. Over Zijn Koningschap. 

Het zou best eens kunnen zijn dat het heel erg meevalt. Misschien laat die man zich in zijn hart kijken en gaat hij vertellen Wie de Heere is. Het kan dus ook door bepaalde opvattingen over het Avondmaal zo zijn dat ambtsdragers geen Avondmaal vieren. Zonder dat het direct betekent dat die mensen vreemdelingen zijn van de genade. Als je dat gaat denken, wordt het heel kwalijk. 

Het is wel zo dat ambtsdragers voorbeelden voor de kudde moeten zijn.

14. Is het Avondmaal voorwaardelijker dan het komen tot Christus?

Ik zal me niet laten verleiden om hier uitvoerig op in te gaan, want de tijd dring. Maar wel even het volgende. 

We belijden allemaal dat we tot geloof komen door het Woord en dat het geloof versterkt wordt  door het Avondmaal. Zonder geloof mag je niet aan het Avondmaal. Zonder geloof mag je wel tot Christus komen. Zonder zondekennis mag je niet aan het Avondmaal, zonder zondekennis mag je wel tot Christus. Zie je? In het Evangelie worden zondaren onvoorwaardelijk tot Christus genodigd.

Gedicht voor op de achterkant:
Na het avondmaal

Mocht ik weer met U avondmalen?

Was ik U een geliefde gast?

Eén, die naar U, Heer’, niet wou talen,

Hebt G’ aan Uw dis zo rijk verrast!

Ik zag ’t blanke brood op zilv’ren schalen,

Voor uw beminden opgetast!

En donkerrood in de bokalen

De wijn, - wat was de hand omvast,

Die greep het brood, die hief de beker;

Gij zaagt wel mijner schaamte kleur;

‘k Verdiende als onverhoorde smeker

Te moeten hong’ren aan Uw deur.

Maar ‘k mocht weer, van Uw Liefde zeker,

Genieten Uwer spijzen keur.

A. Wapenaar
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