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Conferentie voor Geestelijke Verdieping 

D.V. 30 april t/m 3 mei 2010
 

Hoofdthema: "Het geheim van een Godvruchtig leven" 
 
Locatie: Conferentiecentrum "Kroeze Danne" te Ambt Delden (nabij Rijssen)

Met de volgende sprekers:

Ds. A. Bloemendal (Groot Ammers, Nederland)
Dr. A. van Eeden (Zuid-Afrika)
  
Conferentie voor alle leeftijden: met baby- en peuteroppas, kinder- en jeugdprogramma!
 

Inschrijven kan vanaf dinsdag 23 maart (10.00 uur) - via: www.heartcry.nl
 
Beste vrienden, 

Wat kun je na een lange koude winter weer verlangen naar een heerlijke voorjaarsdag! Een dag waarop de koude snijdende wind niet meer zo voelbaar is, maar waar je mag genieten van de heerlijke voorjaarszon. Een dag waarop de warme voorjaarszon de koude grond verwarmd en het nieuwe leven overal tevoorschijn wekt. 
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Lieve broeders en zusters, als Heart Cry verlangen we dat Gods Geest met Zijn zachte wind waait door onze eigen (koude) harten en levens. Wat verlangen we dat Jezus Christus als de Zon der Gerechtigheid ons leven verwarmt met Zijn tegenwoordigheid, zodat het Nieuwe Leven in ons gestalte krijgt en naar buiten komt! Wat zien we steeds meer uit naar de verborgen werking van Gods Geest in kerken en gemeenten die koud of lauw zijn! Wat zien we er naar uit dat nog veel meer jonge en oude mensen gaan groeien en bloeien tot eer en verheerlijking van de grote Landman! 

Het is ons gebed dat de komende conferentie een middel in Gods hand zal zijn om dit Nieuwe Leven, wat in Jezus Christus is en door Gods Geest ons deel wordt tevoorschijn te zien komen. Vandaar dat we als thema voor deze conferentie gekozen hebben voor: ‘Het geheim van een Godvruchtig leven’. 

In het licht van de eeuwige toekomst is het van groot belang hoe wij leven hier op aarde. Onlangs ben ik nog geconfronteerd met de ernstige woorden uit Openbaring 22:11-12. “Wie onrecht doet, laat hij nog meer onrecht doen. En wie vuil is, laat hij nog vuiler worden. En wie rechtvaardig is, laat hij nog meer gerechtvaardigd worden. En wie heilig is, laat hij nog meer geheiligd worden. En zie, Ik kom spoedig en Mijn loon is bij Mij aan ieder te vergelden zoals zijn werk zal zijn.” We zien in deze teksten dat het contrast tussen de goddelozen en gelovigen in de laatste dagen steeds groter zal worden. Dit contrast zien we anno 2010 al meer en meer zichtbaar worden in de levenspraktijk van individuele (kerk)mensen.
Het is ons gebed dat we de woorden uit Johannes 15:8 allemaal serieus gaan nemen: “Hierin wordt Mijn Vader verheerlijkt, dat u veel vrucht draagt en Mijn discipelen bent.” 
Wat een wonder…God de Vader wordt verheerlijkt als Zijn kinderen hier op aarde een Godvruchtig leven mogen leven.
Naast het feit dat God verheerlijkt wordt, zal de gelovige die Godvruchtig leeft, bij Christus’ wederkomst meer (genade)loon ontvangen. Hoe vaak lezen we niet in de Schrift dat de Heere een ‘ieder zal vergelden naar hetgeen hij gedaan heeft’. (Lees bijv. 1 Kor. 3). Deze goede werken zijn een vrucht van het geloof en komen als het ware vanzelf als we leven uit de Wijnstok Jezus Christus! Wat is het daarom belangrijk om met elkaar, een weekend lang, na te denken over het geheim van een Godvruchtig leven!

We hopen u en jou opnieuw te ontmoeten - zo de Heere jullie daartoe de weg wijst.

 

Met vriendelijke groeten, 

namens Stichting Heart Cry, 

Evang. Arjan Baan 

De sprekers
Wie is Dr. Albu van Eeden?
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Tijdens de voorjaarsconferentie 2010 hopen wij dr. Albu van Eeden uit Zuid Afrika in ons midden te hebben. Hij spreekt Zuid Afrikaans, wat voor ons Nederlanders goed is te verstaan. Dr. Albertus van Eeden is een Zuid-Afrikaanse arts die tevens werkzaam is in de Evangelieverkondiging. Hij heeft grote ervaring in begeleiding van drugsverslaafden en patiënten die lijden aan anorexia, boelimia, depressie, schizofrenie en andere psychische aandoeningen. Verder houdt hij regelmatig lezingen over familie en gezin (o.a. man-vrouw verhouding en ouder-kind verhouding). Daarnaast is hij oprichter en directeur van Doctors for Life, een Zuid-Afrikaanse artsenorganisatie – zie: www.dfl.org.za). Sinds de jaren ’90 van de vorige eeuw speelt deze organisatie een vooraanstaande rol  in het debat rond abortus, euthanasie, HIV/Aids, prostitutie en legalisering van drugs. Doctors for Life vervult ook een belangrijke rol in de hulp aan terminale aidspatiënten op het platteland van Zuid-Afrika, door plaatselijk hulpverleners te trainen in primaire zorg. Ook heeft de organisatie een wijdvertakt netwerk opgezet van hulpstations voor aidswezen in de eigen omgeving. Dr. Van Eeden heeft op medisch terrein uitvoerige ervaring als huisarts in verschillende praktijken en als ziekenhuisarts. Tevens was hij medisch directeur van het Umpumulo Hospital. Dr Van Eeden behaalde in 1978 zijn bachelorsgraad (B.Med. Sci.)  en in 1982 zijn mastersgraad (M.B.CH.B) aan de Universiteit van Pretoria. Hij is getrouwd en heeft vier kinderen. Juni 2005 hebben we broeder Van Eeden namens Stichting Reformatorisch Appel naar Nederland laten komen voor een conferentie, een seminar en spreekbeurten. Deze lezingen en preken zijn te beluisteren via de volgende link: http://www.heartcry.nl/dr.-albu-van-eeden 

Wie is Ds. Aart Bloemendal?

Broeder Bloemendal is Hervormd predikant en sinds april 2008 verbonden aan de hervormde gemeente te Groot-Ammers. Na het Brabantse Meeuwen en het Zuid-Hollandse Oud-Beijerland is dit de derde gemeente die hij mag dienen. Na zijn studie aan HBO-opleidingen heeft hij de theologische opleiding gevolgd aan de Universiteit van Amsterdam en heeft hij zijn doctoraal-examen afgelegd met als hoofdvak Nieuwe Testament. Br. Bloemendal is 50 jaar, getrouwd met Ineke en heeft uit Gods hand vijf kinderen ontvangen. 

Het is voor Bloemendal de laatste jaren steeds duidelijker geworden dat we in onze Nederlandse kerken bovenal nodig hebben een diepere gemeenschap met God door Zijn Zoon Jezus Christus. De secularisatie werkt ontstellend hard door in de gemeenten; er is voor hem maar één manier om daar tegen bestand te worden: dat is een hartelijke terugkeer door de kracht van Gods Geest en een voordurende omgang met God door het gebed en een leven met de Bijbel. Het is voor hem het dagelijkse gebed dat er een diepere verootmoediging en opwekking zal plaatsvinden in Nederland. Wanneer broeder Aart denkt aan de komende conferentie, dan is er een verlangen in zijn hart dat de Heere krachtig zal zegenen, opdat er daarna nog lang gesproken zal worden over het werk van Hem. Dat Zijn Naam groot gemaakt zal worden in ons aller leven!

Het programma
Vrijdag 30 april
vanaf 9.00 Klaarmaken/voorbereiding conferentie

14.00 Gebedssamenkomst te "Kroeze Danne" door o.l.v. John Kamphuis

vanaf 15.00 Aankomst - Aanmelden  

20.00 Opening van de conferentie door evangelist  van St. Heart Cry - Arjan Baan  

20.45 Ds. A. Bloemendal spreekt over het thema: "Liefdesgemeenschap de kracht van een Godvruchtig leven" 
22.00 Afsluiting vrijdagavond

Zaterdag 1 mei
06.30 Gebedssamenkomst o.l.v. Peter Baan 
07.30 Ontbijt en koffie

09.30 Dr. A. van Eeden spreekt over het thema: “Godsvrucht of Farizeïsme?”
           Voor de jongeren: John Kamphuis over het thema: "Waarom het de moeite waard is een (toegewijd) christen te zijn" 
12.30 Middageten

14.00 Vrij programma – diverse mogelijkheden:

(1) Voor de gezinnen: met de kinderen op stap gaan (huifkartocht of boswandeling)

(2) Voor de jongeren: voetbalwedstrijd

(3) Voor iedereen: tijd om uit te rusten of te wandelen 
15.00 Ds. A. Bloemendal voor de gezinnen: “Godvruchtig leven in onze relaties”. 
         Voor de jongeren: Dr. A. van Eeden over het thema: "Op welke weg wandel jij?" 
17.30 Avondeten

19.30 Gebedssamenkomst  
20.30 Dr. A. van Eeden over: "Heb jij een schoon geweten?”   
         Voor de jongeren: in groepjes o.l.v.  een mentor de lezingen doorspreken.  

22.00 Samen zingen en mogelijkheid tot getuigenis (graag afstemmen met nazorg-team)

22.30 Mogelijkheid tot evangeliseren bij Discotheek "Lucky en Co" te Rijssen
 
Zondag 2 mei 

07.30 Gebedssamenkomst o.l.v. Wim Hoogendijk over het thema: “Dorre doodsbeenderen komen tot leven”
08.00 Ontbijt en koffie

09.45 Op zondagmorgen laten we elkaar vrij. Er is dus een mogelijkheid om in de regio naar de kerk te gaan.In de grote zaal van het conferentiecentrum is er een bijéénkomst. Er zullen 2 korte preken gehouden worden over het thema : “Brandende harten voor de Heere Jezus” 
12.30 Middageten

15.00 Dr. A. van Eeden spreekt over: “De tong in het licht van een Geestvervuld leven” 
17.30 Avondeten

18.30 Gebedssamenkomst o.l.v. Dr. A. van Eeden
20.00 Evang. Arjan Baan sluit de conferentie af: "Het geheim van het leven uit de Wijnstok"
21.30 Samen zingen en mogelijkheid tot getuigenis (graag afstemmen met iemand van het nazorg-team)

22.30 Afsluiting weekend

 
Maandag 3 mei 

……. Vertrekken naar huis 
Praktische gegevens


D.V. vrijdag 30 april begint de conferentie op een informele manier. Vanaf 9.00 uur hebben we zo'n 25 personen nodig om alles klaar te zetten/maken. Kun je die dag vrij nemen, of ben je in de gelegenheid om te komen: graag een e-mail naar Henk Maasland (henkmaasland@hetnet.nl), hier zijn we erg blij mee. Zonder jullie hulp gaat het echt niet lukken! Voor deze vrijwilligers is het mogelijk op donderdag al te komen en (gratis) de nacht door te brengen op het oord. Graag wel opgeven! Er zal te "Kroeze Danne" op vrijdag om 14.00 uur een gebedssamenkomst gehouden worden ter voorbereiding op de conferentie. De conferentie begint officieel op D.V. vrijdag 30 april om 20.00 uur in de grote zaal! Je kunt je deze dag vanaf 15.00 uur inchecken bij de ingang van het conferentiecentrum. Hier zullen mensen aanwezig zijn, die jullie aanwijzingen geven over de plaats van overnachten. Hierboven vind je het programma met alle bijeenkomsten. Het is een intensief programma; de bijeenkomsten hoef je niet persé allemaal bij te wonen. Zondagavond eindigt de conferentie officieel, zodat je maandagmorgen weer huiswaarts kunt terugkeren.
Tijdens deze conferentie zijn er verschillende manieren van overnachten. Je kunt er dus zelf voor kiezen wat je het fijnste vindt. De weekendtarieven zijn gebaseerd op de verschillende manieren van overnachten. De tarieven zijn inclusief ontbijt/lunch/diner/koffie/koek/versnaperingen etc. Door middel van de automatische inschrijving via internet geef je duidelijk aan op welke manier je wilt overnachten: 

a. Wanneer je wilt slapen in een chalet (voor gezinnen):

** In een chalet moeten minimaal 8 personen (waaronder minstens 1 gezin met kinderen)  slapen, meer mag altijd/kan goed. Worden bij de opgave minder personen opgegeven, dan wordt de inschrijving niet geaccepteerd. Heeft u in een conferentieweekend in 2009 al gebruik gemaakt van een chalet, dan willen we dit maal anderen hiervoor de gelegenheid geven. U moet dan dus een andere accommodatie kiezen. 
** In een chalet zijn in de woonkamer -met een deur af te sluiten-: een 2-persoons slaapbank en een (stapel)bed, een kamer met 2 stapelbedden en een kamertje met 2 x boxspring. Voor de slaapbank moet je zelf kussens/dekbedden/slaapzakken meenemen. Voor de stapelbedden en de boxspring is dit aanwezig. Neem wel zelf kussenslopen/onderlakens en dekbedovertrekken mee.

 

Volwassenen (vanaf 18 jaar ) 80 euro

Tieners (12-17 jaar) 45 euro

Kinderen (4-11 jaar/basisschool) 30 euro

Kinderen onder de 4 jaar mogen gratis mee!

 

b. Wanneer je wilt slapen op een 6-persoons slaapkamer (voor gezinnen met kinderen) of een twaalf-persoons slaapzaal/tent (voor jongeren/oudere alleenstaanden): 
** De kamers voor de gezinnen bevatten óf 3 stapelbedden (gebouw Beuk) óf 2 x boxspring + 2 stapelbedden (gebouw Els). Er zijn dekbedden en kussens aanwezig. Neem zelf onderlaken, kussensloop en dekbedhoes (of slaapzak) mee
** Als het gaat om een 6-persoonsslaapkamer, dan moeten zich daar minimaal 5 personen (waaronder een gezin) voor opgeven, zodat alle ruimte zoveel mogelijk benut wordt. Nog liever zien we dat alle bedden bezet zijn. Ben je met minder personen, dan zul je mensen erbij moeten zoeken of voor een andere manier van overnachten moeten kiezen, de Kroeze Danne heeft wat dat betreft helaas niet meer mogelijkheden.

** We hebben twee 12-persoonszalen in gebouw Els en we maken weer gebruik van de witte, tien-persoons slaaptenten (ruim en waterdicht), die een harde houten ondervloer hebben + verlichting. Slaap je in de Els, dan hoef je geen dekbed of kussen mee te nemen (dit mag natuurlijk wel als je dat wenselijk vindt..) Voor de slaaptenten zorg je wel voor al je eigen dekbed/slaapzak en kussen. Neem voor beide opties zelf een onderlaken en dekbedhoes/kussensloop mee. Je ziet vanzelf bij inschrijving wat nog beschikbaar is, een slaaptent of een slaapzaal. 

 

Volwassenen (vanaf 18 jaar) 60 euro 

Tieners (12 - 17 jaar) 37,50 euro 

Kinderen (4 - 11 jaar/ basisschool) 22,50 euro 

Kinderen onder de 4 jaar mogen gratis mee!

 

c. Wanneer je wilt slapen in een eigen tent, camper of caravan (kamperen):
**Je zorgt zelf voor matrassen en/of luchtbedden en beddengoed, kortom voor al je spullen, behalve het eten/drinken/koffie/koek etc. 
**De plek wordt zelf gekozen op het gezinsterrein, dit wordt niet van te voren door de organisatie geregeld, dat regelt zich t.z.t. vanzelf.

**Voor jongens en meisjes worden er aparte slaapvelden toegewezen, aangezien wij er verantwoordelijk voor zijn dat zij gescheiden slapen.
Volwassenen (vanaf 18 jaar) 45 euro 

Tieners (12 - 17 jaar) 32,50 euro 

Kinderen (4 - 11 jaar/ basisschool) 20 euro 

Kinderen onder de 4 jaar mogen gratis mee! 
 

d. Wanneer je wilt slapen in een 2-persoonskamer:
**De 2-persoonskamers bevatten 2 x 1 boxspring, 2 dekbedden en 2 kussens. Neem zelf onderlaken, kussensloop en dekbedhoes (of slaapzak) mee. 
**2 personen inschrijven is verplicht.
**Deze kamers zijn bedoeld voor oudere echtparen, echtparen zonder kinderen of echtparen met 1 baby of peuter.
 

Volwassenen (vanaf 18 jaar) 72,50 euro per persoon

 

We hanteren geen max. gezinsprijs meer in ons inschrijfsysteem. Dit omdat de praktijk uitwees dat tijdens de opgave hierdoor veel fouten ontstonden. Wilt u toch in aanmerking komen voor een max. gezinsprijs (dit kan als gezin met min. 4 thuiswonende kinderen), schroom dan niet te mailen naar henkmaasland@hetnet.nl
e. Het is ook mogelijk om een overnachting in een hotel te boeken. 
Bijvoorbeeld: "Het Wapen van Delden" (telefoon: 074-3761355). Dit hotel bevindt zich op kleine afstand van de "De Kroeze Danne". Vroegtijdige boeking is dan wel nodig, omdat de hotels snel vol zijn. Deze overnachtingen moet je wel zelf regelen.
 

Er zijn allerlei mogelijkheden/combinaties. Misschien wil je alleen de zaterdag en zondag komen o.i.d. De kosten hiervan vindt je allemaal wanneer je je keuze duidelijk maakt op het inschrijfformulier. Wanneer je het programma wilt bijwonen als daggast, betaal je 12,50 euro per dag. Dit geldt ook voor tieners en kinderen (vanaf 4 jaar). Dit bedrag is inclusief eten en drinken. Kom je de gehele conferentie (3 dagen) echter zonder overnachting, dan betaal je 30 euro totaal p/p voor die 3 dagen. Aanmelden als daggast is wel verplicht.

Inschrijven (lees dit goed door!) 
Inschrijven is mogelijk vanaf D.V.  dinsdag 23 maart 2010 vanaf 10.00 uur t/m vrijdag 9 april 2010. Dit kun je doen door naar de website www.heartcry.nl te gaan. Door de link aan te klikken, zal je de mogelijkheid vinden om digitaal in te schrijven. De aangegeven velden kun je gewoon op volgorde invullen. Wees er snel bij, aangezien er een beperkte inschrijfperiode zal zijn!
**Zorg dat je je e-mailadres goed invult, dit voorkomt een hoop onduidelijkheid.
**Alle inschrijvingen gaan via de bewuste link. Het is niet mogelijk dat de opgave via de beheerder van de Kroeze Danne gaat, ook niet als de conferentie officieel vol zit.

**We vertrouwen erop dat een ieder die daadwerkelijk deelneemt aan de conferentie, zich langs de officiële weg inschrijft en niet 'zomaar' deelneemt. Laten we ook hierin onze verantwoordelijkheid verstaan.

**Daggasten moeten zich ook inschrijven. Ook voor hen moeten wij aan de beheerder van de Kroeze Danne een bepaald bedrag afdragen.

**Wanneer je meerdere personen (geen gezin) wilt opgeven mag je dit niet doen onder ‘gezin’. Zorg dat je voor ieder op te geven persoon alle gegevens bij de hand hebt (naam/adres en ook mailadres). Je moet deze dan nl. één voor één invoeren. Incorrecte opgaven worden door ons verwijderd.

**Wanneer je meerdere personen hebt opgegeven, krijgen allen een persoonlijke link (via de mail) om te betalen. Ieder moet dus wel zelf betalen. 

**Na opgave ontvang je per mail een bevestiging van opgave. Wanneer dit niet het geval is, stuur dan een mailtje om te checken of je er daadwerkelijk in staat!
**Door te betalen wordt de inschrijving definitief. Betaling zal gebeuren via iDEAL/internetbankieren. Wanneer je daar geen gebruik van maakt, dan graag even mailen zodat we de bankgegevens kunnen mailen.
**Evenals vorige keren krijg je m.b.t. betalen na een paar dagen een link en kun je dan pas betalen. Dit doen we om het inschrijfsysteem te ontlasten. Wanneer dat dan niet in één keer lukt, dan probeer je het later nog een keer. Mocht het binnen één werkdag nog niet lukken, dan is het verstandig om even per e-mail contact op te nemen. 
**Bij inschrijving wordt door de inschrijver zelf een corveetaak/meerdere corveetaken (bij gezinsopgave met bijv. oudere kinderen of combinatieopgave van meerdere gezinnen) gekozen. Dit wordt duidelijk bij inschrijving vermeld. Dringende oproep aan ouders: Kies een taak in het kinderprogramma/de oppas: we hebben jullie hard nodig!!!
**Als je onverhoopt, na opgave, toch niet kunt komen, vragen wij je dringend je per e-mail af te melden. Dan kunnen wij de vrijgekomen ruimte weer -tijdig- aanbieden aan anderen. Kosten van annulering zijn 10 euro.
Vrijwilligers 
Met elkaar organiseren we baby- en peuteropvang, kinder- en jeugdprogramma's! Vind je het leuk hieraan mee te werken? Geef je dan op! Zoals al eerder gezegd zouden we het zeer op prijs stellen wanneer er een aantal personen vrijdag 30 april kan nemen om ons te helpen het conferentiecentrum 'conferentie-klaar' te maken. Tevens kun je dan de gebedssamenkomsten bijwonen, zodat we met elkaar het weekend biddend kunnen voorbereiden. Ook voor de maandag na de conferentie komen we vaak handen tekort. Ben je bereid om ons te helpen, mail dit dan naar ons. Hulp van mensen buiten de organisatie is voor ons onmisbaar! Heb je vragen en/of wil je ons helpen, dan kan je mailen of bellen naar Henk Maasland.
 

Het conferentieoord en routebeschrijving
Wij komen deze conferentie samen op het prachtige terrein van conferentiecentrum de "Kroeze Danne" te Ambt Delden in de Achterhoek (nabij Rijssen en Hengelo). 

 

Routebeschrijving:
1. Met het openbaar vervoer via Zwolle - richting Hengelo - station Delden. 
2. Met de auto vanuit Apeldoorn de A1 nemen, richting Almelo/Hengelo/Oldenzaal. 
- Neem afslag 28 richting Delden – Goor. Dat is de N347. 
- Bij een grote kruising moet je linksaf - richting Delden. Dat is de N346. - Hier moet je doorrijden tot de stoplichten. Bij de stoplichten linksaf. 
- Dan de weg volgen; neem de bocht naar rechts. 
- Vervolgens neem je de 1e weg linksaf. 
- Dan neem je weer de 1e weg linksaf. 
- Na 300 meter zie je aan je rechterhand de inrit van de De Kroeze Danne. 

Adres: 
Vakantie - Conferentie Centrum De Kroeze Danne, Kappelhofsweg 14, 7495 RN Ambt Delden 
Voor specifieke informatie: telefoon: 074 3771111 of e-mail: info@kroezedanne.nl 
Voor meer informatie, zie: www.kroezedanne.nl 

 

Meer informatie
Heb je vragen over de inschrijvingen, dan kun je mailen of bellen naar: 
Lia Eskes/Anja Maasland

e-mail: henkmaasland@hetnet.nl 
telefoon: 06-29179181  (tussen 19.30-21.00)

 

Heb je andere praktische vragen, dan kun je mailen of bellen naar:

Henk Maasland

e-mail: henkmaasland@hetnet.nl
telefoon: 06-29179181 (tussen 19.30-21.00)

 

Over het inhoudelijke programma kun je mailen of bellen naar:

Arjan Baan 

e-mail: a.baan@filternet.nl 

telefoon: 0418-643500
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