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Cursusinformatie Huwelijk & Gezin
Groeien in eenheid
Geachte heer/mevrouw,

Hartelijk dank voor de interesse die u toonde in de cursus Huwelijk en gezin of Groeien in eenheid. Graag willen wij u door middel van deze brief meer informatie verstrekken omtrent deze cursus. De cursus heeft tot doel om zowel hen die zich op het huwelijk voorbereiden, als hen die met verschillende vormen van jeugdwerk bezig zijn, bijbels onderricht te verschaffen over het huwelijk en het gezin.

Graag willen wij uw aandacht vestigen op het volgende:

1.
In Nijkerk worden de lessen gegeven in het gebouw van de Evangelische gemeente “De Ark”, Gasthuisstraat 15, 3861 BS Nijkerk, op de volgende zaterdagen: 09/10,13/11, 11/12/2010, 15/01, 05/02, 12/03, 16/04, 28/05/2011.

In Dordrecht worden de lessen gegeven in De Hoop - CPC, Provinciale Weg 70, 3329 KP Dordrecht, op de volgende zaterdagen: 02/10, 06/11, 04/12/2010, 22/01, 12/02, 05/03, 09/04, 07/05/2001.

2.
De lessen beginnen om 10 uur en eindigen om 12.45 uur.

3.
U dient uw eigen lunch mee te brengen. Koffie is ter plaatse verkrijgbaar.

4.
De kosten van deze cursus bedragen € 140,- per persoon, € 280,- voor een echtpaar. Het is mogelijk om het lesgeld in gedeelten, verspreid over het cursusjaar, te betalen. Indien u dit wenst, dient u ons hierover uw schriftelijk voorstel voor afbetaling toe te sturen. Er vindt geen restitutie plaats van betaalde lesgelden. Bij annulering wordt u € 35,= annuleringskosten berekend.

5.
Voor deze cursus is het boek Meer dan liefde nodig (D. Lemmens en J. De Vriese, CPC, 2002, € 16,95). U kunt dit boek bestellen na uw inschrijving online (u ontvangt een e-mail). U kunt het op de eerste cursusdag afhalen aan de boekentafel en contant afrekenen.

6. Cursisten die dit wensen, kunnen tot slot een examen afleggen, waarvan zij, indien zij geslaagd zijn, een getuigschrift ontvangen.

7. Aanmelden kan online op www.pastoralecounseling.org. Nadien ontvangt u een email met bevestiging van uw inschrijving.
Hierbij sturen wij u een cursusbeschrijving om u een indruk te geven van de inhoud van de cursus. U kunt zich opgeven via de website van het Centrum voor Pastorale Counseling: www.pastoralecounseling.org. 


Gelieve tijdens de aanmeldingsprocedure bij de opmerkingen te vermelden: aanmelding via St. Heart Cry. 

Voor de bestelling van het boek ontvangt u richtlijnen na uw aanmelding. Wij vertrouwen erop u hiermede voldoende te hebben geïnformeerd en zien ernaar uit u op de eerste cursusdag te ontmoeten!

Met vriendelijke groeten, 

Sjaak Wouters, namens St. Heart Cry

Drs. J. De Vriese, namens CPC

Voor meer informatie: 

E-mail : info@heartcry.nl 


Cursusbeschrijving Huwelijk & Gezin
Groeien in eenheid
A. Cursusbeschrijving
De cursus bevat een praktische en verantwoorde bespreking van de belangrijkste

bijbelgedeelten met de betrekking tot het huwelijk.

De cursus richt zich tot allen die vanuit Gods Woord, meer willen leren over het huwelijk: oudsten, predikanten, jeugdleiders, mensen met trouwplannen en echtparen. De cursus is ook uitermate geschikt voor echtparen die hun huwelijk willen verdiepen en verrijken en de in de les behandelde thema’s met elkaar willen doorwerken.

Thema's die aan bod komen, zijn: De instelling van het huwelijk; Wat doen we met het boterbriefje? Vlinders, liefde en romantiek; Gods leiding bij het kiezen van een partner; Hindernissen in communicatie; Verschillen in man- en vrouw-zijn; Vergeving, wat en hoe? Seksualiteit in het huwelijk; Masturbatie; Hoe ver is te ver? Geboorteregeling; Kinderloosheid.

Verder wordt er o.a. aandacht besteed aan vragen als: Hoe beleg ik een avond voor de jeugdgroep over één van bovengenoemde thema's? Hoe kun je voorhuwelijkse

begeleiding een plaats geven in de Gemeente?
B. Algemene doelstellingen

Het is de bedoeling dat de cursist geïnformeerd wordt over de verschillende aspecten van het huwelijk, het gezin. Verder moet de cursist deze informatie kunnen verwerken, zodat hij/zij een leidraad heeft voor zijn/haar eigen leven en in staat zal zijn om anderen te helpen deze leidraad te ontdekken en te volgen.
C. Concrete doelstellingen

1.
De cursist moet vanuit de Bijbel kunnen aantonen dat het huwelijk Gods oorspronkelijk plan is met ieder mens.

2.
De cursist moet kunnen omschrijven hoe God leiding geeft bij het vinden van een  levenspartner.

3.
De cursist moet het begrip 'ongelijk span' bijbelse inhoud kunnen geven en  bespreken.

4.
De cursist moet zo veel mogelijk feiten kunnen opsommen en bespreken, die te  maken hebben met het omgaan met elkaar voor het huwelijk en die ertoe bijdragen om de huwelijkspartner en zichzelf beter te leren kennen.

5.
De cursist moet kunnen omschrijven en bespreken wat de term ‘communicatie’ inhoudt m.b.t. de verlovingstijd en het huwelijk.

6.
De cursist moet het bijbelse fundament van het huwelijk kunnen noemen en bespreken.

7.
De cursist moet het effect van de zonde op het huwelijk kunnen noemen en bespreken.
8. De cursist moet vanuit de Bijbel de gelijkwaardigheid van man en vrouw kunnen aantonen.
9.
De cursist moet de verschillende functie van man en vrouw kunnen omschrijven en bespreken.
10.
De cursist moet in staat zijn het begrip 'liefde' duidelijk te bespreken.
11.
De cursist moet in staat zijn om een bijbels standpunt m.b.t. masturbatie te formuleren en te verdedigen.

12.
De cursist moet het verschil kunnen aangeven tussen hoererij en echtbreuk.

13.
De cursist moet bijbelse kaders kunnen schetsen wat betreft vrijen en 'te ver gaan'.

14.
De cursist moet een bijbels standpunt kunnen formuleren en verdedigen i.v.m. gezinsplanning en geboorteregeling.

15.
De cursist moet de problematiek rond een kinderloos huwelijk bijbels kunnen benaderen.

Om deze doelstellingen te bereiken, zal gebruik gemaakt worden van het boek Meer

dan liefde (CPC). Dit boek dient als leidraad bij de cursus en moet dan ook grondig

doorgenomen worden. Tijdens de lessen zal er ruimschoots tijd genomen worden voor pastorale beschouwingen en voor interactie in de groep.

Er wordt gewerkt aan een didactische werkmap voor predikanten, jeugdleiders en

pastorale werkers die met deze materialen aan de slag kunnen in het onderwijs aan

jongeren.
D. Examen

Cursisten zijn niet verplicht om aan het examen deel te nemen, maar worden daar wel sterk toe aangemoedigd, aangezien het een gelegenheid is om de aangereikte stof te verwerken en zichzelf daarop te toetsen.

Begrip en verwerking van de stof zijn essentieel. Het formuleren van een eigen mening en deze bijbels te onderbouwen, is erg belangrijk. Daarom zal bij het examen de nadruk sterk op begripsvragen liggen.

