PERSBERICHT

Alblasserwaard, november 2011
De strijd om jouw denken!
Uniek tournee over christen-zijn in de eindtijd.
We staan aan de vooravond van Jezus’ wederkomst! Er is een heftige, geestelijke strijd gaande. De Waarheid ligt onder vuur! Er staat veel op het spel! In onze maatschappij staan we staan we voor enorme, morele en ethische vraagstukken. Er is groeiend atheïsme en een fanatiek antisemitisme.  Hoe blijf je als christen staande in deze tijd? Wie wint het in jouw leven: de Waarheid of de Leugen? Kortom; er is een strijd gaande om jouw denken!
TOURNEE - Voor 12 t/m 16 februari 2012 staat er een uniek tournee gepland over het actuele en aansprekende thema: ‘De strijd om jouw denken’. Het heeft alles te maken met christen-zijn in de eindtijd. Evangelist Jacques Brunt uit Alblasserdam trekt een week lang op met zanger Christian Verwoerd uit Nieuw-Lekkerland om dit belangrijke thema door woord en muziek inhoud te geven. In totaal worden een vijftal plaatsen bezocht, te weten Tholen, ’s-Gravenzande, Nieuw-Lekkerland, Baarn en Emmeloord. Het unieke van deze bijeenkomsten is dat jongeren en ouderen uit zowel evangelische als reformatorische kring elkaar ontmoeten rondom een open Bijbel.
SPREKER - Jacques Brunt (1979) geboren en getogen in Het Westland is de gelukkige man van Annette en de vader van Levi, Boaz en Jesse. Naast zijn dagelijkse werk als makelaar & taxateur o.z. is hij voorzitter van Stichting HeartCry, jongerenwerker bij Het Zoeklicht en actief als evangelist. Jacques spreekt op verschillende plaatsen, in diverse gemeenten en kringen, tijdens jongerenavonden, mannendagen en cursusavonden ‘Geestelijke Groei’. 
ZANGER - Christian Verwoerd (1989) leerde van jongs af aan al muziek maken. In 2006 werd mede door Christian de band Ahava opgericht. Praiseband Ahava heeft eraan bijgedragen dat Christian zich meer ontwikkelde op het gebied van praise- en aanbiddingsmuziek. In 2008 werden de eerste serieuze songteksten door Christian geschreven. In de zomer van 2009 werd een elf nummers tellende plaat opgenomen. Deze elf eigen nummers beschrijven exact wat Christian bezighoudt. Niet alleen het persoonlijk geloof en de kracht om verder te kunnen in het leven, maar ook het uitzicht op het Koninkrijk van God en Jezus’ wederkomst wilde hij in dit album graag benadrukken. De CD kreeg de titel 'Your return will come' en intussen is zijn tweede CD ook gepresenteerd, getiteld ‘In aanbidding voor de Koning’. 
INFORMATIE - Naast een appèlboodschap, muziek en (samen)zang is er gelegenheid voor onderlinge ontmoeting. Voor de exacte locaties verwijzen wij naar de bijgevoegde flyer. De avonden beginnen om 20.00 uur en vanaf 19.30 uur is de zaal geopend. Zowel jongeren als ouderen zijn van harte welkom. De toegang is gratis. Voor meer informatie over dit unieke tournee: www.christianverwoerd.nl of tel. nr. 078 – 693 03 83.
