Opwekking en zondebesef!
 
Ev. Th. Visser
 
VOORWOORD
 
Wij hebben nooit verzwegen dat we als Stichting Reformatorisch Appèl sterk verlangen naar een krachtige doorwerking van Gods Geest in onze kerken. Eén van onze doelstellingen luidt daarom: ‘Elkaar als jongeren uit de gereformeerde gezindte opzoeken rondom Gods Woord, vanuit een verlangen naar een herleving van het geestelijk leven in Nederland; tot Gods eer en tot Zijn koninkrijk.’

We zijn van mening dat een opwekking of reformatie in ons land vandaag de dag meer dan noodzakelijk is. Kerk en wereld raken meer en meer vervreemd van het Woord van God. Er is veel ingezonkenheid en lauwheid onder Gods kinderen. Talloze (kerkelijke) jongeren drinken de zonde in als water of zitten vast in de strikken van ongeloof. Wat dat betreft is er beslist geen reden om ons te verheffen. 
 
Gelukkig gebeuren er ook heel veel mooie dingen in Nederland. Veel jongeren en ouderen ontdekken door Gods Geest dat God niet wil dat zij verloren gaan. Ze leren in alle eenvoud belijden dat Jezus Christus ook hun Zaligmaker is.
Maar helaas moeten we concluderen dat het er nog zo weinig zijn. Er wandelen er nog zoveel (keurig of goddeloos) op de brede weg die naar het eeuwige verderf leidt. De kerken zijn op zich wel goed gevuld, maar er is nog zo weinig sprake van geestelijke overvloed. 
 
Nu is het heel makkelijk en oppervlakkig om de vinger naar een ander te wijzen of op zoek te gaan naar allerlei oorzaken. Dat willen we niet doen. We willen in de eerste plaats de vinger naar ons zelf wijzen. 
‘Ja Heere ik ben zo geesteloos, lui en oppervlakkig. Ja Heere ik haat zo weinig de zonde. Ja Heere ik ben van het heilspoor afgegaan. Ja Heere ik leef zo weinig uit Uw volheid. Ja Heere ik maak zo weinig gebruik van de Heere Jezus. Ja Heere ik wandel zo weinig met U. Ja Heere ik ben zo weinig vervuld met Uw Heilige Geest. Ja Heere ik bid zo weinig voor de-genen die wankelen ten dode. Ja Heere ik ben….lauw!’
 
Maar daarnaast willen we de vinger wijzen naar God Zelf. God spreekt in Zijn Woord op zeer veel plaatsen over opwekking (Jes. 35, Jes. 61, Jes. 64, Ez. 37, Dan. 9 etc.). Telkens weer blijkt dat wij mensen een opwekking door onze zonde in de weg staan en dat dáárom een opwekking bij God begint. 
Maar ook zien we dat God nochtans woorden van nietige mensenkinderen wil gebruiken. Daar gaat deze brochure over. De vraag die in deze lezing centraal staat is: ‘Welke boodschap wil God gebruiken ten tijde van opwekking?’
 
Evangelist T. Visser, die deze lezing op een jongerenavond in Hardinxveld-Giessendam gehouden heeft, is er door zorgvuldig onderzoek achter gekomen dat zonde en zondebesef een wezenlijke plaats hebben in de prediking van opwekkingspredikers. Want waar God met Zijn licht helder gaat schijnen, daar worden zondaren ontmaskerd en overtuigd van hun zonde! Maar tegen de achtergrond van onze verlorenheid en doemwaar-digheid gaat ook de heerlijkheid van de Heere Jezus schitteren!

 
Als je deze brochure met een biddend hart gaat lezen, zul je tot de ontdekking komen dat het een scherpe boodschap is die in eerste plaats aan jouw adres gericht is. Maar daarnaast zul je ook ontdekken dat het gebed om krachtig reveil in ons land geboren zal worden. Schenke de Heere ons een diep besef van de zondigheid van de zonde, maar ook een hoopvol hart als het gaat om de toekomst!
Want de Heere gaat (nog veel meer) grote dingen in Nederland doen. Niet om of dankzij ons, maar ondanks ons. Satan wil ons verleiden door te zeggen dat er geen hoop is, maar dat is een leugen. In Christus is er hoop, zelfs voor de grootste der zondaren. 
 
‘Ziet, de hand des Heeren is niet verkort, dat zij niet zou kunnen verlossen; en Zijn oor is niet zwaar geworden dat het niet zou kunnen horen.’ (Jes. 59:1)‘Gij hebt u bedorven, maar in Mij is uw hulp!’ (Hos. 13:9)
 
Stichting Reformatorisch Appèl
 
opwekking en zondebesef!
 
 
Beste vrienden,
 
Voordat ik verder ga met het thema van deze avond wil ik eerst een paar verzen lezen uit Gods heilig Woord, waar het gaat over overtuiging van zonde. Ik wil graag met jullie de bekende verzen lezen uit Johannes 16: 5-15. 
 
  5. 
En nu ga Ik heen tot Degene Die Mij gezonden heeft, en niemand
van u vraagt mij: Waar gaat Gij heen?
  6. 
Maar omdat Ik deze dingen tot u gesproken heb, zo heeft de droef-
heid uw hart vervuld.
  7. 
Doch ik zeg u de waarheid: Het is u nut, dat Ik wegga; want indien Ik
niet wegga, zo zal de Trooster tot u niet komen; maar indien Ik heenga, zo zal ik Hem tot u zenden.
  8. 
En Die, gekomen zijnde, zal de wereld overtuigen van zonde, van ge-
rechtigheid, en van oordeel.
  9. 
Van zonde, omdat zij in Mij niet geloven;
10. 
En van gerechtigheid, omdat Ik tot Mijn Vader heenga, en gij zult
Mij niet meer zien;
11. 
En van oordeel, omdat de overste dezer wereld geoordeeld is.
12. 
Nog vele dingen heb Ik u te zeggen, doch gij kunt die nu niet dragen.
13. 
Maar wanneer Die zal gekomen zijn, namelijk de Geest der waar-
heid, Hij zal u in al de waarheid leiden; want Hij zal van Zichzelven niet spreken, maar zo wat Hij zal gehoord hebben, zal Hij u verkondigen.
14. 
Die zal Mij verheerlijken; want Hij zal het uit het Mijne nemen, en
zal het u verkondigen.
15. 
Al wat de Vader heeft, is Mijne; daarom heb Ik gezegd, dat Hij het
uit het Mijne zal nemen, en u verkondigen.
Inleidende woorden

Deze verzen uit het Evangelie van Johannes zijn voor ons overbekende verzen. De Heere Jezus zegt daar: ‘Het is u nut dat Ik zal heengaan.’ Jullie hebben misschien allemaal wel eens gedacht: ‘Wat zou het mooi zijn, als in deze tijd de Heere Jezus nog op aarde zou zijn.’ Maar de Heere Jezus zegt hier: ‘Als Ik weg ga zal ik iets beters geven dan Mijn ei-gen persoonlijke aanwezigheid: de Trooster, de Heilige Geest.’ 
Dat zie je ook altijd gebeuren in opwekkingstijden. Mensen gaan opnieuw ontdekken hoe belangrijk het werk van de Heilige Geest is. En dat zonder het werk van de Heilige Geest alles wat je doet in Gods koninkrijk overbodig en nutteloos is. Niet dat het er nu zo om gaat dat de Heilige Geest zelf als Persoon alle aandacht krijgt. Nee, het is Zijn werk om de ogen te openen voor de waarheid. 
En wat is die waarheid? Onze zondigheid! 
Daarom is deze tekst ‘De Heilige Geest zal de wereld overtuigen’ geen bedreiging, maar een belofte. Een belofte die net zo goed geldt voor de 21ste eeuw als voor de Pinksterdag. De Heilige Geest zal de wereld overtuigen! 
Het is mijn verwachting en verlangen dat Hij dat vanavond ook in jullie leven zal laten plaatsvinden.
 
Wat is de boodschap ten tijde van opwekking?

Terug naar de opwekkingspredikers. Hoe hebben zij, als middel in de hand van de Heilige Geest, mensen hun zonden willen laten zien? 
 
Ik wil me vanavond met jullie richten op vijf punten: 
1.
Het oordeel van God 
2.
De hel
3.
De liefde van God
4.
De bewogenheid van Zijn verkondigers
5.
Het aanwijzen van concrete zonden
 
Ons leven is een burcht

Ik wil vanavond ons leven, net zoals Bunyan dat doet in het boek ‘De Heilige Oorlog’, vergelijken met een stad. Of beter gezegd met een burcht of een vesting. Van nature is deze burcht potdicht en gesloten voor de rechtmatige eigenaar, de Heere der heerlijkheid, de Heere Jezus Christus. De ophaalbruggen zijn opgehaald. De muren zijn verstevigd. De ramen zijn dichtgemaakt. Wij verstoppen ons achter de muren van dit bastion om ons te verschansen. Waartegen? Tegen de machtige God van de hemel en de aarde. Tegen een God die liefde is. 
Deze God Die niet wilt dat de zondaar sterft, maar dat hij zich bekeert en leeft. En daarom zet Hij Zijn mitrailleurs, Zijn kanonnen, als ik het zo zeggen mag, op die burcht van ons leven. Niet om ons te vernietigen, om ons kapot te maken, maar om ons tot overgave te brengen. En beste vrienden, wat heeft de Heere daar in ons leven vaak veel werk aan! 
 
Ik wil daarom met jullie samen gaan luisteren naar vijf wapens, die de Heere in opwekkingstijden gebruikte om zo’n burcht tot overgave te brengen.
 
1. HET OORDEEL VAN GOD
 
Het bombardement van het oordeel van God begint te bulderen. 
Whitefield: ‘Als het oordeel straks op de dag der dagen uitgesproken is, verlangt de duivel ernaar met zijn helse armen, allen aan te grijpen. Voor eeuwig zal daar dan het gewicht van de zonde ten volle gedragen moeten worden. Daar is dan geen verlossing meer. De dag van genade is dan voorbij. De deur van de hoop is dan gesloten. Genade zal dan nooit meer aangeboden worden. Voor alle eeuwigheid moet u uitgesloten worden van de aanwezigheid van God. O, wie kan wonen bij een eeuwige gloed? 
U, die niet wedergeboren bent moet naar de hel, want al uw niet wedergeboren kennissen zijn daar. Uw vader, de duivel, is daar. Al de vervloekte engelen en verdoemde geesten zijn daar. Uw broers en zussen zijn daar als ze hier een weg zijn gegaan, moeten ze in het hiernamaals op een plaats uitgebannen worden van de tegenwoordigheid van Jezus Christus. Zo zeker als vuur en zwavel vanuit de hemel regende, door de Heere, om Sodom en Gomorra te verwoesten, zo zeker zullen op de grote dag de schalen van Gods toorn op u worden uitgestort. Als u het evangelie van de Christus, van God, niet ernstig neemt en daarnaar handelt.’
Ik wil verdergaan met een citaat van Charles Finney, die in de negentiende eeuw heeft geleefd. Hij zegt over Gods oordeel het volgende: ‘Zie de inhoud van de toorn van God. De heilige berg is bedekt met donkere wolken. De kanonnen zijn geladen. Het lont is ontstoken. De Almachtige is daar. Het schot zal u, als u niet tot bekering komt, in één moment vernietigen. En u zult neerzinken, neer, neer, neer, in de eeuwige duisternis. En hoe verschrikkelijk is het om uzelf bloot te stellen aan de verschrikkelijke toorn van God. Denk er eens aan wat het betekent deze grote en ontzagwekkende God tot een vijand te hebben. Dat is een God voor wie de volken als een stofje aan de weegschaal zijn. Als Zijn toorn ontbrand is, wie kan dan staande blijven? 
Nu hoopt Zijn toorn nog op. Maar eens zal het moment komen dat de oneindige God zal opstaan in ontzagwekkende reinheid en zal uitroepen: Ik haat alle slechtheid en Mijn toorn brandt alle zondaars de hel in!’
 
Wat een taal hebben deze mannen, deze dienaars van God, gebruikt om de vesting, de burcht van verstokte en verharde zondaars tot overgave te zien komen! 
 
2. DE HEL 
 
Maar ook hebben de opwekkingspredikers het mitrailleurvuur van de hel gebruikt om zondaren tot overgave te zien komen.
Jonathan Edwards zegt in dit verband: ‘In de harten van slechte mensen sluimeren de helse neigingen tot het kwade, en het is slechts Gods weerhoudende genade dat dit niet ten volle losbarst. Er is geen reden om te denken dat u op dit moment wel veilig bent. Onbekeerde mensen wandelen als het ware over de rand van de afgrond van de hel, over een rotte bedekking waar ze elk moment doorheen kunnen zakken. U hangt aan een dunne draad boven de hel, terwijl de vlammen van de Goddelijke toorn onder u lekken. Elk moment klaar om u te verzengen. Alle eigen inspanningen kunnen Gods toorn niet van u afkeren, evenmin als een spinnenweb een rots tegen zou kunnen houden. 
De aarde verdraagt u slechts onwillig, vanwege uw leven in de zonde. Dag aan dag stapelt u meer van Gods toorn op. De boog van Gods toorn is gespannen en de pijl ligt klaar op de pees. Jullie allen die niet wedergeboren bent, en die deze grote verandering van het hart niet kent, liggen in de hand van een vertoornd God. Deze God houdt u over de rand van de hel zoals iemand een spin vasthoudt. Hij walgt van u en Hij is zwaar getergd. U hebt Hem oneindig diep beledigd.’ 
Zo klonk het mitrailleurvuur van Edwards om mensen te brengen tot het punt waar ze hun hopeloos verloren toestand zouden inzien en zouden gaan roepen om Gods genade.

 
Op een andere plaats zegt dezelfde Edwards: ‘De toorn van God brandt tegen mensen die Christus als hun Zaligmaker verwerpen en hun verderf sluimert niet. De afgrond is bereid en het vuur is klaargemaakt. De oven is heet en staat klaar om hen te ontvangen. De vlammen woeden en gloei-en al. Het vlammende zwaard is geslepen en de afgrond heeft haar muil reeds opengesperd.’ 
 
Dubbel schuldig

Tenslotte nog een citaat van Finney. Hij zegt dit met name tot kerkmensen.
‘God ziet meer schuld in u, kerkmens, dan in tienduizend onwetende heidenen die zich neerbuigen voor afgoden van wie u de misdaden leest met afgrijzen. U leeft hier in het overweldigende zonlicht van de waarheid. U weet uw plicht en verwaarloost die elke dag en elk uur. Weet u dan niet dat u in Gods ogen een van de slechtste wezens buiten de hel bent? En dat Gods haat tegen uw zonde gelijk is aan uw grote schuld?’
 
3. DE LIEFDE VAN GOD
 
Tot zover het mitrailleurvuur wat Edwards en Finney op mensen hebben afgeschoten en wat de Heilige Geest gebruikte om mensen tot zondebesef te brengen. Maar na deze ontzagwekkende woorden van de hel en van het oordeel is het goed om te zien dat ze ook juist de bazuin van Gods liefde hebben gebruikt en die bazuin hebben laten schallen om mensen niet kapot te maken, maar om ze tot dat punt te mogen brengen dat die brug eindelijk neergehaald zou gaan worden in hun leven.
George Whitefield: ‘O, de liefde van Christus, dit dwingt me nu om u te smeken tot Hem te gaan. Wie verwerpt u, als u Christus, de Heere der Heerlijkheid versmaadt. Zondaren, geef deze lieve Verlosser een woonplaats in uw zielen, wees niet als de inwoners van Bethlehem en geef Christus uw harten, uw volledige harten! Zeker Hij is waardig. Uw lichamen en uw zielen zijn van Hem.’
 

En een nieuwe bazuinstoot klinkt: ‘Was het niets dat Hij de schoot van Zijn Vader verlaten heeft, neergedaald en gestorven is en met zondaren geworsteld heeft? Zie Hem daar hangen aan het hout, zie Hem met Zijn armen wijd uitgestrekt. Zie Hem die geheel bebloed is en Die in Zijn laatste doodspijn liefde predikt. Zou u Hem opnieuw willen doorsteken? Is er hier iemand onder ons die denkt dat het zwaard Hem niet diep genoeg doorstoken heeft? Dat ze de doornen en distels niet diep genoeg in Zijn hoofd geslagen hebben? En wilt u Hem een nieuwe zweepslag, nieuwe doorns toebrengen? Wilt u Hem opnieuw doorboren en weggaan? Willen jullie vanavond hier weer vandaan zonder te geloven dat Hij liefde is?

 
En dan de bazuinstoot van Edwards: ‘Christus is vol liefde en vriendelijkheid dat Hij zich heeft toegelegd op niets anders dan ons te ontvangen en te verdedigen als we tot Hem komen. Christus is buitengewoon gewillig om ons genadig te zijn. Zijn armen staan open om ons te ontvangen. Hij verheugt Zich erin om vermoeide mensen te ontvangen die tot Hem komen en Hij beschermt hen. Hij wil hen verzamelen als een hen haar kuikens onder haar vleugels verzamelt. Dat is een werk waar Hij zich buitengewoon in verheugt, omdat Hij houdt van daden van liefde en ontferming en genade. De armen en de kreupelen en blinden worden tot Hem genodigd.’ 
 
Een nieuwe bazuinstoot van Gods liefde klinkt door Finney, die tegen zijn hoorders zegt: ‘Hoe lang hebt u God, uw Vader, uw Redder al laten wachten? Hij wil u niet van alles en nog wat ontnemen, Hij wil u verlossen van de zonden waar u plezier in hebt. Hij roept uit: Zondaar doe uzelf geen kwaad! 
Hij probeert u ervan te weerhouden uzelf te verwoesten. Hij wil dat u Hem toestaat om u te zegenen. Deze zachte stem kan alle hardnekkigheid breken. Het is de stem van oneindige liefde en ontferming. Vlucht dan niet weg van de Zaligmaker die u wil omhelzen, om u dicht aan Zijn grote overvloeiende hart te trekken. Met het doel Zijn eeuwige liefde door uw hele bestaan heen te laten tintelen. 
Als de kanonschoten van de donder en het oordeel van God ons niet winnen, zullen dan de bazuinstoten van Gods liefde ons niet brengen tot het punt dat de ophaalbrug neergaat?
 
De laatste bazuinstoot van liefde, opnieuw door Finney: ‘De verzoening was nodig om de weg te bereiden, zodat Jezus neer kon komen in menselijke harten en om hen een te maken met Zichzelf. Opdat God de armen van Zijn liefde omlaag kon laten zakken om zondaars te omhelzen.’
 
4. DE BEWOGENHEID VAN GODS DIENAARS 
 
Maar het waren niet alleen de kanonnen en de bazuinen, maar het was ook de inzet van de Heere zelf en van Zijn dienaars, die mensen ertoe brachten om de ophaalbrug van verzet neer te laten. Iemand bij wie dat heel erg naar voren springt, is de persoon Whitefield. Als hij tot mensen preekte, zo vertellen toeschouwers, kon hij niet preken zonder dat vroeg of laat de tranen van bewogenheid over zijn wangen stroomden. 
 
Wat zegt Whitefield hier zelf over? ‘Jullie beschuldigen mij ervan dat ik ween, maar hoe kan ik het helpen als jullie niet willen wenen voor jezelf, hoewel jullie onsterfelijke zielen op de rand van de verwoesting staan? Het zou misschien kunnen dat u uw laatste prediking hoort en nooit meer een gelegenheid krijgt dat Christus u aangeboden wordt.’ 
 
Als Whitefield dan aan het preken is roept hij ineens tot de Heere: ‘Heere, ze willen mijn getuigenis niet geloven!” Verhardt jullie harten dan niet langer, maar opent ze wijd en laat de Koning der ere binnenkomen. Geloof me. Ik ben bereid de gevangenis of de dood in te gaan voor jullie. Ik wil zelfs niet naar de hemel gaan zonder jullie. De liefde van Christus dringt me om mijn stem als een trompet op te heffen.’ 
Wat geweldig als dienaars van het Evangelie zo, vol bewogenheid, de trompet en de bazuin van het Evangelie aan hun mond zetten.
 
Dat ben ik…

Misschien hebben jullie jezelf wel eens afgevraagd: ’Waarom zou ik zo’n grote zondaar zijn? Ik merk bij mezelf eigenlijk helemaal niet dat ik zo slecht ben.’ Ik hoop dan dat het nu tot je doordringt en door je heen gaat: ‘Dit ben ik in de ogen van een heilige en ontfermende God.’ 
 
5. HET AANWIJZEN VAN CONCRETE ZONDEN
 
Als laatste het spervuur gebruikten de opwekkingspredikers het aanwijzen van concrete zonden in de levens van mensen. 
 

- Trots, de oerzonde

Te beginnen met de vader van alle zonden: hoogmoed, trots. Waarin komt trots tot uiting? In de ander niet uitnemender achten dan jezelf. Door op anderen neer te kijken. Anderen geen eer gunnen. Anderen geen voorrang geven. Aan jezelf denken. Egoïstisch zijn. 
Trots blijkt ook als je snel op je tenen getrapt bent, als iemand anders een wat kritische houding of benadering naar je toe heeft. Als je beledigd bent als je iets goeds hebt gedaan en anderen geen ‘dankjewel’ zeggen. 
Trots is ook eerzucht: graag lof willen ontvangen van mensen. Trots is ook als je jezelf altijd heel verlegen en beschaamd voelt. Daar moet je eens goed over nadenken. Het is een doordenker. Als je je vaak beschaamd voelt en niet voor de dag kunt komen, vind je vaak van jezelf dat je niet goed genoeg bent. 
 
We zijn trots en hoogmoedig. Wat zegt de Heere hierover in Zijn Woord? ‘Ik haat de hoogmoed, maar Ik heb de nederige, de ootmoedige lief.’ 
 
- Onze tong

Het volgende punt: je tong. Komt er over je tong waarheid, eerlijkheid? Of ben je leugenachtig? Wat je tong zegt en wat je daden doen stemt dat met elkaar overeen? Of ben je hypocriet? Ben je oneerlijk? Ben je transparant? Doe je vaak aan roddel en achterklap? Achterklap betekent dat je iets negatiefs over iemand anders zegt, waar hij zelf niet bij is. Het kan nog zo waar zijn, maar dat je de eer en de naam van een ander vertrapt. Hoe vaak komt er over onze tong geen ijdel geklap, nutteloos gepraat? Onzinnig wat er allemaal over onze tong komt. 
 
- Seksuele zonden

Opwekkingspredikers hebben niet geschuwd om het spervuur ook te richten op het gebied waar vandaag de dag zoveel mis is. Seksuele zonden. Onreine fantasieën in je hoofd. Dromen ’s nachts. Het toegeven aan zelfbevrediging. Zelfbevrediging is heel direct je doel missen, dan functioneert seksualiteit niet zoals het hoort. 
In je verkeringstijd niet normaal de grenzen in acht nemen tussen jongens en meisjes. Hoe vaak gebeurt het niet dat jongens veel te ver gaan en meisjes geen nee durven zeggen? 
Het opbellen, en dan vertaal ik het maar naar deze tijd, van 06-lijnen. Het zien van pornobeelden in bladen of op televisieschermen of video’s die op je netvlies blijven hangen en die ervoor zorgen dat je van de Heere vandaan gehouden wordt. Terwijl de Heere in Zijn heilig woord zegt: ‘Dit is de wil van God: uw heiligmaking. Dat u uzelf onthoudt van hoererij, van seksuele zonden.’
 
- Relaties in je leven

Een heel ander punt: relaties in je leven. Heb je vrede met alle mensen? Is het goed tussen jou en alle andere mensen? Mag ik je eens vragen wanneer je voor de laatste keer ‘sorry’ tegen iemand hebt gezegd? Is er bitterheid, wrok, onenigheid, achterdocht of liefdeloosheid in je houding naar anderen? Of jaloezie? Hoeveel geschonden relaties in de gezinnen tussen ouders onderling, tussen ouders en kinderen, tussen broers en zussen? Je houding met je collega’s of met andere mensen in je nabije kring. Hoe zijn je relaties?

 

- God niet liefhebben boven alles

En dan die hele belangrijke zonde. Hoe vaak heb je God niet verzaakt? Hoe vaak heb je Gods heilige tijd niet gebruikt om bezig te zijn met onnozele dingen? Wat is de inhoud van je gesprekken? Hoe vaak heb je niet gedachteloos en gevoelloos gebeden, gezongen en in de kerk gezeten? Hoe veel van je tijd heb je niet zonder God geleefd? 
 
- De grootste zonde: ongeloof

En dan de ergste zonde van alle zonden. De zonde van het ongeloof. We hebben het net gelezen in Johannes 16: ‘De Heilige Geest zal de wereld overtuigen van zonde. Van zonde omdat zij in Mij niet geloofd hebben!’ 
Ik herinner me nog heel goed dat de Heere mij daarvan doordrong door 1 Johannes 5:10 als een schot in mijn hart te laten treffen. ‘Die God niet gelooft, heeft Hem tot een leugenaar gemaakt, dewijl hij niet geloofd heeft de getuigenis, die God getuigd heeft van Zijn Zoon.’ 
 
Over die meest verschrikkelijke zonde van ongeloof zegt Edwards: ‘Als u Jezus Christus als uw Zaligmaker verwerpt, hoe rechtvaardig is God dan als Hij u eenmaal voor eeuwig verdoemen zal? Hij heeft u Zijn lieve Zoon gezonden om u van deze eindeloze ellende te verlossen en u eeuwig gelukkig te maken in het genieten van Zijn aanwezigheid. Maar u en jij hebben Hem geweigerd en wilden Hem niet als uw Zaligmaker. Hoe onwaardig behandelt u God dan? U bent rechtvaardig verdoemd tot de eeuwige ellende en u staat klaar om veroordeeld te worden. En wat doet God? Hij zendt Zijn Zoon en klopt aan uw deur met vergeving en eeuwige heerlijkheid in Zijn hand. Wat kan er erger zijn dan uit vijandschap tegen God en Zijn Zoon uit Zijn hand genade te ontvangen? Hoe rechtvaardig zal over deze daad de toorn van God ontvlammen! Als een zondaar zo ondankbaar Zijn genade verwerpt zal de meest vreselijke toorn op hem los barsten. En hoeveel heeft God gedaan om vijanden met Zichzelf te verzoenen!
Welke tong of pen zal uit kunnen drukken hoe ondankbaar, laag en pervers het is als een zondaar, die op weg is naar het verderf, die de zaligheid bijzonder hard nodig heeft, deze genade verwerpt, terwijl ze hem zo aangeboden wordt. Terwijl God zolang roept en nodigt, keert u uzelf van Hem af. U gaat in Uw goddeloosheid de duivel te boven, want die heeft nog zo’n aanbieding van zo’n Verlosser gehad.’
Heb ik genoeg zondebesef?

Wat indringend hebben deze mannen de kanonnen, de mitrailleurs, het spervuur, de bazuinen laten klinken om mensen tot overgave te brengen. En misschien zit hier vanavond iemand die zegt: ‘Ja, als ik dit hoor, dan denk ik niet dat ik ten volle alles begrijp, dat ik ten volle de diepte van mijn verlorenheid peil, maar omdat de Heere het zegt, zal ik er toch ‘amen’ op zeggen, want ik ben het eens met de Heere als Zijn straf op mij neer zal komen. Ik heb het niet verdiend dat Hij naar mij omziet. Maar hoe weet ik of mijn zondebesef diep genoeg is?’ 

 
Wel, de opwekkingspredikers liepen tegen dezelfde vraag aan. Luister maar wat bijvoorbeeld Whitefield hierover zegt: ‘God voert Zijn raad soe-verein uit. Zijn gezegende Geest waait niet alleen op wie, maar ook hoe en wanneer Hij dat wil. Laat het daarom verre van mij zijn om de Almachtige te beperken tot één manier van werken. Of één weg waarop alle gelijke overtuigingen ondergaan. Nee, er is een heilige variëteit in Gods methodes waarmee Hij Zijn uitverkorenen tot Zich roept. Ik wil God voor geen geld beperken tot een bepaalde handelswijze. Ik zal nooit durven zeggen dat alle personen, voordat ze een vaste vrede in hun hart krijgen, verplicht zijn dezelfde gradatie van overtuiging te ontvangen. Er zijn verschillende manieren voor het thuis brengen van Zijn kinderen. Zijn Geest blaast wanneer en waar en hoe Hij wil.’
 
Wat is het doel van zondebesef? 

Wat is dan het doel van dit zondebesef? Niet dat het kasteel van ons levenshuis platgebombardeerd wordt, zodat er niets van ons over blijft, maar opdat we gered worden, opdat we behouden worden! Het grote doel van zondebesef is dat we tot levend geloof in de Heere Jezus zullen komen! 

Het is indrukwekkend wat daarvan gezegd wordt door Whitefield bijvoorbeeld: ‘Alles wat we hebben te doen is houvast te krijgen aan Jezus door het geloof. En op hetzelfde moment als Hem omhelzen door een levend geloof, op dat moment mogen we verzekerd zijn, dat het bloed van Jezus Christus ons heeft gereinigd van alle zonden. Waag het er dan op mijn lieve vrienden, geef God de eer door Hem aan te grijpen op Zijn Woord. O, dat u toch tot Christus wilde komen. De vrije gift van God door Hem is het eeuwige leven. Hij zal u nu aanvaarden, als u wilt geloven in Hem. Buig dan uw hardnekkige harten voor God als u het nog nooit hebt gedaan. Laat het dan deze avond gebeuren. En wacht niet totdat u naar huis gaat. Maar begin nu terwijl u hier zit. Bidt God om bekering en geloof als een klein kind.’ 
 
De Heilige Israëls vraagt en sommeert onmiddellijke overgave van je levensbastion. 
 
Ik ga verder met Finney. Hij zegt: ‘Als u slechts tot Christus wilt komen, mag u vrij komen, mag u al u lasten op Christus leggen en mag u rusten.’ 
Het is zo belangrijk dat je volle verzekerdheid van het geloof krijgt en dat je niet denkt: ‘Ik weet niet precies of ik de ophaalbrug van het geloof heb neergelaten.’ 

Waarom zeg ik dat? Omdat een persoon die zich zorgen blijft maken over zijn zaligheid niet kan groeien in de genade en omdat hij/zij bovendien maar weinig bruikbaar is voor God. 

Daarom riepen de opwekkingspredikers allen en iedereen op: ‘Vertrouw nooit op iets of iemand anders dan Jezus Christus, en Dien gekruisigd.’ 

 

Honger naar heiligheid?

Allereerst gaat het erom dat de ophaalbrug van ons bastion neergelaten wordt. Zodat ons levenshuis, onze burcht zal gaan stralen tot eer en heerlijkheid van God. Zodat de burcht Gods heiligheid gaat uitstralen. Zodat elke kamer van deze burcht door God ingenomen wordt en dat daarbij niets achterblijft. 
Heiligheid is altijd een belangrijk onderwerp geweest voor de opwekkingspredikers. ‘O zondaar, zo snel als Gods lieve Zoon in u geopenbaard zal worden door een levend geloof, zult u geen rust in uw geest hebben totdat u uit liefde en dankbare verwondering voor wat God voor u heeft gedaan, uw geloof tonen uit uw werken’, zo zegt Whitefield.
 
Wesley zegt daarvan (en ik vind dat één van de mooiste omschrijvingen van wat wedergeboorte is): ‘Wedergeboorte is een grote innerlijke verandering die een levenslange honger naar heiligheid oproept.’
En dan een schitterend citaat van Edwards: ‘Het werk van God en de echtheid daarvan moet niet beoordeeld worden naar bepaalde ervaringen, maar naar de gemoedstoestand die het achterlaat in de ziel en wat daar vervolgens in het leven van overblijft.’

 
Jullie herkennen misschien wel, dat in de kerken waar wij uitkomen, vooral aan ons wordt gevraagd: “Hoe is de gang die je hebt gemaakt en is dat echt?” De opwekkingspredikers hebben gezegd: ‘Het gaat er niet om wat je hebt meegemaakt, het gaat om de vrucht die uit je leven blijkt. Is heiligheid je grote verlangen?’ Als dat zo is mag je weten dat de Heere je in genade heeft aangenomen. Alhoewel jezelf altijd zal zeggen: ‘Wat is het nog beperkt...’ 
‘Een christen’, zegt Edwards, ‘kan niet met minder tevreden zijn dan met volmaakte heiligheid. Hij kan de zonde niet uitstaan en verdragen in zijn leven, maar vecht er onophoudelijk tegen. Hij zal zich ernaar uitstrekken zo volmaakt te zijn als dat op aarde mogelijk is.’ 
 
Het gaat om heiligheid in jouw burcht, in jouw leven. Dat de Heere Jezus Christus intrek neemt in alle uithoeken van je bestaan. Met name in die gedeelten van je leven die je zo graag voor jezelf houdt.
 
Zondebesef is beseffen wie je bent

Ik wil nu naar het slot toegaan. Allereerst wil ik me richten tot die mensen in ons midden die mogen weten dat ze de Heere kennen. Ik wil je vragen: ‘Als, door Gods genade, de ophaalbrug van je leven is neergegaan, zijn toen ook echt alle wapens van verzet in je leven ingeleverd? Zijn er nog dingen in je leven waarvan je op dit moment bewust bent dat je er eigenlijk niet mee in Gods licht zou kunnen verschijnen? Je relaties met andere mensen? Dingen die je in je verleden hebt gedaan of wat dan ook? Vraag dan om het doorzoekende licht van de Heere zó in je hart te laten schijnen dat je ook bereid bent het te belijden. Om de Heere te vragen of Hij het met Zijn bloed wilt reinigen.’
Zondebesef is niet anders dan beseffen wie je bent. Des te dieper je verbroken bent, des te meer je geknakt bent in het vertrouwen op jezelf, des te beter is het voor een leven uit geloof. 
Reiniging van je leven is nodig als je verlangt een instrument van God te zijn, als je de Heere wilt toebehoren. Als je Hem wilt dienen, zorg er dan voor dat die dingen, waarvan je bewust bent dat ze Hem tegenstaan, beleden worden. 
 

De arbeiders zijn weinig

Ook wil ik jullie oproepen om in de wereld uit te gaan. We leven in een wereld waar zoveel nood en duisternis is. Wij voelen en ervaren het aan de lijve in Rotterdam. De nood is groot, maar de arbeiders zijn weinig. 
Daarom zegt Finney: ‘Christenen die altijd blij zijn, kunnen fijne broeders en zusters zijn, maar zij zijn zelden betrokken bij de redding van zondaren. Juist zij die, in plaats van de voorsmaken van de hemel te ervaren, altijd vol diepe pijn zijn voor andere zondaren en er met hun hele hart naar verlangen dat ook andere tot bekering komen, weerspiegelen daarin de Zoon van God. Hij zuchtte immers toen Hij op aarde was in Zijn geest en verlangde zondaren te redden. Hij was het die hele nachten in gebed doorbracht. De echte opwekkingsgeest is een geest van hartelijke verlangens en gebeden voor zondaren.’
 
Beste mensen, een Afrikaan zei een keer tegen me: “Jullie Nederlanders wandelen niet genoeg op jullie knieën.” Daarmee bedoelde hij te zeggen: ‘Als jullie bidden, gaan jullie zo makkelijk zelf aan de gang. Jullie gaan zo makkelijk in je eigen kracht God dienen. 
Echt christelijk werk begint daar op m’n knieën met de tranen in mijn ogen. Waar ik de Heere aanroep en vraag: “Heere wat wilt U dat ik doen zal?”
 
De Bijbel zegt: ‘God heeft zichzelf gegeven.’ Dat wil ik graag vanavond op jullie hart binden. Hij gaf Zijn Zoon en zond Zijn Geest. Maar nu zijn er arbeiders nodig in Zijn wijngaard. Ben je bereid je ogen, handen, oren, verstand en alles wat je hebt over te geven aan God voor dit werk van redding van zondaren? 
Denk er eens over na of jouw leven niet gebruikt zou mogen en kunnen worden in Gods koninkrijk om mensen te redden uit de duisternis tot Gods wonderbaar licht. Rekruten moeten er gewonnen worden voor Gods leger. 
Wat is het heerlijk, als je ophaalbrug is neergelaten, dat je zelf ook weer dienstbaar mag worden, om die andere burchten die nog gesloten zijn, voor de Heere, in diepe afhankelijkheid van Hem, in te mogen nemen.
 
Een woord voor onbekeerden…

Misschien zit je hier vanavond (en ben je om wat voor reden ook gekomen) maar moet je in alle eerlijkheid zeggen: ‘Ik ken de Heere Jezus niet. Ik weet niet of ik Hem toebehoor.’ Of misschien zeg je wel: ‘Soms mag ik het geloven en soms niet. Ik weet het niet of het goed ligt tussen de Heere en mijn ziel.’
 
Kun je vannacht voor Hem verschijnen als Hij terugkomt of je leven weg zou nemen? Is jouw leven een leven van levend geloof?
Zo niet, dan roept Finney het uit: ‘Zeg vanavond: “Heere ik kom tot U. Ik heb nu lang genoeg in de zonde geleefd en ik schaam mij ervoor nog een uur van mijn leven te vechten en op voet van oorlog met U te leven. Voor nu en voor altijd wil ik het eigendom van U zijn!” 
 
Elke dag die het langer duurt dan vandaag, is een dag te lang. Heden als u Zijn stem hoort, verhardt u dan niet! Nu is het de juiste dag. De dag van de zaligheid. God zegt ons niets over morgen. Hij geeft ons zelfs geen garantie dat we dan nog zullen leven. Vandaag! Na zo’n lange tijd… Verhardt jullie harten niet, maar laat de ophaalbrug van je leven neer mogen komen.

 
Geen zondebesef bij elkaar schrapen
Zoek nu ook na vanavond niet zoveel mogelijk zondebesef bij elkaar te schrapen, om dat als het ware de Heere aan te bieden en te zeggen: “Ik ben toch al een heel eindje op weg.” Want dat is precies het tegenovergestelde van wat zondebesef bedoelt te zijn! Zondebesef bedoelt dat te zijn, dat je voor de Heere komt te staan met lege handen. Zodat je zegt: ‘Heere, ik heb zelf niets en ik ben niets. Ik heb U nodig.’ 
Dan mogen je ogen open gaan voor het volbrachte werk van de Heere Jezus buiten jezelf. Dat je op Hem rusten, steunen en leunen mag.
Hijs vanavond de witte vlag van overgave. Leun volkomen op de Heere Jezus. En als je nog nooit tot Hem gekomen bent, of als je in twijfel blijft leven, ga er dan niet in door. Praat er met andere mensen over. Zoek het niet bij jezelf. Zie dat de Heere het van boven af aan, bij Zichzelf vandaan, naar beneden laat dalen naar onze hardheid en verlorenheid om zulke rebellen en opstandelingen als wij zijn, te brengen tot liefdevolle overgave aan deze goede Meester. Amen!
 
 
 
 
 
 
 
1. 
Ik heb altijd wat moeite met Psalm 81 vers 12, omdat daar staat:
‘Eist van Mij vrijmoedig.’ Als je iets eist, dan verplicht je het toch als het ware die persoon? Kan dat wel tegenover God, want in de onberijmde psalm staat dat toch niet zo precies?
 
We hebben die Psalm net gezongen. Inderdaad staat in de onberijmde Psalm niet het zinnetje: ‘Eist van Mij vrijmoedig’. 
Maar ik kan me voorstellen dat de berijmer van deze Psalm niet bedoeld heeft ‘eist’ in de zin van ‘grijp het en claim het’, maar meer ‘kom nederig tot de Heere en zeg tot Hem: ‘Heere het is uw eigen woord, u heeft het zelf gezegd.’ 
Dat is iets van de heilige vrijmoedigheid van het geloof waar wij vaak, jammer genoeg, zo weinig van hebben. 
Ik hoorde vandaag nog iemand iets zeggen over dat verhaal van Ruth en Boaz. Op een gegeven moment legt Ruth zich neer aan de voeten van Boaz. Wat zegt ze dan tegen Boaz? Ze zegt: ‘U bent de losser.’ Daarmee zegt ze als het ware: ‘Het is uw werk dat u losser bent. Het is uw zaak, het is uw taak en op grond daarvan leg ik me aan uw voeten neer.’ Zo mogen wij ook tot de Heere gaan. Zonder enige waardigheid, zonder enig recht in onszelf. Maar juist daarin dat Heere ons, die niets verdienen, toch daartoe uitnodigt, toch Zijn verbond geeft. Hij zegt toch: ‘Komt allen tot Mij.’ 
 
Ik vind het altijd zo treffend dat de Bijbel daar zelfs mee afsluit. Ik vind het een van de indrukwekkende verzen uit de Bijbel, die mijzelf ook zo hebben geholpen in de tijd dat ik ook met die vragen liep. (Ik herken jullie vragen overigens allemaal, denk dus niet dat ik erboven sta. En sommige vragen heb ik nog steeds). 
Eén van de laatste woorden uit de Bijbel: ‘Die dorst heeft kome, en die wil neme het water des levens om niet’ (Opb. 22:12). Is er iemand die verlangt naar redding? Is er iemand die verlangt om een kind van de Heere te worden? Is er iemand die er naar verlangt om overvloedig uit de Heere te leven? Iedereen wordt door dit vers geadresseerd.
Wat is dan dat ‘eisen’ van psalm 81 zoals dat volgens mij bedoeld is? Je vinger daarbij leggen en zeggen: “Heere ik verdien het niet, maar U zegt het: ‘Wie dorst heeft die mag komen en die wil die mag nemen. Hebt U nog wat voor iemand die hongerig is, die behoeftig is?’ 
Ik denk dan dat er helemaal niets mis is met dat vrijmoedig eisen bij de Heere. Maar dan in deze houding. Niet het claimen, wat je soms ook tegen kunt komen…
 
2. 
Ik zit met een moeilijkheid over uw onderwerp. 
Geloof is ook een vast vertrouwen, niet alleen voor wat betreft je ziel, maar ook voor je lichaam. Alles, ook je dagelijkse behoeften: God in alles, ja in alles nodig te hebben. Hoe kun je dat afhankelijke geloof, zoals een kind tot een vader of moeder gaat, nog plaatsen en beleven in deze afgodische, getechnologiseerde tijd? We hebben God toch bijna nergens meer voor nodig? We doen en regelen het allemaal zelf wel. Voor alles hebben we wel een eigen voorziening, iets waarop we vertrouwen, een afgod dus. God haatte ook de afgoderij van Israël en kwam niet eerder terug voordat Israël zich bekeerde. Nationaal en rigoureus. Ik denk dat zóiets onze samenleving pas concreet zal veranderen. Ik kom er niet uit.
 
Wat let je, als je merkt dat er in onze maatschappij zoveel tegen is om de Heere op Zijn Woord te nemen, om dan toch in je eigen leven op dat punt te komen, waar je zegt: “Heere, ik neem U op Uw Woord. Wilt U het doen?” 
Ik wil heel kort, absoluut niet om mezelf tot voorbeeld te stellen, twee voorbeelden noemen uit mijn eigen leven. Gewoon omdat dat iets is wat de Heere zelf in je werkt. Waar Hij je zelf ook het verlangen toe geeft om dat in deze tijd te doen. 
Op een gegeven moment had ik zelf theologie gestudeerd. De tijd was aangebroken dat ik zou gaan werken. Toen kwam het werk van stichting Gave bij ons voor de voeten. Na gebed maakte de Heere duidelijk, dat Hij ons riep om bij stichting Gave te gaan werken. Wat doe je op zo’n moment? Je gaat daar werken met een achterban. Dat noemen ze ook wel geloofszending. Dat betekent dat je afhankelijk bent van giften van familie, vrienden en kennissen. Wij hadden zoiets van: als de Heere ons roept, dan zal Hij ook zorgen dat de middelen er zijn. En nogmaals, niet omdat wij zo’n groot geloof hebben, maar omdat de Heere zo groot is. Veel mensen verklaarden ons voor ‘gek’ dat wij dat zonder enige garantie gingen doen. ‘Want je moet toch ook je verantwoordelijkheid kennen, je bent toch ook vader van je gezin.’ Jullie kunnen je wel voorstellen wat mensen dan allemaal zeggen. Maar wij hadden heel eenvoudig de verwachting dat de Heere voor ons zorgen zou. En Hij heeft ons nooit beschaamd. We hebben nooit een kale boterham gegeten. We hebben altijd gehad wat we nodig hadden. Zelfs meer dan dat. De Heere heeft ons rijk gezegend. Nu ook net, in de tijd van de verhuizing, krijg je net als je het nodig hebt, extra giften binnen. Het is een voorrecht om uit de hand van de Heere te leven…
 
Nog een ander punt waar ik de Heere zo dankbaar voor ben. Mijn vrouw en ik waren drie jaar getrouwd en we konden geen kinderen krijgen. We wilden het toch graag. Toen mochten we vrijmoedig eisen op grond van psalm 128, waar de Heere zegt dat mensen die Hem vrezen, dat Hij ze ook kinderen zal geven. We mochten ootmoedig pleiten op Zijn Woord, en zeggen: “Heere, bij mensen is het onmogelijk maar alle dingen zijn mogelijk voor U. Dank U wel dat U het kunt.” 
De Heere gaf ook het geloof, zodat we mochten zeggen: ‘U zult het doen.’ Een paar maanden later was mijn vrouw in verwachting. We hebben een zoontje gekregen. We hebben hem Samuël mogen noemen. Samuël betekent: ‘De Heere hoort het gebed.’ 
Dat is de Heere! 
Nogmaals, niet omdat wij zo’n groot geloof hebben (als ik naar dat geloof van mij kijk, denk ik: verschrikkelijk, als dat toch datgene was waar ik het mee moest doen, dat zou een ramp zijn), maar we mogen het doen met een grote God, Die in de eenentwintigste eeuw nog precies Dezelfde is als dat Hij altijd is geweest.
 
3. 
De opwekkingspredikers roepen ons op om te staan naar meer
heiligheid in onze levens. Persoonlijk verlang ik er soms naar dat er meer de vervulling van de Heilige Geest aanwezig is. Welke middelen gebruikt de Heere en hoe? Opdat dit ook werkelijkheid wordt in ons leven, opdat wij het beeld van Christus vertonen. U noemde al concreet het aanwijzen van de zonden. 
 
Ik vind dit een hele mooie en belangrijke vraag. Ik denk als christenen vandaag íets nodig hebben, dan is dat de vervulling met de Heilige Geest. Zoals Paulus dat zegt in Efeze: ‘Wordt vervuld met de Heilige Geest.’ 
Jullie kennen dat verhaal wel dat uit Handelingen 19. Paulus komt aan bij de discipelen van Efeze en ontmoet daar een handje vol gelovigen. En als hij kijkt naar hun levens kijkt heeft hij het idee dat er iets niet klopt. Hij stelt dan heel direct de vraag: “Hebben jullie de Heilige Geest ontvangen toen jullie tot geloof gekomen zijn?” Moet je jezelf eens voorstellen, dat iemand dat jou vraagt. Dat is nogal wat. Blijkbaar is het dus niet iets wat automatisch plaatsvindt. Vervuld worden met de Geest is als het ware tot ‘aan de nok’ met de Heilige Geest vol zijn.

Dat is zoals ze dat noemen bij de standen in het genadeleven iets extra’s dat de Heere aan Zijn kinderen geven wil. En de Heere wil ook dat Zijn kinderen staan naar vervulling met de Heilige Geest. 
Het is al gezegd; de Heilige Geest is heilig en kan niet samengaan met zonden. Als er in mijn leven nog van alles en nog wat zit aan onreinheid, dat ik gewoon niet prijs wil geven en veel te leuk vind, dan kan de Heilige Geest mij niet ten volle vullen. De Geest wil niet samengaan met zonden, en als je de Heere kent, heb je dat ook gemerkt. 
De Heilige Geest is uiterst gevoelig voor de kleinste zonden. En door de kleinste zonden in je leven kan de gevoelige aanwezigheid van de Heilige Geest zich al terugtrekken uit je leven. Daarom, als je verlangt naar vervulling met de Heilige Geest, is het belangrijk dat je de zonden in je leven eerlijk onder ogen ziet en ze belijdt. 
 
Er staat in Handelingen dat de Heilige Geest gegeven wordt aan degenen die God gehoorzaam zijn. Dat heeft opnieuw een raakvlak met wat net is gezegd. Als er sprake is van ongehoorzaamheid in je leven, bewuste ongehoorzaamheid aan God, verwacht dan niet dat je vervuld wordt met de Heilige Geest. 
 
Verder maakt de Heere duidelijk dat je met andere christenen, die wel vervuld zijn met de Heilige Geest, voor de vervulling met de Heilige Geest mag bidden. Ik persoonlijk denk, en ik zie daar in de Bijbel ook alle aanleiding voor, dat dit (niet zomaar snel en overhaast) ook zelfs met oplegging van handen zou mogen plaatsvinden. In Hebreeën 6 staan de zes fundamenten genoemd van het christelijk geloof. Eén daarvan is de oplegging van handen. 
Daar weten wij niet altijd raad mee, maar dit was het dat Paulus deed bij deze discipelen uit Efeze, hij legde hun de handen op en hij bad met hen om vervulling met de Heilige Geest. Maar dat dient niet te snel gebeuren, want Paulus zegt ook: “Leg de handen niet te snel op, want dan heb je gemeenschap aan de zonden van iemand anders.” 
 
En het belangrijkste is wat in Lukas 11 staat, waar de Heere Jezus zegt: “Is er een vader, dat als er een kind komt voor brood, hij hem een steen geeft? Of als hij komt voor een ei, dat hij hem een schorpioen geeft?” Nee, er is geen vader of geen moeder die dat in zijn hoofd haalt. Dat kan ik jullie als vader verzekeren. En zo vervolgt dan de Heere Jezus: ‘Indien dan gij die boos zijt, weet uw kinderen goede gaven te geven, hoeveel te meer zal uw Vader de Heilige Geest geven als u hem daarom bidt.’ 
 
Zie je, die belofte van de vervulling met de Heilige Geest is met name beloofd. Elke christen die de Heere kent, dient te staan naar die vervulling met de Heilige Geest. Om te beginnen zou je de punten die staan in Efeze 4 en 5 (waar dat vers van ‘wordt vervuld met de Heilige Geest’ midden in staat), naast je leven moeten leggen. Heel concreet worden daar allerlei zonden benoemd. Daarnaast zie je daar hoe de Heere wil dat je handelt. Leg daar je leven eens naast. Vraag Hem eens om je daar dieper in te leiden, en vraag Hem ook om de genade om gehoorzaam te mogen zijn. En verwacht ook niet dat dit iets heel hoogs is, alleen voor superchristenen, evangelisten of dominees. Nee, dat belooft de Heere aan iedereen die Hem eenvoudig als een kind daarom vraagt. 
 
4. 
Ik mag soms geloven dat de Heere in mijn leven begonnen is.
Andere momenten kijk ik bij mijzelf en dan zie ik zo weinig daarvan en dan voel ik zo weinig daarvan. Dan vraag ik mezelf af: Ben ik een kind van God? Wat ben ik weinig heilig, wat heb ik weinig zondebesef, wat is er in mijn leven weinig sprake van groei en al die andere dingen… 
 
Ik denk dat dit een hele wezenlijke vraag is. Eén van de redenen daarvan is, dat wij als christenen veel bezig zijn om te kijken wat er van binnen in ons leeft. Ik kan je verzekeren, dat je ‘niet vrolijk wordt’, als je kijkt wat er allemaal in je hart leeft. Dat is bar en boos. Dat is meer dan verschrikkelijk. Ik heb zelf vijf of zes jaar in zo’n duisternis geleefd.  
Maar de Heilige Geest wil leren het oog meer en meer gestadig op de Heere Jezus te vestigen, op Hem te zien, het van Hem te verwachten, beseffen dat je zelf niets bent en niets kunt, maar dat je volstrekt van Hem afhankelijk bent. Met die mate zul je ook meer geloofszekerheid hebben. 
Ik ontmoette net iemand in de pauze die zei: “Ik heb zelf ook jarenlang met die vraag gezeten. Op een gegeven moment zei een dominee in de preek: Als u nu vanavond naar huis gaat, buig dan uw knieën voor de Heere Jezus en lever uzelf aan Hem uit. Dat heb ik mogen doen en sinds die tijd mag ik leven uit de volkomen zekerheid van het geloof.”
Ik denk dat het belangrijk is dat je jezelf ervan bewust bent, dat de Heere iedereen oproept om volkomen zeker te zijn van je geloof. Sommige mensen gaan hier veel te makkelijk mee om. Ze zeggen: “Nou, ik heb dat en dat en dat in mijn leven al meegemaakt, dus ik mag wel weten dat ik een kind van God ben.” 
Ik denk dat je niet met minder tevreden mag zijn dan met volkomen zekerheid van geloof. Dat geeft de Heere inderdaad vaak niet in één keer, maar Hij wil het wel geven. Zoek dat vooral in de Bijbel, beste vrienden. 
Zoek je antwoorden op levensvragen? Zoek het in de Bijbel! Ik heb zelf tijden gehad dat ik met alle geestelijke vragen dan weer dat boek uit de kast pakte en dan weer dat boek. Des te meer boeken en des te meer meningen ik hoorde, des te dieper zat ik in de put. 
 
Pas op het punt dat de Bijbel voor mij alleen het laatste woord kon hebben, pas toen is in mijn leven het volle licht doorgebroken. Zoek je antwoord in de Bijbel en niet bij mensen. In Hebreeën 10 staat het zo mooi omschreven in vers 22: ‘Zo laat ons toegaan met een waarachtig hart, in volle verzekerdheid des geloofs. Onze harten gereinigd zijnde van het kwaad geweten en het lichaam gewassen zijnde met rein water.’
Laat ons toegaan met een waarachtig hart in volle verzekerdheid des geloofs! 
 
Weet je waar ik zo blij mee ben? Als je toch in je leven bewust zonde tolereert, dan zorgt de Heilige Geest er ook wel voor dat je zo onrustig bent dat je nooit die volle zekerheid des geloofs ervaart. Dat zou een ramp zijn als je het idee hebt dat je leeft uit de volle zekerheid des geloofs, terwijl er in je leven allerlei dingen zijn die niet kloppen. 
De Heere wil altijd Zichzelf openbaren in de weg van overgave, in de weg van gehoorzaamheid. Wat de Heere Jezus zegt in Johannes 14: ‘Wie Mijn Woord bewaart, dan zal de Vader bij hem komen en Wij zullen woning bij hem maken.’ Wie Zijn Woord bewaart. Dat bedoel ik echt niet voorwaardelijk, want de Heere wil alles geven wat nodig is om Zijn Woord te bewaren. Ik wil jullie niet terugwerpen op jezelf. Ik wil ook niet dat er iemand naar huis gaat die zegt: “Nu moet ik weer dit of dat zijn en zus hebben. Dat ben ik niet en dat kan ik niet. Niks voor mij.” 
 
De Heere heeft alles wat jullie missen en wat ik mis. Want ik ben er zelf misschien wel het meest verlegen om die vervulling met de Heilige Geest. Elke dag opnieuw. Als je in het evangelisatiewerk jezelf leeg voelt en je moet de straat op en je moet mensen gaan bezoeken, dan kan ik jullie verzekeren dat dit niet makkelijk is. Ik heb die genade net zo goed elke dag nodig als jullie allemaal.
 
5. 
Vaak heb je een zonde beleden, maar kun je dat gebed iedere
avond herhalen. Om moedeloos van te worden. Hoe kan de macht van de zonde in je leven verbroken worden?
 
Dat begint in de eerste plaats met geloof. Geloof je dat de Heere bij machte is om elke zonde in je leven te breken? Geloof je dat de Heere Jezus niet alleen je zonden vergeeft, maar dat Hij ook gekomen is om de macht van de zonden in jullie leven te breken? Zoveel mensen kunnen er gewoon mee blijven leven en accepteren dat er in hun leven van alles mis is, ‘want we zijn toch allemaal zondaars, we zijn toch allemaal onvolmaakt.’ Maar dat is niet waar de Heere toe oproept. 
Kijk maar naar Paulus. Hij zegt: ‘Maar ik strek mij uit naar hetgeen dat voor mij is, naar de volmaaktheid, naar de volkomenheid.’ 
Paulus strekt zich uit naar volmaaktheid. Laten alle mensen die de Heere toebehoren zich uitstrekken tot de volmaaktheid. Probeer eens heel rustig de eerste brief van Johannes te gaan lezen. Die geeft daar zoveel heerlijk onderwijs over. 
Kijk bijvoorbeeld naar 1 Johannes 3:8 over het breken van de macht van de zonde in je leven. ‘Hiertoe is de Zoon van God geopenbaard, opdat Hij de zonden zou wegnemen.’ Niet alleen vergeven, nee, wegnemen.
 
6.
Ik ben al meerdere keren bij de Heere geweest tot verootmoedi-
ging en de zonden in Christus armen gelegd, maar ik voel te weinig van Hem en ik ben vaak zo onverschillig. Waar ligt dat aan?
 
Ik denk dat daarover al heel veel gezegd is. Wij zoeken het zo vaak in ons hart en niet bij de Heere en Zijn Woord. Er is vaak zoveel rommel in ons leven. We leven zo vaak niet eenvoudig bij het licht van Gods Woord. We nemen zo vaak zo weinig tijd om de Heere te ontmoeten. Zo weinig tijd om stil te zijn. Zo weinig Zijn Woord van Genesis tot Openbaringen onderzoeken en de wegen van de Heere te zien, Hem te leren kennen. 
Beste vrienden, het is het grootste voorrecht dat er is, om het Woord van God te onderzoeken, om je knieën te buigen, met Hem te mogen worstelen en te ervaren hoe Zijn Woord je hart raakt, en het door Zijn ge-nade te mogen invullen in je dagelijks leven, met al het struikelen wat erbij hoort. 
 
Het is mijn gebed dat je iemand mag zijn die een doel heeft om voor te leven, dat je weet dat je een roeping hebt om een zegen te zijn voor deze goddeloze wereld, waar wij elke dag middenin staan: je collega’s, familie en vrienden. Dat je mag weten dat je leven waardevol is in Gods oog. Te weten dat de Heere alle dingen doet om Zijn grote naam. Daarom kan Hij iedereen van ons gebruiken. Hij zoekt geen speciale mensen, Hij zoekt lege mensen, met lege handen.
 
7. 
Als je nu echt een gevoel van zondebesef hebt, mag je dan van
God verwachten dat Hij je verhoort? Is God het niet waard, dat wij ons hele leven om genade blijven smeken? Dan zou het toch eigenlijk nog niet genoeg zijn?
Misschien dat ik deze vraag niet zo goed begrijp, want waarom zou God je verhoren als je een bepaalde mate van zondebesef hebt. Dat heb ik juist geprobeerd te zeggen. De Heere verhoort je niet omdat je zo’n mooi zondebesef hebt, of omdat je zo diep onder de indruk bent van je eigen zonden. De Heere verhoort alleen om Jezus wil! Om Zijn tranen, om Zijn zuchtingen, om Zijn gehoorzaamheid, om Zijn volbrachte werk. De Heere verhoort je nooit op grond van iets wat je zelf doet of zelf bent. En of je op de hoogste top leeft of in het diepste dal, er is maar een weg naar God en dat is het bloed van de Heere Jezus Christus. Als ik de vraag geen recht heb gedaan moet je straks aan het eind maar bij me komen.
 
8. 
Gaat zondebesef gepaard met tranen? Is het zo dat je bekering
niet klopt als je geen tranen geweend hebt?
 
Ik denk dat dit een van de misvattingen is, die er bestaan bij berouw. Vaak denken wij dat het in de eerste plaats allerlei gemoedsstemmingen zijn en tranen. Berouw, zondebesef gaat veel dieper, want je gevoel zit aan de oppervlakte. 
Zeker, tranen kunnen er heel goed bij komen kijken, maar het werk van de Heere wil dieper gaan. Tot in de grondlagen van je bestaan, totdat je wil aangeraakt wordt. Totdat je geest zo diep aangeraakt wordt, dat je hunkert naar God. 
Weet je, ik kan zelf vaak niet eens begrijpen waarom ik verlang naar God. Ik dien de Heere niet in de eerste plaats omdat ik daar allerlei redenen voor heb, maar omdat mijn hart verlangt naar Hem en uitgaat naar Hem. Dat is Zijn werk in de wedergeboorte. 
Maar om terug te komen op de vraag. Hoe zit dat met die tranen? Het bekende gedeelte van 2 Korinthe 7, waar Paulus schrijft over de droefheid van de Korinthiërs: ‘Want de droefheid naar God werkt een onbe-rouwelijke bekering tot zaligheid, maar de droefheid der wereld werkt de dood. Want zie, ditzelfde dat gij naar God zijt bedroefd geworden, hoe grote naarstigheid heeft het in u gewrocht, ja verantwoording, ja onlust, ja vrees, ja verlangen, ja ijver, ja wraak.’ 
Deze woorden zijn in de Statenvertaling wat moeilijk vertaald, maar lees ze maar een na in een andere taal/vertaling of met de kanttekeningen erbij. 
Ga maar na wat er concreet in je leven allemaal verandert als de Heere de droefheid, die naar Zijn wil is, in je hart werkt. Niet in de eerste plaats tranen op je gezicht. Ze kunnen er heel goed bij komen. Maar is er verandering in de diepste diepten van je bestaan? In je wil, die er naar gaat haken, er naar gaat staan, om God te kennen? Om heilig voor Hem te leven en Hem te gaan dienen?
 
9. 
Kun je zonder een echt zondebesef wel bekeerd worden?
 
Een vraag die sterk met de vorige vraag samenhangt. Ik ben juist de laatste tijd in Ezechiël aan het lezen. En op een gegeven moment kwam ik aan bij Ezechiël 36, waar de Heere belooft dat Hij op het eind van de tijden het volk Israël tot zich zal gaan trekken. En dan doet de Heere al-lerlei beloften. Vanaf vers 23: ‘Ik zal u van de heidenen verlossen, Ik zal rein water op u sprengen, Ik zal u Mijn Geest geven, Ik zal maken dat u in Mijn inzettingen zult wandelen, Ik zal u verlossen van uw onreinighe-den.’ En wat staat er daarna in vers 31? ‘Dan zult gij gedenken aan uw boze wegen, en uw handelingen die niet goed waren, en gij zult een walging over uzelf hebben, over uw ongerechtigheden en over uw gruwelen. Ik doe het niet om uwentwil, spreekt de Heere, het zij u bekend.’ 
 
Dus, eigenlijk heel onlogisch. Berouw komt na Gods weldaden! Zie je weer hoe gevaarlijk het is om van dingen een theologisch systeem te ma-ken? Om te zeggen: eerst moet dit en dan moet dat. De Heere laat hier zien dat het ook anders kan. Dat de Heere ook zo opeens zoveel van Zijn liefde en ontferming kan laten zien dat je er ondersteboven van bent.

En zeker weten dat je daarna zult ontdekken wie je zelf bent. De Heere zal je bekend maken wie jezelf bent. Hij zal je eigen gruwelen laten zien. 
Maar nogmaals, zoals Whitefield al heeft gezegd, laten we de allerheiligste God niet vastzetten op een manier van denken. Hij is de soevereine God. Zijn Geest, Zijn wind waait zoals Hij wil. 
Dus, kun je zonder een echt zondebesef wel echt bekeerd worden? Zonder de Heere Jezus kun je niet bekeerd worden. Zondebesef is nodig om te beseffen: Zónder de Heere Jezus ga ik voor eeuwig verloren. Mét Hem word ik eeuwig behouden, ontvang ik vergeving van zonden.
 
10. 
U riep ons op na te denken over de vraag of we niet geroepen
zijn tot werk in Gods koninkrijk. Ik zou dit werk heel graag doen. Hoe weet je of je een roeping hebt? Als je denkt dat je een roeping hebt, hoe weet je dan welke keuzes je moet maken: wel/niet theologie studeren, wel/niet solliciteren als evangelist (of waar als evangelist) enz.
 

‘Ik zou dit werk heel graag willen doen’, zeg je. De Heere zegt in Zijn Woord: ‘Wie een opzienersambt begeert, die begeert een voortreffelijk werk.’
Wie zou er verlangen met zijn hele hart om de Heere te gaan dienen en zeggen: “Dat heb ik zelf voortgebracht? Ik heb mezelf in m’n leven zo aangepakt, dat ik nu daarnaar verlang.” 

Ik denk dat heel vaak juist daarin blijkt, dat de Heere je trekt. Dat je verlangt om Hem te dienen. Dat je verlangt om Hem te kennen. Dat je verlangt om in Zijn koninkrijk te werken. Verder moet je natuurlijk altijd voorzichtig zijn met jezelf, want ‘arglistig is het hart, meer dan enig ding, dodelijk is het, wie zal het kennen?’ 

Laat daarom de Heere het Zelf maar leiden. Als het Zijn zaak is, vraag Hem om een bevestiging. Vraag of Hij tot je spreken wil. 

Ik heb het in mijn eigen leven ook duidelijk gemerkt. Ik heb zelf ook met die vraag gezeten. ‘Moet ik theologie gaan studeren?’ Dit had mijn vraag kunnen zijn in 1988. 

De Heere heeft mij duidelijk gemaakt welke weg ik mocht gaan. Hij heeft dat stap voor stap gedaan. Dat is ook één van die dingen. Wij willen graag dat de Heere ons op zijn minst laat zien wat er de komende tien jaar gaat gebeuren in ons leven, maar zo werkt de Heere niet. De Heere leidt altijd dat we daar komen dat we blindelings op Hem vertrouwen. Hem volgen als alles dwars tegen onze logica of ons verstand ingaat. Omdat Hij het zegt. Omdat Hij de weg leidt: stap voor stap. 

11. 
U gaf aan in uw betoog dat er arbeiders nodig zijn in uw wijn-
gaard. Op zich ben ik het daarmee eens, maar is het niet zo dat we in Nederland behoefte hebben aan levende christenen in de gewone maatschappij, in het dagelijks leven? We hoeven toch niet persé dominee te worden of evangelist of de zending in te gaan? We kunnen toch juist in onze tijd dienstbaar zijn in Gods koninkrijk door een lichtend licht en zoutend zout te zijn in onze omgeving waar we gesteld zijn?
 
Ik hoop dat ik niet tegen jullie heb gezegd dat je allemaal evangelisten en dominees zou moeten worden, want dat heb ik beslist niet bedoeld. 
 
Dit wil ik wel graag zeggen. Laten we lopen op onze knieën. Laten we bidden voor al die mensen in onze familie (of misschien ben je het zelf wel), in onze kerk, in die grote wereld, die van God gescheiden en verloren zijn. Bidden voor hen die de eeuwige nacht wacht. 
Laten we ons oog scherp houden dat we ons leven niet verspillen aan allerlei futiliteiten, maar laten we beseffen dat er zoveel op het spel staat. Verloren zielen die behouden moeten worden. Mensen die op de rand van de eeuwige afgrond staan. Eeuwig leven of eeuwige dood. Als dat door Gods genade in je ziel gekerfd is dan kun je niet zomaar met allerlei onbelangrijke dingen bezig zijn en jezelf rustig voelen. 
 
De één heeft dat sterker dan de ander. Ik denk dat het mogelijk is als je geroepen bent als evangelist of dominee, dat je dit dan in bijzondere mate kunt beseffen. Veel mensen begrijpen dat niet en hebben zoiets van: doe nu ook eens een keer gewoon en praat over iets anders. 
Ik heb het zelf gemerkt. De afgelopen tijd moest ik verhuizen en zodoende bezig zijn met het inpakken van allemaal stomme dozen en het vasthouden van een kwast en allerlei van zulk soort dingen. Ik vond het een ramp, want ik kon niet dát doen wat ik zo graag doen wil. Namelijk de staat op gaan, mensen ontmoeten, onder mensen zijn. 
 
Maar om terug te komen op deze vraag. Je hebt gelijk, laten we in de eerste plaats beseffen dat dit onze taak is in de maatschappij. Laten we onze posten innemen. Laten we ook die posten innemen waar we als christen niet zo snel aan denken. In de advocatuur of waar dan ook. Zeker, laten we ons bewust zijn dat de Heere een roeping geeft, in de eerste plaats gewoon in de maatschappij. 
 
Maar toch kan ik het niet laten om te zeggen: niets is zo mooi als dat je volledig al je tijd mag besteden om in Gods koninkrijk te werken! Ik hoop dat de vraagsteller me wilt vergeven dat ik dat zeg. Maar het gaat daarom dat je daar bent waar de Heere wilt dat je bent. Dat je Zijn plan met je leven kent en dat je mag merken dat Hij je de weg wijst. Dat kan voor de één als boer zijn en voor de ander als evangelist en weer voor de ander als bankwerker. Als je daar maar bent, waar de Heere wilt dat je bent.
 
12. 
U wees op de vruchten van de heiligmaking in ons leven tegen-
over de standen. Het is toch ook zo dat je als gelovige in jezelf steeds meer zonden ziet. Kortom, ik breng in mijn eigen ogen zo weinig terecht van de heiligmaking. Dat benauwt mij zo vaak. Kunt u dat wat toelichten?
 
Ik denk dat dit iets is wat iedereen zal herkennen, die verlangt naar meer van de Heere in zijn leven. Eén van de dingen waar aan je kunt merken dat je vervuld bent met de Heilige Geest, is dat je zo ontzettend ontevreden bent over jezelf en je eigen geestelijk leven. Dat je er zo van doordrongen bent dat er veel meer bij de Heere te krijgen is. 
In Zijn kracht zou er veel meer mogelijk zijn. Ik leef zo onder de maat. Ik doe Hem zoveel te kort.
Als je dus van jezelf zegt: wat zie ik toch veel zonden, wat breng ik weinig terecht van de heiligmaking: wees er gelukkig mee dat je daar oog voor gekregen hebt. Maar blijf er niet bij steken en denk niet: ‘Nu zit het wel goed bij mij.’ 
 
Maar wees er van overtuigd dat wat bij jou ten enenmale onmogelijk is (namelijk om heilig te leven), dat dit bij de Heere wel mogelijk is. Dat Hij kan maken dat je heilig leeft. Dat heilig leven alleen maar is: leven als rank aan de wijnstok. Dat is eenvoudig zelf niets kunnen doen zonder de Heere Jezus, waarin je ziet op Hem, waarbij je Hem in alles nodig hebt, waarbij je in diepe afhankelijkheid van Hem leeft. Dat is heiligma-king! Laten we dan maar niet te snel tevreden zijn over wat we daarvan in ons eigen leven kennen, maar laten we altijd jagen naar meer.
 
13. 
Hoe denkt u over de uitdrukking: ‘Elke keer dat je zondigt
sla je weer een spijker door de handen van Jezus.’
 
Daar ben ik het mee eens.
 
14. 
Geef jij ook nu de gelegenheid om ons niet naar huis te laten
gaan met een last, maar openlijk in een zielzorgelijk gesprek dingen te delen, om door het licht bestraft en vrij te worden?
 
Ik heb die vraag expres voor het laatst bewaard. Ik heb net de lezing afgesloten met de opmerking: Als je merkt dat je er met bepaalde dingen niet uit kunt komen, als je niet door kunt breken, als je vastzit met bepaalde dingen, inderdaad, leg het dan open. Ga praten met iemand die je vertrouwt. Ik denk dat het beter is dat je dat doet met iemand die dichtbij je staat, waarvan je weet dat hij wandelt met de Heere. Uit je kerk, uit de omgeving, uit je familie. De Heere hoort op het gebed als mensen eenstemmig Hem om iets vragen. 
Maar als je dat moeilijk vindt en je hebt die persoon niet direct bij de hand dan wil ik je hiermee helpen. Ik wil niet zeggen dat ik het zo goed kan, maar ik wil wel graag mensen helpen om dichter bij de Heere te komen. Dat is mijn taak. Dus die gelegenheid is er zeker, maar het moet duidelijk zijn dat het niet om ons gaat of om iets van mensen. 
 
Laten we met deze boodschap naar huis gaan, dat de Heere niets van ons verwacht, maar alles verwacht van Zijn Zoon! Omdat de Heere in Zijn Zoon alles gevonden heeft wat nodig was om Zijn eer te herstellen. En dat de Heere ook in Zijn Zoon alles aan ons geeft om hier op aarde te kunnen leven. Een leven met Hem, uit Hem, door Hem en tot Hem. 
 
Tot eer van Zijn heerlijke en heilige Naam! 
 
 
 
 
 
